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Kamniški zbornik XIX
Kamniški zbornik XIX vstopa s to knjigo v drugo de-

setletje izhajanja po oživitvi leta 1996. 
Kamniški zbornik izhaja vsaki dve leti. Vsi prispev-

ki so vsebinsko vezani na območje kamniške občine. 
Sodelavci so ljudje različnih generacij, poklicev in sto-
penj izobrazbe. Nekateri od njih sodelujejo stalno in 
svoje raziskovalno delo načrtujejo tako, da dosežke 
objavijo v Zborniku, drugi priložnostno, ko se ukvarjajo 
s kamniško tematiko. Prispevkov za objavo je zmeraj 
dovolj. Uredništvo se zahvaljuje vsem, ki so z bogato 
vsebino napolnili Zbornik za leto 2008.

Vsebina prispevkov prikazuje, o čem razmišljajo 
ljudje, ki ži vi jo na tem območju, z njega ali od drugod 
izhajajo, kaj jih v zvezi s Kamnikom zanima, s čim se 
ukvarjajo poklicno ali v prostem času. Zbornik pred-
stavlja kamniške družbene, naravne in gospodarske 
posebnosti, tudi svetovno ali evropsko pomembna od-
kritja zavzetih raziskovalcev. Marsikateri od člankov je 
lahko osnova za nove ideje na področju turizma, gos-
podarskega in družbenega razvoja.

Kamniški zbornik je odprt za vsa argumentirana 
mnenja.  Življenje ljudi zmeraj temelji na preteklos-
ti, če to hočemo ali ne, zato bi jo morali poznati. V 
razdelku, posvečenem zgodovini, Jože Arko prikazuje 
pomemb nost kamniških enot v osamosvojitveni voj-
ni, Damjan Hančič delovanje komunistične partije po 
koncu druge svetovne vojne, kot ga kažejo zapisniki,   
Vilma Vrtačnik Merčun šolstvo v kamniškem šolskem 
okraju od 1904 do 1913, filmsko podobo Kamnika do 
uveljavitve te le vizije Stanko Šimenc, desetletje kam-
niškega alpinizma Bojan Pollak ipd. Zelo pomembne 
so raziskave kamniških obrti. Letos predstavljamo 
svečarstvo in medičarstvo, ki ju je raziskala Jasna Pa-
ladin, ter apnar stvo in rezbarstvo, o katerih piše Vilko 
Rifel.

V tem zborniku se več prispevkov ukvarja s tematiko 
Velike planine. Vanda Rebolj, France Malešič in sode-
lavci predstavljajo vse, kar je znanega in zapisanega 
o njej, od  mlajšega paleolitika naprej. Vsem, ki želijo 
izvedeti še več, je na voljo izčrpen seznam literature. 
Z arheološkega vidika je obdelana t. i. ovalna bajta, 
zlasti z etnološkega pa Mlinarjev stan. Velika plani-
na je bila pred časom v središču burnih razprav, ali 
žičnico popraviti ali opustiti, čigava je/bo zemlja pod 
žičniškimi napravami. Da pa so se o Veliki planini pre-
pirali že prej, kaže objava sodnega zapisnika iz leta 
1540, ki morda odgovarja tudi na marsikatera sodob-
na vprašanja.

Članki s področja paleontologije (Jure Žalohar, Ma-
ti ja Križnar in drugi) opozarjajo na intenzivnost tovrst-
nih raziskav in pomembnost odkritij. Veliko botanično 
in zoološko pestrost kamniškega območja potrjujeta 
raziskavi rastlinstva Menine planine in hroščkov kozlič-
kov, ranljivost narave pa prispevka Danijela Bezga o 
izginotju nekaterih vrst plevela zaradi intenzivnega 
kmetijstva in Vida Kregarja o veternicah.

Pred leti je bil v Kamniku simpozij o Gregorju Križni-
ku, vendar predavanja še niso dobila knjižne oblike, 
zato se pomembnega Motničana spominjamo z dve-
ma člankoma, ki so ju pripravile sodelavke Matične 
knjižnice Kamnik in njegova pravnukinja Damjana 
Križnik.

Kot vsakokrat tudi zdaj predstavljamo štiri pomem-
bne kamniške ustvarjalce: pesnici Anico Gladek in 
Urško Tomec ter likovnika Bogdana Potnika in Toneta 
Žnidaršiča. Intervjuvali pa smo znanstvenika Vladimir-
ja Klemenčiča in alpinista Marka Prezlja.

Več prispevkov je posvečenih pomembnim oblet-
nicam ljudi preteklega in sedanjega časa: Angelika 
Hribarja, Ladislava Hrovata,  Ivana Mazovca in slikarja 
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šestdesetletnika Tomaža Perka. V zadnjih dveh letih 
so umrli: častna občana Cene Matičič in Emilijan Cevc, 
etnolog Tone Cevc in slavistka Anda Peterlin, o katerih 
objavljamo krajše ali daljše članke. 

Prav ob koncu priprave tega zbornika pa je umrl 
nekdanji predsednik republike Janez Drnovšek, ki mu 
posvečamo spominski zapis župana Antona Toneta 
Smolnikarja.

Zahvaljujem se vsem avtorjem za članke, članom 
uredniškega odbora za sodelovanje, Sašu Matičiču in  
Dušanu Sterletu za oblikovanje Kamniškega zbornika 
2008. Za Zbornik, kot se predstavlja javnosti, je bilo 
potrebnega veliko dela in znanja Milana Šuštarja, ki 
se mu iskreno zahvaljujem za lektoriranje, presojo 
člankov in estetske podobe knjige. Županu občine 
Kamnik Antonu Tonetu Smolnikarju in občinskemu 
svetu hvala za moralno podporo in finančna sredstva. 

Glavna urednica 
Marjeta Humar

Kamnik, marec 2008

Pred dvanajstimi leti smo obudili Kamniški zbornik 
kot pomemben dokument razvoja naše občine, po-
ljudnih in znanstvenih vsebin, naše preteklosti in 
se danjosti, njegovi prispevki ohranjajo pomembne 
do kumente tudi za prihodnje rodove. Morda mnogi v 
prvem trenutku tudi zaradi pomanjkanja časa, vsako-
dnev nega hitenja te zajetne knjige ne preberejo v ce-
loti, jo odložijo za prihodnjič – za leta kasneje? 

Glavna urednica Marjeta Humar je dala pobudo za 
ponovno izhajanje; ob letošnjem občinskem prazniku 
in izidu »njene« sedme številke je tudi zato med nagra-
jenci občine Kamnik. Na slavnostni seji je prejela zlato 
priznanje občine Kamnik. Tudi njej vsa zahvala za trud 
in prispevek pri ustvarjanju Kamniškega zbornika.

  Župan Anton Tone Smolnikar
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Mag. Van da Re bolj, prof. 
Ket te je va 4, Kam nik 
 
Fran ce Ma le šič, dr. med. 
Lev sti ko va 6, Kam nik

Zven ča sa na Ve li ki pla ni ni

Časovnapreglednica
GradivozavodnikpovirihoVelikiplanini1

UVOD

Zbir ka po dat kov je plod ne kaj manj kot dvaj set let-
ne ga zbi ra nja po dat kov o kam ni škem ob mo čju, med 
ka te rim se je iz ka za lo, da jih je o Ve li ki pla ni ni to li ko, 
da jih je smi sel no ure di ti v sa mo stoj no zbir ko. Za pi so-
va la sem jih med pre bi ra njem do ma če in tu je li te ra tu-
re, ob pre gle do va nju sta rej še ga in no vej še ga ča so pi sja 
in po pri po ve dih. V zad njih me se cih je po dat ke iz dat no 
do pol nil pred vsem Fran ce Ma le šič, ki me je tu di spod-
bu dil, da zbir ko ob ja vim. Stro kov nja ki in poz na val ci z 
raz lič nih po dro čij pa so ji do da li te htnost.  

Kro no lo ško ure jen niz po dat kov o Ve li ki pla ni ni in z 
njo po ve za ni oko li ci za je ma zad njih 3500 let. Iz bra ni 
so ti sti, ki osvet lju je jo svoj čas. Ve či no ma so opr ti na 
vi re. Po ne kod so na ve de ne le hi po te ze ali ljud sko iz ro-
či lo. Pre ple ta jo se for mal ni po dat ki o eko no mi ji, kul-
tu ri in zgo do vi ni z odno som do na ra ve in s po dat ki o 
du hov nem sve tu lju di. Iz pu šče ni so ne ka te ri po dat ki iz 
zad njih de set le tij, ki jih še ni mo go če ovre dno ti ti. Do-
go dek, ume ščen med pred ho dne in na sled nje, lah ko 
bral cu zr ca li pre te klost, ki jo sme ovre dno ti ti sam. 

Ve li ka pla ni na je pri spe va la de lež k sve tov ni zgo do-
vi ni smu ča nja in zim ske ga tu ri zma. Po se bna obli ka bi-
va li šča, sko raj brez pri me re v sve tu, še ve dno vzne mir-
ja ra zi sko val ce. Za ni mi vi sta ta ko kul tur na in te hnič na 
de di šči na kot po ve za nost člo ve ka s pre le po na ra vo. 
Po let na in pov sem dru gač na zim ska po do ba sta oča-
ra li tu di ve li ke poz na val ce gor ske ga sve ta. Po go sto je 
bi la pri be ža li šče pred nas prot ni ki, z raz vo jem tu ri zma 
pa tu di pred praz ni no ci vi li za ci je. Na njej lah ko do ka že-
mo spoš to va nje, moč in ve li či no živ lje nja, a ni mo go če 
mi mo šte vil nih ne spa met nih smr ti. Vi hre, kot so voj ne, 
spo ri in bit ke za la stni no ali ide o lo gi jo, pla ni ne ni so 
ob šle, ven dar je ob sta la v svo ji sta ro svet ni po do bi in 
vre dno tah. 

Oprav lje no de lo bo iz pol ni lo svoj na men, če bo 
spod bu di lo ta ko na dalj nje znan stve no ra zi sko va nje 
kot lju bi telj sko zbi ra nje ne od kri te ga ali po zab lje ne ga o 
tej pla ni ni. Za ra di bo ljše ga poz na va nja pla ni ne bo mo 
vse no vo na njej kri tič no, a bolj ob jek tiv no pre so ja li. Pri 
ra zi sko va nju in v izo bra že va nju se da nes opi ra mo na 
sve tov ni splet, a mo ra mo ve de ti, kaj išče mo. Ča sov ni 
trak zanj po nu ja ključ ne be se de, s po mo čjo ka te rih si 
bo mo ši ri li zna nje in da lje ra zi sko va li.  

Mno ži ca po dat kov ka že Ve li ko pla ni no kot za kla dni-
co, mor da manj zna no, kot si za slu ži. In kot za kla dni ca 
uči ži ve ti in spoš to va ti, kar je te ga vre dno. Žal je pla-
ni na po go sto ra nje na, ker Kam ni ča ni za njo še ni smo 
na šli re ši tve, ka ko na njej ži ve ti so do bno, a ne uni če va-
ti. Opo mi nja, ko ne od go vor no za re zu je mo v ža met no 
trav no ru šo in ko se nje na de di šči na uta plja v po za bi. 

Obdobje
alileto DOGODEK

Pribl.
30000l.
pr.n.št.

Naj sta rej še naj dbe v Kam ni ških Al pah
Mlaj ši pa le oli tik – au rig na ci en: ko šče ne ko ni ce in dru ga tu di kam ni ta oro dja  – pra ska la, str ga la, ko stni ostan ki jam ske ga med ve da in dru gih 
lov nih ži va li; Mo kri ška ja ma; Po toč ka zi jal ka.
(Bro dar, S. in M. Bro dar 1983; Bro dar, S. 1959, 419–469; Hor vat, J. 2006, 22 idr.)

13.–11.stol.
pr.n.št.

Naj sta rej ša naj dba na Ve li ki pla ni ni
Mlaj ša bro na sta do ba: čas na stan ka bro na ste pla vu ta ste se ki re, naj de ne nad Ma kle nov cem pri Vla či ci (v Ti hi do li ni), 1963. 
(Cevc 2000b, 113; Vla sto Ko pač) 

V isti čas so di igla s Ko rit na Dle skov ški pla no ti se ve rov zho dno od Ve li ke pla ni ne.  
(Hor vat, J. 2006, 25) 

12.–11.stol.
pr.n.št.

Mlaj ša bro na sta do ba: na sta nek bro na ste tu la ste se ki re, naj de ne za Gra di ško gri čo na Do vji rav ni, 1973.
(Cevc 2000a, 12;  Cevc 2000b, 113; Vla sto Ko pač)

Praz go do vin ska ke ra mi ka, naj de na pri Pe či cah, 1973.
(Cevc 2000b, 113)

Praz go do vi na: frag men ti ke ra mi ke; Ma la pla ni na (Vr ši či).
(Cevc 2000b, 113)

Prazgo-
dovina

Ča sov no ne o pre de lje no: frag men ti ke ra mi ke; Ma la pla ni na (Vr ši či).
(Cevc 2000b, 113)

Frag men ti ke ra mi ke: Nan de to va ja ma v Do vji gri či, na Ma li pla ni ni, v bli ži ni Dom žal ske ga do ma (naj de no tu di kam ni to oro dje).
(Hor vat, J. 2006, 24; Le ben 1967, 105–106)

 1 Gradivo so dopolnili: Jana Horvat, Marjanca Klobčar, Mija 
in Janez Majcenovič, Borut Peršolja, Helena Plahuta, Bojan 
Pollak, Vilko Rifel, Boris Štupar, Janja Železnikar in Lilijana 
Žnidaršič Golec.
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Obdobje
alileto DOGODEK

5.–4.
stol.pr.n.št.

Mlaj še ob dob je sta rej še že lez ne do be: že le zen nož; Špa u ska ra ven, Ve li ka pla ni na, naj de no 1999.
(Cevc 2000b, 113)

Okoli
l.1000
pr.n.št.

Po sta rej ši hi po te zi To ne ta Cev ca o pa stir ski baj ti naj bi ta na sta la v tem ča su kot oval na hi ša, brez no tra nje iz be, s šo to ra sto stre ho, ki jo v 
no tra njo sti no si ta dve ro go vi la sti de bli (so hi). Iz ba v izme ri dva krat dva sež nja naj bi bi la na sta la ka sne je.

Be se da baj ta je ver jet no pre drim ske ga iz vo ra. V ena kem po me nu jo poz na jo v Fur la ni ji in Lom bar di ji, kjer je ba it tu di kam ni ta klet za shra nje-
va nje mle ka.
(No vak, V., 127; Ba ra gi o la 1915, 90; Sche u er me i er, 14; Cevc 1993, 78)

1.stol.
pr.n.št.

Mlaj ša že lez na do ba: že lez na fi bu la; Za Ple čam.
(Cevc 2000b, 113)

1.–4.
stol.n.št.

Zgod nja an ti ka: fi bu le, ja go da, obe sek v obli ki fa lu sa, Pla ni na Na sta nu pod Kam ni škim se dlom.
(Hor vat, J. 2006, 27, 29)

2.stol.
n.št.

Rim ski čas: dve zla ti rim sko do bni no ri ško-pa non ski fi bu li na pre la zu Vo lov ljek, naj de ni 1859 na Ra ko vem. Da ri tve ni za kop.
(Pod lo gar, L.; Hor vat, J. 2006, 29) 

3.–4.
stol.


Okro gla sre br na rim ska fi bu la pri Pe či cah.
(Cevc 2000b, 113)

Rim ski čas: 7 bru snih kam nov; Pe či ce.
(Cevc 2000b, 113)

4.–6.
stol.

Poz na an ti ka: šte vil ne ma njše po sto jan ke, ko vin ske naj dbe, de li no še, nov ci, gro ba ke ra mi ka z va lov ni co, bru sni kam ni, že lez ni zvon ci; ta ke 
naj dbe iz vi ra jo tu di z Ve li ke pla ni ne. 
(Hor vat, J. 2006, 27–33)

Ke ra mi ka; Pe či ce, Pod Ka pe lo.
(Cevc 2000b, 113)

Ko si ke ra mi ke in sle di utr je ne poz no an tič ne po sto jan ke, pri be ža li šča sta ro sel cev v ča su pre se lje va nja ljud stev, na te ra sah pod cer kvi jo sv. 
Pri mo ža.
(Cevc 1997, 25)

7.,zač.
8.stol.

Pri hod Slo va nov v treh to ko vih pro ti go ram. 

Okoli
l.1000

Emi li jan Cevc po stav lja na sta nek pre dro man ske cer kve pri Sv. Pri mo žu v ta čas. 
(Cevc, E. 1985, 66) 

11.stol. Po Fer di nan du Šer be lju naj ver jet nej še ob dob je na stan ka pr vot ne cer kve pri Sv. Pri mo žu, do kler ne bi na šli bolj opri jem lji vih ar he o lo ških do-
ka zov. Osta ja pa vpra ša nje mo re bit ne kul tne kon ti nu i te te s ko re ni na mi v an ti ki.
(Šer belj 1995a, 19, 20)

Po iz ro či lu so sta ri pa stir ji na vpra ša nje, od kdaj pa se jo na pla ni ni, od go var ja li, da »od te daj, ko še ni bi lo cer kve pri Sv. Pri mo žu,« ali »od kar je 
cer kev pri Sv. Pri mo žu.«
Dru go iz ro či lo pra vi, da so do vji mo žje na u či li pa stir je de la ti di vji ogenj in sir.

11.–12.stol. Vi so ki sred nji vek: lo nec; Gra di šče.
(Cevc 2000b, 113)

Frag men ti ke ra mi ke iz na sel bi ne pri Sv. Pri mo žu.
(Cevc 1997, 25)

12.ali
13.stol.

Se zi da jo ro man sko cer kev sv. Pri mo ža in Fe li ci ja na. 
(Cevc, E. 1965, 40; Za dni kar, M. 1982, 308)

13.–16.stol. Poz ni sred nji vek: pod kve; Za Ple čam.
(Cevc 2000a, 15; Cevc 2000b, 113)

Poz ni sred nji vek: ne ka te re obli ke ustij lon cev, naj de nih na raz lič nih lo ka ci jah  (Gra di šče na Ve li ki pla ni ni in dru god).
(Pre dov nik 2006, 184–187)

Pozno
14.stol.

Na sli ka ni del svet ni ške gla ve, de lo fur lan ske sli kar ske sme ri, naj den v cer kvi sv. Pri mo ža med re sta vra tor ski mi de li 1963/64.
(Šer belj 1995a, 59)

1396 9. ju lij: da tum li sti ne, ki pr vič ome nja ime cer kve po sv. Pri mo žu in Fe li ci ja nu. To je po ve za no s pre no som re li kvij v cer kev, ki so bi le tam do 
tur ških vpa dov.
(Fran ce Ste lè, 1929) 
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Obdobje
alileto DOGODEK

14.–16.stol. Ke ra mi ka (lon ci, skle de, po kro vi, krož ni ki, vr či, ce di la, pod kve); Ve li ki stan, Gor nji ko nec. Iz te ga ča sa so tu di ostan ki stavb in pred me tov.
(Cevc 2000a, 15, 19; Cevc 2000b, 113)

Od
15.stol.
dalje

Pa stir ji upo rab lja jo ze lo ka ko vo stno in ti po lo ško raz lič no ke ra mi ko: vr če s po kro vi, ko zar ce, la tvi ce, lon ce in lon čke.

Dru ga hi po te za o na stan ku obli ke pa stir ske ko če (Vla sto Ko pač): ko ča na sta ne v tem ča su; osred nje pa stir je vo bi va li šče je bru na ri ca s pra vo-
kot nim tlo ri som (mor da an tič na de di šči na), ka sne je spre daj in za daj do da ni oval ni lo pi, po ve za ni s stran ski ma lo pa ma. A od go vor iz iz ro či la, 
da je oval na obli ka baj te »naj brž za ra di ve tra«, in tu di opa ža nje, da je ob njej manj za me tov in sneg hi tre je sko pni, še ni sta do volj za nes ljiv 
od go vor na vpra ša nje, za kaj tak šna obli ka.
(V. Ko pač) 

Od
1430
do
1435

Čas na stan ka got ske skul ptu re Pi e ta (uni če ne po 2. sve tov ni voj ni) v Ve li kem zna me nju (Vel ko znam ne) na po ti na Ve li ko pla ni no, ki so jo 
vanj pri ne sli iz Fran či škan ske ga sa mo sta na v Kam ni ku.
(Šer belj 1995a, 11)

Pred Ve li kim zna me njem se ustav lja jo pa stir ji, ko go ni jo čre de na pla ni no, v ni šo me če jo smre ko ve in bri no ve ve ji ce za sre čo – da ri tve ni 
obi čaj.
(Cevc 1993, 23, 83)

Na po vrat ku s pla ni ne te ve ji ce za žge jo in Bo gu da ru je jo dim in ogenj, ker se je ži vi na zdra va vr ni la s pla ni ne.
(Cevc 1993, 84)

1469 Ve čji na pad Tur kov na slo ven ske de že le.
(Ste lè, F. 1929, 162)

Pri po ved, zna na iz Tu njic: Tur ki so ho te li k Sv. Pri mo žu. Ko so bi li na hri bu, je na sta la ta ka me gla, da so mi sli li , da gre do na prej, šli so pa 
na zaj.
(Pal čič, 1995)

Od1470
do1480

Pri bliž ni čas na stan ka cer kve sv. Pet ra pri Sv. Pri mo žu.
(Šer belj 1995b, 6) 

1471 Med tur škim vpa dom na Kranj sko ena od sku pin na pre du je pro ti Kam ni ku in Ce lju. Po ljud skem iz ro či lu Tur ki sku ša jo pri ti do cer kve sv. 
Pri mo ža. Pri kam ni tem pla zu, ma lo na prej od ka snej še ga Ve li ke ga zna me nja, se jih ne kaj ubi je (od ta krat ime Tur ški plaz). Pred stra ža pri de 
do Sta re ga zna me nja (Sta ro znam ne). Za gle da Ma ri jo in stre lja na njo. Ma ri ja iz gi ne.Tur ki se obr ne jo. Ko so vsi na pla zu, se ta utr ga in jih 
po ko plje.
(Ri fel 2004, 28)

Naj ve čji na pad Tur kov na slo ven ske de že le in opu sto še nje oko li ce Sv. Pri mo ža.
(Ste lè, F. 1929)

1475 23. ma rec: da tum li sti ne, ki pri Sv. Pri mo žu ome nja cer kev. Pred tem se je ime no va la sa mo ka pe la (ca pel la), kar ka že na ma njši ob jekt.   
(Ste lè, F. 1929)

1492 Da tum li sti ne, ki pri ča o pre no su re li kvij od Sv. Pri mo ža v utr je ni Kam nik. Li sti na tu di pra vi, da je do te daj cve te la bo žja pot k tem re li kvi jam, 
še 100 let ka sne je pa po ti ni mo go če oži vi ti, ker re li kvij ni več go ri.
(Ste lè, F. 1929) 

1499 25. av gu sta je bi la na pi sa na li sti na o spo ru za pa šne pra vi ce med kam ni ški mi me šča ni in pod lož ni ki gor nje graj ske ga sa mo sta na. Ome nja 
kra jev na ime na v Kam ni ško-Sa vinj skih Al pah (da nes Rze nik, Ko ro ši ca, De dec, Oj stri ca, Pla nja va in pla ni na pod Kam ni škim se dlom). Po 
ime nih je na ve de nih osem kam ni ških oko li ča nov, ki so si ogle da li svet in po tr di li, da so pla ni ne kam ni ška po sest. Ve li ke pla ni ne li sti na ne 
ome nja.
(Re isp 1963, 112; Cevc 1979a, 93; Ma le šič 1980, 8; Cevc 1997, 19)

Okrog
l.1500

Po dol go traj nih spo rih z oko li ški mi go spo di in pod lož ni ki Kam ni ča ni po žge jo baj te na pla ni ni, ime no va ni Gross Ross Al ben (Ve li ka Konj ska 
pla ni na), kme tom pa ne do vo li jo gra di ti no vih.

16.stol. No vi vek: ke ra mi ka (lon ci, skle de, la tvi ce, po krov ke); Ve li ki stan.
Le sni žeb lji, žeb lji le dní ki za co kle, kem belj ži vin ske ga zvon ca; Ve li ki stan, med Hba no vo in Koc ja no vo baj to.
(Cevc 2000b, 113; Že lez ni kar 2006, 209–229; Že lez ni kar 2008)

Frag men ti skled idr. po so dja; Ve li ka pla ni na, Lam ber gar ca in dru god.
(Že lez ni kar 2000, 82–84; Pre dov nik 2006, 191)

Tr go vi na v Kam ni ku pe ša, za to po tre bu je jo manj konj, kme tje opu šča jo nji ho vo re jo in to vor niš tvo. Na pla ni ni pa se jo pred vsem ov ce in go ve-
do. S tem opu šča jo tu di ime Konj ska pla ni na – ross al ben, za spo min osta ne ime pla ni ne Konj šči ca.
(Cevc 1993, 14)

16.–17.stol. Frag men ti skled idr. lon če ni ne, pred vsem lon cev; Vla či ca (Ti ha do li na) in drug je. 
(Že lez ni kar 2000, 86–88, 122; Bre gant 1979, 113–120; Pre dov nik 2006)

1504 Po sli ka va cer kve sv. Pri mo ža in Fe li ci ja na. 
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1534 Po na ved bah An dre ja pl. Lam ber ga s Čr ne la naj bi kam ni ški me šča ni še le te ga le ta nje go vim pod lož ni kom pr vič one mo go či li pa šo na pla ni ni.
(Žni dar šič Go lec 2008)

1535 17. av gu sta – raz sod ba s te ga dne se na na ša na spor(e) med ljub ljan skim ško fom Kriš to fom Rav bar jem in Kam ni ča ni ozi ro ma pl. Lam ber gi s 
Čr ne la in me stom Kam nik. Ve li ka Konj ska pla ni na se tu ne ome nja.

1537 20. sep tem bra iz da na raz sod ba, da Kam ni ča ni ne priz na jo Lam ber go ve to žbe in da mo ra tož nik pre dlo ži ti us trez ne li sti ne.
(Žni dar šič Go lec 2008)

1538 31. ok to bra iz da na raz sod ba, da se Kam ni ča ni lah ko pri to ži jo, po tem ko je pl. Lam berg tr dil, da Kam ni ča ni ves čas go vo ri jo le o Kam ni ški 
Bis tri ci, gle de ka te re naj ne bi bi li v spo ru, ne pa o Ve li ki pla ni ni (gross al ben). Tam naj bi pod lož ni ki ve dno (von je) pa sli ži vi no, ne da bi pla-
če va li me stu. Me stu naj ta pla ni na sploh ne bi pri pa da la. Kam ni ča ni so do ka zo va li nas prot no. Pla ni na da se ime nu je Konj ska, ker na njej po-
le ti pa se jo ko nje; na spor nih kra jih (in tu di ve li ko vi šje zgo raj) naj bi oko li škim pod lož ni kom že pred 40 le ti po žga li ko če ali baj te (ire khotschn 
oder hut ten). V sklo pu te raz sod be sta ome nje na pod lož ni ka Blaž Hri bar in Ju rij Volk (Wolf), pr vič pa se – si cer na več me stih – ome nja tu di 
Ve li ka pla ni na, ime no va na Ve li ka konj ska pla ni na.
(Žni dar šič Go lec 2008)

Kdaj so do ma či ni spet po sta vi li svo je ko če, ni mo go če ugo to vi ti.
(Vl. Ko pač)

1539 27. av gu sta iz da na t. i. kra lje va de kla ra ci ja ce sar ja kra lja Fer di nan da I., da so Kam ni ča ni opro šče ni ob to žbe.
(Žni dar šič Go lec 2008)

1540 15. av gu sta na sta ne pre pis vseh po mem bnej ših spi sov v pro ce su med An dre jem pl. Lam ber gom in me stom Kam nik.
(Žni dar šič Go lec 2008)

1571 No vi re for mi ra ni ur bar ome nja pla ni ne v la sti po ses tva Sta re ga gra du na ob mo čju da naš nje ga Kr vav ca. »Kdor na pla ni no vo di ži vi no, mo ra 
let no pla ča ti 1 koz li ča in 1 sku to (Schot ten), ko li kor je v 1 dne vu na re di iz mle ka svo je ži vi ne.« Ve li ka pla ni na ni ome nje na.
(Ar hiv Re pu bli ke Slo ve ni je, AS 1074)

2.pol.
16.stol.

Po Val va zor je vi na ved bi je ze lo zna na bo žja pot k Sv. Pri mo žu. Tja ro ma jo Kra njci, Ko ro šci in Šta jer ci iz 15 far.

Zna ne so po ti pa stir jev na pla ni ne. Med pa šo se povz pne jo tu di na oko li ške vr ho ve. Na nje jih vo di jo go spo dar ski in te res, na pri mer iz gub lje-
ne ov ce in zas tre lje ni gam si, a tu di ve se lje in že lja po raz gle do va nju.
(Ma le šič 1980, 13)

1689 Ja nez Vaj kard Val va zor v Sla vi voj vo di ne Kranj ske (II, 811) za pi še, da je nad Sv. Pri mo žem okam ne li mož. Se di na ko nju, ob dan s psi in zaj ci. 
Med lo vom na praz nik je za smeh lji vo kli cal sv. Pri mo ža na po moč in je za ka zen okam nel. Val va zor si ska lo vje ogle da in se mu ne zdi po dob-
no fi gu ram.
(Pod lo gar 1913–1925; Cevc 1974, 86; Ri fel 2004, 29)

Po
16.stol.

V pre hra ni je bil do te ga ča sa ze lo po mem ben sir, po tem pa se vse bolj uve ljav lja mast, za to se pri de la va si ra kr či.
(Ko pač 1974, 163)

17.–18.stol. Frag men ti skled, la tvic idr. lon če ni ne; Ve li ka pla ni na – Sva ten šek, Lam ber gar ca in pri Hba no vi baj ti.
(Hor vat, Ma. 1996, t. 1, t. 2; Že lez ni kar 2000, 116)

17.–19. stol.: frag men ti skled, la tvic idr. lon če ni ne; Ve li ka pla ni na – Ve li ki stan in drug je.
(Že lez ni kar 2000, 106–110)

18.stol. Kra vje zvon ce ku je jo v oko li ci Go rij pri Ble du in jih pro da ja jo na kam ni ških sej mih. 
1744 Ja nez Di zma Flor jan čič iz de la zem lje vid Voj vo di ne Kranj ske in za ve li ko pla nin ske pa šni ke upo ra bi ime Ste i ner Al ben. 
1749 Let ni ca na ka pe li ci Do lin ško ve ga zna me nja (Do lin ško vo znam ne), ki je sta lo do le ta 1957 v Sta ho vi ci na raz ce pu cest v Kam ni ško Bis tri co in 

do li no Čr ne. Po iz ro či lu je pri tej ka pe li do 1. sve tov ne voj ne 29. ju ni ja ri htar us tre lil s piš to lo, kar je bi lo do vo lje nje za od gon ži vi ne na pla ni-
no.
(Cevc 1993, 19) 

Od1749
do1754

V te re zi jan skem ka tas tru je ome nje na pla ni na pri Sv. Pri mo žu (»v go rah okrog cer kve«). Pra vi co do pa še ima pod lož nik gra šči ne Zgor nje Pe ro-
vo, do ma v Se no že tih pri Sv. Le nar tu na Re bri. Vre dnost pa še je oce nje na na 2 kraj car ja.
(Va len čič 1982, 140; Cevc 1997, 25)

1750 V opi su sta re de žel ne me je so pr vič ome nje ne pa šne tra te na Ma li pla ni ni (Al ben Ma la pla ni na).
(Cevc 1993, 13)

1751 Jo žef Gvi do, ba ron Gal len fels, la stnik gra šči ne Za pri ce od 1750 do 1757, za te re zi jan ski ka ta ster na ve de med svo ji mi zem lji šči ob mo čje Ve li-
ke in Ma le pla ni ne (ime nu je ju Lam ber ca). Na njej je ime lo pa šo 9 va si.
(Ar hiv Slo ve ni je)

Le din sko ime Vam ber gar ca je še zna no za kraj, kjer je bi la gra ščin ska pa stir ska baj ta na Ma li pla ni ni. Tam so ostan ki Ha je ko ve baj te.
(Ri fel 2006, 205)



21

Ve
lik

a 
pl

an
in

a 
sk

oz
i č

as

Obdobje
alileto DOGODEK

1754 Te re zi jan ska dav čna rek ti fi ka ci ja ome nja tu di kam ni ške me stne do hod ke od pa šni ne z »Bis tri ške pla ni ne«, kjer se pre pa se 40 glav go ve di in 
500 glav dro bni ce s Ko ro ške in Šta jer ske. Gre za vi so ko gor ske pla ni ne, na ka te rih so pa sli na jem ni ki z Je zer ske ga in Sol ča ve. Ve li ka pla ni na 
ni ome nje na.
(Va len čič 1960, 19, 25; Ma le šič 2002, 30)

Sredi
18.stol.

Pa šno pra vi co ima 171 upra vi čen cev.

Zem lji ški go spod z Za pric ima var stvo (upra vi telj, za ščit nik – vogt) nad pa šni mi upra vi čen ci, ni pa la stnik pla ni ne.

Omem ba pla nin šči ne: iz vor pa šne sku pno sti (pva nin šne) so sku pin sko pri po ses tvo va ne pa šne pra vi ce na pla ni ni. Čla ni pva nin šne oprav lja jo 
tu di sku pin sko de lo – tla ko (tva ko), vse do da naš njih dni. 

1770 Let ni ca na stan ka sli ke Ex vo to s pri zo rom iz za ob lju be, ne zna ne ga av tor ja; da ru je jo kmet – pa stir v za hva lo za re ši tev pred vol ko vi na Ve li ki 
pla ni ni. Hra ni jo jo v cer kvi sv. An to na v Pod vo lov lje ku.

Od1763
do1787

Na sta ne av strij ski vo ja ški zem lje vid vse ga av strij ske ga ce sar stva, na ka te rem sta oz na če ni slo ven ski ime ni Ve li ka in Ma la Pla ni na in še ne kaj 
dru gih (Pol lan ska rob, Sa Plet scham, Bu ko uz, Ra ko va Pets).
(Rajšp 1999) 

1778 Bel sa zar Hacquet v knji gi Oryctographia Car ni o li ca (fi zi kal ni opis Kranj ske) ome nja »vi so ke Al pe, ki so nad po lo vi co go le in jih ime nu je jo 
Grin ta u zi … ali na va dno 'Ta Ka mel ska Pla ni na', nem ško 'Ste i ner Al pen', ker le ži tam bli zu ma lo me sto, ki se ime nu je Ste in ali v na šem je zi ku 
Kam njek ali Ka melk«.
(Ma le šič 2002, 33)

1780 Roj stno le to pa tra Bla ža Far čni ka, ki je na sli kal po do bo Ma ri je Snež ne z Je zu som v na ro čju.
2.pol.
18.stol.

5. av gu sta na Ve li ki pla ni ni za pa de sneg, 80-let na pa sti ri ca pa zmrz ne. Jo ha na Pre le sni ko va je okrog le ta 1970 pri po ve do va la Cev cu, da se 
je to zgo di lo pred dve sto le ti, toč ne je pa te ga ni mo go če ugo to vi ti.
(Ma le šič 2005, 22; tu di za na sled nje ne sre če)

1811 22. mar ca v Za gre bu pod pi še jo ra zme ji tve ni za pi snik, ki ure ja me jo med Av stri jo in Fran ci jo. Av stri ja od sto pi Fran co zom Šta jer sko na de snem 
bre gu Sa ve, do bi pa ne ka te re kranj ske ob či ne. Me ja med Av stri jo in Fran ci jo po te ka od Ve li ke pla ni ne, čez Pla ni no in Je le nov rog, do kri ži šča 
ce ste v Le mov ce in ce ste Št. Go tard–Čr ni Vrh.
(Uran kar 1940, 10) 

19.stol. Gle de na 15. stol. je (med ar he o lo ški mi naj dba mi) iz te ga ča sa ve li ko manj lon če ni ne, sa mo lon ci in la tvi ce.

O ku ha nju Bo ga: V ko či na Ve li ki pla ni ni je bi lo pet dr var jev. S kri ža so sne li Bo ga in ga da li v lo nec ku hat. Čez čas je šel eden k lon cu po-
gle dat, če je že ku han in ka ko di ši. Na stal je gro zen vi har, v baj to je pri šel mo ži ček, ki je po sta jal vse ve čji. Po beg ni li so, ka sne je pa nih če ni 
umrl na rav ne smr ti. »Bo žje stva ri je naj bo lje pu sti ti pri mi ru.« 
(Pri po ved iz 19. stol) 

1817 Ce sar Franc po nov no odre di splo šno izme ro zem ljišč in na ris par ce la ci je – na sta ja ti zač ne fran ci scej ski ka ta ster. 
1825 Do pol ni jo fran ci scej ski ka ta ster za slo ven ske kra je.

(Va len čič 1978–80, 145) 
1826 Po fran ci scej skem ka tas tru je na Ve li ki pla ni ni 63 koč, 31 v eni gru či, dru ge so raz tre se ne okrog. Na Ma li pla ni ni je 31 koč.
1828 Ma pna ko pi ja, ki pa ne vse bu je Goj ške pla ni ne. To po tr ju je ljud sko iz ro či lo, da ne koč te pla ni ne ni bi lo, am pak so jo iz kr či li kme tje z Goz da in 

na njej tu di po sta vi li ko če.
1830 Po da tek o šte vi lu ži vi ne, ki se pa se na ve li ko pla nin skih pa šni kih. Vse ob či ne sku paj pa se jo 182 konj, 1507 go ved, 1136 ovac, 500 pra ši čev, 

sku pno to rej 3300 glav, last 333 kme tov.
1834 Ro jen dr. Jo han nes Fris cha uf, pro fe sor ma te ma ti ke na vse u či li šču v Grad cu, ra zi sko va lec Kam ni ško-Sa vinj skih Alp, av tor pr ve knji ge o gor-

stvu, v ka te ri so med dru gim ome nje ne pa stir ske baj te na Ve li ki pla ni ni.
1840 19. fe bru ar ja kam ni ti plaz za su je 22-let ne ga Flor ja na Po toč ni ka iz Pra pret ne ga pod Sv. Pri mo žem.

Ba ron Ni ko med pl. Ra stern, la stnik gra šči ne Če še nik pri Dom ža lah, v Kam ni ških Al pah od kri je en de mič no ras tli no škr lat ni ali kam ni ški luk 
(Al li um ker me si num), ki ra ste tu di na Ve li ki pla ni ni.
http://www.expo98.literal.si/slo/zakladi/endemicne-rastline

1845 26. ju li ja je pri ure ja nju no ve zem lji ške knji ge skle nje na po god ba, s ka te ro se Ve li ka in Ma la pla ni na raz de li ta ta ko, da po sta ne vsak pa šni 
upra vi če nec la stnik 1/186 zem lji šča.
(Vil ko Ri fel po do ku men tu Kar la Schmi din ger ja, 13. ju li ja 1893)

Sredina
19.stol.

Na Ve li ki pla ni ni pa se jo 2000 ovac in ma lo go ve je ži vi ne.
(Me sar 1875, 304–306)

1851 19. de cem bra je 29-let ne mu To ma žu Ko rit ni ku iz Si dra ža zdro bi lo gla vo med de lom pri Ga br ski pe či na juž nem po bo čju Ve li ke pla ni ne.
1852 11. fe bru ar ja je bil ro jen Va len tin Slat nar - Bô sov Ti ne ali Bôs, znan lo vec, ple za lec in gor ski re še va lec, 61 let lov ski ču vaj v Kam ni ški Bis tri ci.

(Ma le šič 2002, 51)
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1852 2. mar ca do pol dne snež ni plaz iz pod Gra di ške gri če na vzho dnem ro bu Ve li ke pla ni ne za su je hi šo Če hu no vih pri Se li škem gra bnu (bli zu da-
naš njih Mar ja ni nih njiv) in v njej 68-let no ma ter Ano, 32-let ne ga si na Pri mo ža in 27-let no hčer ko He le no Če hun. Va šča ni naj de jo mr tve: pr va 
dva 8. mar ca, tre tjo pa 11. mar ca.
(Ma le šič 2002, 41; 2005, 36)

Ju li ja ru ski en to mo log Vik tor Motschoulky obi šče Ve li ko pla ni no, na to še Kr va vec. Baj te se mu zdi jo v sla bem sta nju.
(Pi smo, ki ga aka de mik Tre vor Shaw poš lje Bo ru tu Per šo lji dne 19. apri la 2006)

1853 Mi ha el Hol cer skle ne s Kam ni kom po god bo za ko pa nje bok sit ne ru de za či stil ni pra šek v do li ni Kam ni ške Bis tri ce in na Ve li ki pla ni ni. Pre de-
lu je jo jo nad Ko pi šči.
(Ri fel 2006, 197)

1855 Hen rik Freyer ob ja vi opis no ve pod vr ste pol ža su ho zem ske pod ze melj ske vr ste (Zo spe um al pes tre al pes tre Freyer), ki jo je le to prej na šel 
Fran Er ja vec v Zi jal ki v Do vji gri či. 

1859 Pa stir ji naj de jo na kranj sko-šta jer ski me ji na pre la zu Vo lov ljek (na Ra ko vem) rim ski za pon ki (fi bu li).
(Pod lo gar)

1860 Re dek gozd na Ve li ki pla ni ni se ga do vi ši ne 1600 m. Ka sne je ga pa stir ji skr či jo za pa šni ke.
(Čer ček 1948–1949, 51–52)

Vsa ljub ljan ska gar ni zi ja tu di po Ve li ki pla ni ni in Bis tri ci še več krat ne u spe šno lo vi skri va če, ki so le ta 1851 pri Sol ča vi na pa dli žan dar je in 
osvo bo di li nji ho ve ujet ni ke. To vzbu ja strah in ome ju je obisk Sa vinj skih Alp.
(Re žek 1959, 30) 

1865 Ro jen Ju rij Hu mar, po do ma če De bev čev ata, umrl 1952; iz de lal je le se no že pno son čno uro, ki je po mem ben ele ment te hnič ne de di šči ne 
Ve li ke pla ni ne.

1867 2. fe bru ar ja se z Ve li ke pla ni ne po gra pi usu je ka me nje v do li no Čr ne, v Pod stu den cu pre dre stre ho in ubi je 21-let no Bar ba ro Pirc.
1872 27. sep tem bra ro je na Ško ti nja, hči pro fe sor ja as tro no mi je na edin bur ški uni ver zi, Fanny Su zan nah Co pe land. Po ro če na je bi la Barkworth, 

ma ti treh otrok, od 1921 do 1941 lek to ri ca na ljub ljan ski uni ver zi, av to ri ca pe smi, član kov in knji ge o slo ven skih go rah, al pi ni stka in ob ču do-
val ka na ših go ra, tu di Ve li ke pla ni ne. Bi va la je v Ljub lja ni od le ta 1953 do smr ti le ta 1970, po ko pa na na Do vjem.
(Ada mič, 337; Co pe land 1985)

1875 Bo hinj ski žu pnik Ja nez Me sar v No vi cah: na Ve li ki pla ni ni se pre pa se 160 krav, 400 vo lov in 100 pra ši čev.
Me sar si pri za de va uve sti na Ve li ki pla ni ni mo der no si rar stvo. V Bo hi nju uspe, na Ve li ki pla ni ni pa ne.
Za pis v No vi cah: za ra di po ma njka nja pa še že ne jo ži vi no v do li no že 25. ju li ja.

1876 11. sep tem bra se Jo han nes Fris cha uf, ki od le ta 1874 ra zi sku je gor stvo, povz pne po vi ju ga sti ste zi s Ki sov ca na Ve li ko pla ni no. Pr vič vi di ko-
če. Od da leč se mu zdi jo kot šo to ri, od bli zu pa opa zi, da je li ja ku po do bna stre ha opr ta na čo ka te kam ni te kla de in po vez nje na na le se no ali 
kam ni to ko čo. V Kam ni ku po iz ve du je o obli ki pa stir skih koč, ven dar ne iz ve nič, dom ne va pa, da je vme sni pro stor v ko či na me njen ži vi ni.
(Ko pač 2006, 79) 

1877 Na Du na ju izi de Fris cha u fo va knji ga Die Sanntha ler Al pen (Sa vinj ske Al pe), v ka te ri opi su je tu di pa stir ske ko če na Ve li ki pla ni ni (str. 135).

Si mon Ro bič za pi še o po ma njka nju vo de: »Iz ene od koč mi pri ne se na mo jo proš njo pri let ni pa stir v lon če ku vo de, ka te ra ni bi la dru ze ga ko 
v ko ri tu raz to pljen led, te daj pra va le de ni ca, ki me je hu do pra ska la po gr lu, ko sem jo pil, da bi z njo pe ko čo že jo vsaj ne ko li ko uga sil.«

1879 Alek san der Ra de šič skle ne z Me ščan sko kor po ra ci jo po god bo za ko pa nje su ro vi ne za či stil ni pra šek, ki ga iz de lu je v svo ji to var ni v Kam ni ku.
(Ri fel 2006, 201) 

1882 21. fe bru ar ja 25-let ne ga Ju ri ja Po toč ni ka iz Pra pret ne ga pod Sv. Pri mo žem ubi je ka me nje, ki se je pri va li lo s hri ba.
V Le to pi su Ma ti ce slo ven ske za le ti 1882 in 1883 Ev gen Lah na str. 136 ob ja vi čla nek Kranj ske pla ni ne. Tr di, da Vzho dne Ka ra van ke v vsa ki 
de že li ime nu je jo dru ga če: Ko ro šci Sul zbach, Šta jer ci Sa vinj ske pla ni ne, »mi« pa po me stu Kam ni ku »kam ni ške Pla ni ne«. Vzho dne Ka ra van ke 
se raz li ku je jo od za ho dnih in bolj spo mi nja jo na »ju lij ske Pla ni ne«. »Na le vi stra ni Ka čje ga Vr ha ima mo ka cih 1500 m vi so ko pla no to Ve li ko 
pla ni no.« 

1883 V Kam nik pri de ce sar Franc Jo žef, ogle da si zdra vi li šče in smo dni šni co (Pul ver fa brik), ka sne je pa gre na po bo čja nad Bis tri co lo vit gam se.

Ro jen Maks Ko želj, sli kar kra ji nar (ime no van sli kar go ra), fo to graf, so u sta no vi telj in pr vi na čel nik po sta je Gor ske re še val ne slu žbe v Kam ni ku.
(Ma le šič 2002, 124)

Konec
19.stol.

Na Ve li ki pla ni ni še ve dno sku paj pa se jo kra ve, vo le, ko nje, ov ce, ko ze in pra ši če, za to ve lja za me ša no pla ni no.

Ov čje re ja zač ne pro pa da ti na ra čun go ve do re je, raz log je po mne nju kme tov raz de li tev pla ni ne, ki one mo go ča, da bi vsi pa sli tam, kjer je 
naj u go dne je za ov ce (za Po ljan skim ro bom). Ver jet no je pra vi raz log raz voj in dus tri je, ki je iz po dri ni la do ma če obr ti in pro iz vo de. Uve lja vi lo se 
je spet od sred nje ga ve ka zna no »bu ko vo suk no« za oble ke, za to je usa hni la po tre ba po vol ni.

Do
20.stol.

V ko čah ima jo le se na ko ri ta za to plje nje sne ga, ki ga ob su ši no si jo na hrb tih iz Ve li ke Ve tr ni ce.

Pa se se naj več ovac, ena ko kot drug je po slo ven skem ozem lju, kjer pre vla du je jo ov čje pla ni ne.
(Cevc 1993, 25)



23

Ve
lik

a 
pl

an
in

a 
sk

oz
i č

as

Obdobje
alileto DOGODEK

Okrog
l.1900

Vsak grun tar sme na Ve li ki pla ni ni za baj to po se ka ti 16 m3 le sa, dru gi pa manj.
(Cevc 1978–80, 101)

Ži vi no po go sto na pa da jo med ve di in še po se bej vol ko vi. Pa stir ji jih pre ga nja jo z og njem tu di po no či. Se deč na sto lcu z dve ma no ga ma se 
ubra ni jo span ca.

Ra zen gli na ste se po ja vi še ko vin ska po so da – pis kri.
1901 4. sep tem bra 25-let ni Va len tin Ma rin šek, hla pec pri Špi no vih na Žu pa njih Nji vah, pa de pri koš nji na Ve li ki pla ni ni in se ubi je.
1904 Po iz ro či lu 10. sep tem bra 49-let ni Ig na cij Zver ži na iz Sto lni ka umre za ra di stre le na Ve li ki pla ni ni; sin in hči sta ne po ško do va na. 

(Cevc 1993, 95)
1906 7. av gu sta je na Ve li ki pla ni ni ubit 51-let ni Ja nez Rom šak - Smo lin iz Pod stu den ca.
1907 14. av gu sta se 34-let na Ma ri ja Krt iz Ko šiš smrt no po ne sre či pri na bi ra nju zdra vil nih rož na Ve li ki pla ni ni.
1908 Ce sar sko-kra lje vi ko mi sar iz da Re gi ster de lež nih pra vic, vpi sa nih je 176 upra vi čen cev iz 20 na se lij, pra vi ca pa še je ve za na na kme ti jo.
1910 Ce sar sko-kra lje va de žel na ko mi si ja za agrar ne ope ra ci je uka že raz de li tev pla ni ne. Špav lja ni (pre bi val ci Žu pa njih Njiv) se se li jo z Ve li ke ga na 

Ma li stan, po sta vi jo no ve baj te na vzho dnem ro bu rav ni ce Ma le ga sta nu, ne ka te re pa mo ra jo v breg. Tri je pa stir ji se od se li jo na pla ni no Je-
zer ca na Kr vav cu, kjer zgra di jo ena ke oval ne baj te.
(Ko pač 2006, 101)
Kam ni ški no tar dr. Ka rel Schmi din ger ob od ho du iz Kam ni ka svo jo lov sko ko čo, po stav lje no nad Vov ko vo ja mo, pre pu sti Slo ven ske mu pla nin-
ske mu druš tvu, ki jo po tem pre u re di v tu ri stič no, ime no va no Tu ri stov ska ko ča ali Tu ri sten ha us.
Pro ti po le tju Slo ven sko pla nin sko druš tvo raz sta vi pla nin ske fo to gra fi je. Naj lep še so Brin ško ve. Z njim in z Ba dju ro se sez na ni jo Ljub ljan ča ni 
Pa vel in Jo že Ku na ver, Ivan Tav čar in dru gi. Sku paj obi sku je jo go re, ple za jo, ra zi sku je jo ja me in fo to gra fi ra jo. Go ji jo duha pla nin stva in to va riš-
tva. Na enem od iz le tov za kli če Brin šek: »Pa smo le Dren!« Dru šči ne se opri me ime dre nov ci. V že pu je bi lo ne kaj kru ha in ko šček  sla ni ne ali 
klo ba se, v sr cu pa ko raj ža in ve se lje. Po ko čah so jih pre no če va li za stonj. 
Na za čet ku zi me ku pi jo smu či s tr di mi, je kle ni mi stre me ni in z eno sa mo pa li co. Do bi jo jih z Du na ja – tež ke, de be le, a naj bo ljše v ti stem 
ča su. Kdor na njih pa de, se ne mo re sam po bra ti. Dre nov ci so smu čar ski sa mo u ki. Smu ča jo po zdar ski je vi te hni ki z li li en feld ski mi ve zmi. Le 
Bo gu mil Brin šek se dr ži kr pelj in na njih pre hi te va smu čar je.
»Kot za čet ni ki vi so ko gor ske ga smu ča nja se pr vi povz pne jo na še de vi ške be le po kra ji ne na Ve li ki pla ni ni, Kr vav cu in dru gam – in lju dem 
pri ne se jo vest o baj nih za sne že nih po lja nah in pre le pi be li opoj no sti.« za pi še Ku na ver.
(Ku na ver 1974, 31–35; Ku na ver 1979, 48) 

0d1910
do1913

Ve li ko pla ni no raz de li jo na Ve li ko, Ma lo in Goj ško pla ni no (s pla ni no Sto vni ški stan ali Do vja ra ven). Vsak lah ko pa se sa mo na svo jem; pa se jo 
sa mo ja lo vo ži vi no. Do bi jo tu di do vo lje nja za seč njo le sa. Med pla ni na mi le ta 1910 zgra di jo ogra je. Na 557 ha po vr ši ne je 167 pa šnih upra-
vi čen cev.

1911 Ce sar sko-kra lje va agrar na oblast zač ne z me li o ra cij ski mi de li na Ve li ki pla ni ni (či šče nje gr mo vja, gno je nje, pri pra va po ti, pre skr ba z vo do). V 
tem le tu se zač ne me li o ra ci ja tu di na Ma li pla ni ni. Po da tek na va ja To maž Ko čar v Kam ni ška Bis tri ca – Bis tri ški gozd (str. 70) in se pri tem 
skli cu je na Po ro či lo kranj ske ga de žel ne ga od bo ra o de žel nih zgrad bah in po spe še va nju go spo dar stva na Kranj skem v ob dob ju 1908–1913. 

1912 Le to grad nje Pre skar je ve baj te v bli ži ni Čur go ve in Ha u te že ve, ki sta sta li že le ta 1826.
(Fran ci scej ski ka ta ster)

Ko čo SPD na Ve li ki pla ni ni (nek da njo Schmi din ger je vo) uradno iz ro či jo na me nu. To omo go ča pri hod smu čar jev na Ve li ko pla ni no, ki ka sne je 
pre bi va jo tu di v pa stir skih ko čah in te le red ko osta ne jo brez zim skih sta no val cev.

6. ju ni ja 14-let ne mu Lud vi ku Re pe tu iz Ljub lja ne zdr sne na ro bu pre pa da nad Žre lom. Umre med pre no som v do li no. 
1913 Pa šnim upra vi čen cem z li sti no, ime no va no vor tel, do lo či jo, ko li ko ži vi ne sme jo pa sti (zem lja ki 12 glav, pol zem lja ki 6) in ko li ko le sa po se ka ti 

na pla ni ni (zem lja ki 16 m3, pol zem lja ki 8 m3).

Na Gozd pri de du hov nik, zgo do vi nar in kro nist Le o pold Pod lo gar in zač ne pi sa ti žu pnij sko kro ni ko. Za pi še po mem bne po dat ke tu di za Ve li ko 
pla ni no. 

Pa ša na Ma li pla ni ni: vsa ko le to 318 go ve di in ra zme ro ma ve li ko ovac. Ve či na go spo dar jev ima na pla ni ni svo jo pla nin sko ko čo. Na Ma li 
pla ni ni je 42 koč, na Ve li ki pa 72. Goj ža ni ima jo svo je ko če le na Ma li pla ni ni; na Ve li ki pla ni ni pa ima jo ko če in pa šne pra vi ce po se stni ki iz 
žu pnij Nev lje, Me ki nje, Stra nje, Tu nji ce, ne kaj ce lo iz Šen tur ške Go re. Več bliž njih koč se ime nu je »stan« (pa stir sko se li šče).
(Pod lo gar)

Roj stno le to inž. arh. Vla sta Ko pa ča, poz na val ca in za ščit ni ka Ve li ke pla ni ne, av tor ja pro stor ske ure di tve in na čr tov tu ri stič nih koč, ki so za-
ra di ohra ni tve kra ji ne iz pe lja ne iz pa stir ske baj te. Obli ku je se lo če no tu ri stič no na se lje, kar omo go ča, da osta ne pa stir sko ne o kr nje no. Ti ne 
Orel le ta 1987 o Ko pa ču: »Ar hi tek ta Ko pa ča je pri tem vo di lo nje go vo zna nje o ma te ri al ni, du hov ni in so ci al ni kul tu ri pa stir stva in nje go va 
lju be zen do člo ve ka, ki je to kul tu ro ohra nil …« 

17. no vem bra ro jen Franc Ško fic (umrl le ta 1981), ar hi tekt Dom žal ske ga do ma in v ča su grad nje pred se dnik Pla nin ske ga druš tva Dom ža le.



24

Ve
lik

a 
pl

an
in

a 
sk

oz
i č

as
Obdobje
alileto DOGODEK

Do
1914

Dan od ho da ži vi ne na pla ni no je sta len: na sv. Pet ra in Pa vla, to je 29. ju ni ja. Ka sne je se pri la ga ja jo vre me nu. Pred tem da tu mom na pla ni no 
ne sme ni ti ov ca. »Če ne če trav ca dol, mo ra krav ca gor,« pra vi jo. Dan vr ni tve ži vi ne s pla ni ne je ma li šma ren (8. sep tem bra).

Do šest de set ih let pa stir ji lah ko v do go vo ru z Me ščan sko kor po ra ci jo Kam nik (po le tu 1945 s po dje tjem Sil va) in pro ti pri spev ku pa se jo na 
po bo čjih Pla nja ve tu di pred 29. ju ni jem. Pri tem ze lo pa zi jo, da ne bi kdo pa sel na Ve li ki pla ni ni. Pod Pla nja vo je še mož no naj ti me sto, kjer je 
bi lo ko ri to za na pa ja nje.
(Bo jan Pol lak po po dat kih Ja ne za Kem per la)

1914 15. sep tem bra na srb ski fron ti med pr vi mi pa de Bo gu mil Brin šek.
(Ku na ver 1979, 28)

Med1.
svet.
vojno

V Ju lij cih pro pa da jo planinska druš tva, ko če pol ni vo jaš tvo. Kam ni ške Al pe osta ne jo iz ven voj nih de jav no sti, za to ze lo na ra ste obisk in se 
skon cen tri ra pla nin stvo.
(Do bnik 1992, 39)

Do ma či ni iz goj ške žu pni je skri va jo krom pir pred ob vez no od da jo naj prej na Ve li ki pla ni ni, a ga do sti zmrz ne. Na to ga skri je jo na vo zeh v 
goz du pod Vo var jem.
(Pod lo gar)

1915 10. ju ni ja 19-let no Mi ro Go rup iz Ljub lja ne v tu ri stov ski ko či us tre li njen »obo že va telj«.
(Ma le šič 2005, 92)

1917 Po go ri Ha u te že va baj ta na Ve li ki pla ni ni iz le ta 1826.

24. ok to bra se 54-let na Ma ri ja Rom šak iz Kriv če ve ga ubi je v Ža gar ski dr či nad do li no Čr ne.
1918 Kam ni ška po druž ni ca SPD pre no vi pot na Ve li ko pla ni no čez Pa sjo peč.

Vo ja ki iz av strij ske voj ske pri ne se jo smu či in ši ri jo smu čar sko nav du še nje (Emil Cevc, Do mi nik Žvo kelj). Upo rab lja jo dve pa li ci, za to je te hni ka 
smu ča nja v pri mer ja vi z dre nov ci dru gač na.

1921 Ko ča Slo ven ske ga pla nin ske ga druš tva je pr vič od pr ta tu di po zi mi. Oskr bnik Pet er Žmi tek iz Nomé nja.

2. februarja je v Ljub lja ni usta nov ljen Tu ri stov ski klub Ska la. Isto le to ska la ši or ga ni zi ra jo smu čar ski iz let na Ve li ko pla ni no.
(Do bnik 1992, 29)

Po le ti pre vza me oskr bo Man ca Šle bir - An drej ko va Man ca iz Sta ho vi ce, na sled nje le to pa njen sin An drej ko Šle bir, ki z ma ter jo osta ne oskrb-
nik do za čet ka voj ne.

V knji gi Na pla ni ne (pr vi slo ven ski gor ni ški uč be nik) Pa vel Ku na ver za pi še: »Do kaj mir no le že pla sti Ve li ke pla ni ne, ki ima za to zna čaj vi so ke 
pla no te s kra ški mi po ja vi.«
(Ku na ver 1921, 111; Bo rut Per šo lja)

1922 Obnov lje na ko lo voz na ce sta ob stru gi Kam ni ške Bis tri ce. 
1924 Umre Jo han nes Fris cha uf, ra zi sko va lec in opi so va lec Kam ni ško-Sa vinj skih Alp.

V Osred njem od bo ru Slo ven ske ga pla nin ske ga druš tva se spre jo mla di smu čar ji in Ru dolf Ba dju ra s so miš lje ni ki. Pr vi se zav ze ma jo za grad-
njo do ma na Kr vav cu, dru gi na Ve li ki pla ni ni. Pred se dnik dr. To min šek in na to še ves od bor od sto pi ta. Ka sne je zma ga jo pri sta ši Kr vav ca, ki 
dom po sta vi jo na sled nje le to.
(Stro jin 24)

Izi de pr va slo ven ska knji ga o smu ča nju av tor ja Ru dol fa Ba dju ra z na slo vom Smu čar. Na stra ni 49 je ob jav lje na pred voj na fo to gra fi ja s smu-
čar jem v pa stir skem se li šču (fo to gra fi ral je dre no vec Ivan Tav čar).

Omem ba Ve li ke pla ni ne v zgo do vi ni smu čar ske ga tu ri zma v Evro pi, smu čar ski mu zej Hol men koln pri Oslu. Baj te po zi mi upo ra bi jo za več dnev-
no bi va nje na pla ni ni, drug je (Av stri ja, Švi ca) smu čar ji spi jo v do li ni in ho di jo smu čat na po bo čja in vr ho ve.

1925 Jo že fa Hu mar - De bev če va Ze fa z Vo dic, rez bar ka pi sav in dru gih okra snih pred me tov ter iz de lo val ka tr ni čev, pri de pr vič kot pa sti ri ca (pla no
vat) na Do vjo ra ven (Sto vni ški stan).
(Ko pač 2006, 195)

1926 Juš Ko zak iz da po vest Be li ma ce sen o zna nem lov cu Va len ti nu Slat nar ju - Bô so vem Ti ne tu in v njej opi su je tu di živ lje nje na Ve li ki pla ni ni.
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1928 Zve za za tuj ski pro met v Ljub lja ni pri pra vi pr ve na čr te za žič ni co na Ve li ko pla ni no.

Av gu sta bi va ta v Kam ni ku slo ven ski ro jak Jan ko La vrin in nje go va že na, an gle ška sli kar ka No ra. Obi šče ta tu di Sv. Pri mož (»naj lep šo cer kev, 
kar jih poz nam«) in Ve li ko pla ni no. No ra obo je na ri še v svo jem po roč nem dnev ni ku.
(La vrin, 28. av gu sta)

30. sep tem bra Me ščan ska kor po ra ci ja sprej me sklep, da pod pi ra grad njo ce ste Sta ho vi ca–Kam ni ška Bis tri ca, a je po tre bno pre dlo ži ti »ren
ta bi li tet ni na črt«.
(Ko čar, 2003) 

1929 Me ščan ska kor po ra ci ja pod pre grad njo ce ste v Kam ni ško Bis tri co, ki je po goj za žič ni co.

Na ve li ko noč v ko či SPD pre spi kar 72 smu čar jev.
(Hla čer 26)

V Ju tru št. 50, 23. fe bru ar ja, izi de čla nek Jo si pa Van do ta, ki za pi še: »Pro met na vzpe nja či bi bil skraj no in ten zi ven sko zi vse le to in bi ne poz
nal ome je ne se zo ne, ker bi bi la Ve li ka pla ni na vse le to naj pri vlač nej ša toč ka, kjer bi se zbi ra li tu ri sti in ne tu ri sti, smu čar ji in ne smu čar ji. ... 
Uži va la bi sve tov ni ugled in bi bi la na ša naj ve čja pri vlač nost. Ka ko bi se po ta kem sta nju tuj ski pro met dvig nil z ve li kan skim za le tom, o tem 
pač ni tre ba go vo ri ti, ker zna raz so den člo vek sam so di ti.«

1930 Šte vi lo smu čar jev ra ste, ko ča SPD po sta ne pre maj hna, za to zač ne jo na je ma ti pa stir ske ko če za zim sko in po mla dan sko bi va nje na pla ni ni. 
Raj ko Gre gorc iz Kam ni ka, pr vi na jem nik ko če, si ta ko le ure di na je to Ha u te že vo baj to: je se ni na su ši mah in tra vo za le ži šče, so bo obi je z de-
ska mi in oble pi z le pen ko ter ča so pi snim pa pir jem. Gaš per ček pri ne se s se boj v na hrb tni ku.
(Hla čer 26)

Osred nje SPD po ve ča Ko čo na Ve li ki pla ni ni.
(Re žek 1959, 166)

Stan ko Vur nik po pi še ju gov zho dno po bo čje Alp in pri tem tu di oval ne ko če na Ve li ki pla ni ni kot po se bnost, kjer je v sre di ni pa stir je vo bi va li-
šče, okrog pa pro stor za ov ce.
(Vur nik, 42)

Do le ta 1930 so vse baj te sred nje ve ške oval ne og nji ščni ce, po kri te s šo to ra sto sko dla sto stre ho, brez stro pa in ok na, mi ze in sto la, tu di brez 
stra ni šča, s po dom iz ilo vi ce in z od pr tim og nji ščem.
(Ko pač 2006, 77)

Opis me ja po se sti Me ščan ske kor po ra ci je, ki pre se ka jo pla no to, na ka te ri le ži ta Ve li ka in Ma la pla ni na, in na tej stra ni po te ka jo ob pre pa dih 
vi so ke pla no te pre ko Po ljan ske ga ro ba in Pa sje pe či.
(Ek skur zi ja Ju go slo van skog šu mar ske ga udru že nja v Kam ni ško Bis tri co) 

Po
l.1930

V baj te zač ne jo vgra je va ti stro pe. Dim s ku ri šča pa se še na prej su klja sko zi sko dle na stre hi in od zu naj se zdi, kot da baj ta go ri.
(Vla sto Ko pač, v: Ko čar, 25)

1931 Fanny S. Co pe land v Chelm sfor du v Ve li ki Bri ta ni ji, ve či no ma z la stnim de nar jem, iz da knji go Be a u ti ful Mo un ta ins. The Ju go slav Alps. Ime 
Ve li ka pla ni na v an gle šči ni za pi še kot Gre at Fell, Kam ni ške Al pe pa Sto ne Alps (Kam ni te Al pe).

1932 Roj stno le to To ne ta Cev ca, poz na val ca in opi so val ca Ve li ke pla ni ne.

Ja nu ar ja Fanny S. Co pe land in Mi ra Mar ko De be la ko va kot pr vi pri de ta s smuč mi čez Me ni no na Čr ni vec, Vo lov ljek in Ve li ko pla ni no.
(Co pe land 1931, 4)

Co pe lan do va ple za in smu ča s ska la ši. Obi sku je Ve li ko pla ni no. Za ve li ko pla nin sko baj to pra vi, da je to le sen šo tor na kam ni tem kro gu, 
po do bne ga je vi de la v Pa mir ju. Vzne mir ja jo jo po ved ke o be lih de kli cah z mo dri mi oč mi in pla vi mi la smi, ki po ma ga jo pa stir jem, jim ka že jo 
zdra vil na ze li šča in jih zdra vi jo. Za njo je to spo min na kelt ske sta ro sel ce. O tem več krat pi še v Ve li ko Bri ta ni jo.
(Ja nez Maj ce no vič)

Zač ne ve lja ti Za ča sni plan šar ski red za Ve li ko pla ni no, ki del no ve lja še le ta 2007. Pa se naj se sa mo va je na ži vi na, na va di pa naj se na do-
ma čih pa šni kih. 
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1933 Od oko li 117 pa stir skih koč jih ima ve li ko zim ske na jem ni ke. Pa stir ji sa mi do da ja jo šte dil ni ke in ure ja jo ok na, da do bi jo vi šje na jem ni ne, ko-
če pa bi val no udob je. Ste ne oble pi jo s pa pir jem, da ne vle če sko zi špra nje, na pra vi jo dr va, v po gra de na ste lje jo se no, med baj ta mi na pra vi jo 
zim ske po ti in na ja me jo pa stir ja, ki tu ri stom pri na ša iz do li ne, kar po tre bu je jo.
(Hla čer, 26)

S so de lo va njem Fanny S. Co pe lan do ve izi de v Lon do nu knji ga Slo ve ne Stu di es, v ka te ri je opi sa no tu di pa šniš tvo na Ve li ki pla ni ni.
(Ada mič, 342)

18. sep tem bra umre Va len tin Slat nar - Bô sov Ti ne, Bôs. 
1934 Ru dolf Ba dju ra v Zim skem vo dni ku po Slo ve ni ji: » V Slo ve ni ji ima mo mno go ve li kih pla nin, no be na pa ni ma to li ke ga po me na ka kor ta v Sa

vinj skih Al pah, ona je naj ve čja slo ven ska pla ni na.«

Do Ko pišč zgra di jo eno smer no ce sto.

11. apri la 30-let ne ga An to na Ple ve la, lov ske ga ču va ja na Šta jer skem Ra ku, nek do us tre li v steg no, da iz kr va vi na Pir če vem vr hu.

Po le ti 87-let ni Ja nez Slat nar - Sva ten škov Jo han, znan tu di kot Sva ten ški Buh iz Zgor nje Svat ne nad Bis tri či co, mož, ki je ve li ko ve del, zdra vil 
in pre ro ko val, umre za ra di ka pi v Sre br ni do li ni. 

1935 Mi loš Šuš ter šič, ime no van Jaz bec, na ja me Do bov ško vo baj to in pre bi je naj več ča sa na pla ni ni, za to ga baj tar ji iz be re jo za žu pa na.
(No vak 1991, 28)

Pa šno pra vi co na Ma li pla ni ni do bi Jan ko Ste le iz Kam ni ka in na sled nje le to po sta vi ko čo.
(No vak 1991, 29)

Vla sto Ko pač pre ži vi dva po let na me se ca na Ve li ki pla ni ni, se pre živ lja z de lom pri pa stir jih in spoz na nji ho vo živ lje nje in iz ro či lo pla ni ne. Ti sti, 
ki pa se jo, se be ime nu je jo pa stir ji. Bo hinj skih iz ra zov plan šar, plan šar ski in plan šar stvo ne poz na jo in jih ne upo rab lja jo. Na Kam ni škem je 
pra vil na upo ra ba iz ra zov pa stir, pa stir sko se li šče. Za svo je bi va li šče upo rab lja jo iz raz baj ta, za se li šče (tri ali več bajt) pa stan (Velk in Mal 
stan sta se li šči na Ve li ki in Ma li pla ni ni). Pa sti ži vi no in pre de lo va ti mle ko po me ni pla no va ti (pvan vat). Pa stir na pla ni ni je tu di pva ninc, pre bi-
va lec Ve li ke pla ni ne je Pva ninc, pa stir ska sku pnost, ki ima pra vi co do pa še na sku pni pla ni ni, je pva nin šna.
(Ko pač 2006, 77; ustni po dat ki Vla sta Ko pa ča)

1936 28. fe bru ar ja 29-let ni Emil Vil fan, štu dent iz Ljub lja ne, na jem nik baj te, v snež nem vi har ju za i de na Ve li ki pla ni ni in zmrz ne na Po lja nah. Naj-
de jo ga 22. mar ca sto me trov od nje go ve ko če.
(Ma le šič 2002, 177)

12. ju ni ja stre la ubi je 42-let ne ga Ja ne za Rom ša ka iz Ža ge v Čr ni med na bi ra njem ze lišč. Sin oble ži ne za ve sten.

15. av gu sta: za daj za Tu ri stov sko ko čo je bi la pr va ma ša na Ve li ki pla ni ni. 

Vse le to je oskr bo va na tu di Ko ča na Ve li ki pla ni ni, ki ima 42 sku pnih le žišč. Pre noč ni na za čla ne je 8 din, za ne čla ne 16 din. Pri da ljšem bi va-
nju sta ne pre hra na 32 din. Ta ri fa no sa čev iz Kam ni ka na Ve li ko pla ni no je 60 din.
(Pla nin ski ve stnik, 1936, 8, 98)

50-od stot ni po pust na dr žav ni že lez ni ci, če se tu rist vsaj 7 dni mu di v ne ka te rih po sto jan kah, med nji mi tu di v ko či na Ve li ki pla ni ni. Pri od-
daj ni po sta ji je tre ba za hte va ti »po tvr du o bo rav ku«.
(Pla nin ski ve stnik, 1936, 8, 98) 

V šol skem le tu 1936/1937 iz da ja jo učen ci šo le na Goz du ro ko pi sno gla si lo Pla ni ka. V njem Lo vrenc Sle vec ob ja vi po ved ko Vol čja ja ma in 
v njej opi še, ka ko so pa stir ji na Rav nem hri bu na me sto vol ka uje li di vje ga mo ža. Bil je sil no ve lik in po ra ščen po vsem te le su. Do vji mož – v 
iz ro či lu Ve li ke pla ni ne ba je slov no mo ško bi tje, mor da spo min na sta ro sel ce.
(Štu par, Ber not, 14; Cevc 1972, 55; Ko pač 2006, 18)

1937 G. Gla u est v de lu Zur Be si e dlung der Ste i ner Al pen ..., De ut sches Ar chiv für Lan des ..., stran 470, pri mer ja sta no ve na Ve li ki pla ni ni s po do-
bni mi v Di nar skem gor stvu.

2. av gu sta se 26-let ni An ton Ro zman - Kni fi čev, štu dent iz Pod gor ja, smrt no po ne sre či pri na bi ra nju pla nik med Luk njo in Kev dr cem.
1938 Knji ga Bo ri sa Rež ka Svet med Grin tov ci, Pla nin ska ma ti ca, vse bu je tu di ve li ko vti sov in opi sov z Ve li ke pla ni ne.

Pa stir ji iz be re jo pro stor za ka pe lo na rav ni ci ob ju gov zho dnem ro bu pa stir ske ga se li šča na Ve li ki pla ni ni.
Do2.svet.voj. Ob ne de ljah se pa stir ji zbi ra jo na Ze le nem ro bu. Po slu ša jo zvo no ve stranj ske cer kve, po je jo in mo li jo.
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1939 Na ob mo čju ob či ne Kam ni ška Bis tri ca je več pa stir skih za drug, tu di na Ma li pla ni ni, Konj šči ci, Ve li ki in Goj ški pla ni ni.

V ma ju zač ne jo gra di ti ka pe lo Ma ri je Snež ne. An drej Moč nik - Pre skar po zi da ni zek obo dni zid in na pra vi ogla to ap si do, te sar Ha u te žev Pet er 
iz Si dra ža pa po ski ci ar hi tek ta Jo že ta Pleč ni ka ste še ka pe li co in jo po sta vi po zu na nji po do bi pa stir skih bajt.
(Ko pač 2006, 103)
29. ju ni ja škof Gre go rij Rož man bla go slo vi in Ma ri ji Snež ni po sve ti ka pe li co na Ve li ki pla ni ni ter opra vi pr vo ma šo za 1500 pla nin cev.
Nu kov oče pod Gra di ščem naj de šib ko me ze nje vo de. Od ko plje jo vo dni vir in ga spe lje jo v ko ri to, na sled nje le to pa v vod njak, ki oskr bu je 
pa stir je v pa šnih me se cih.
Te ga le ta je na Ve li ki in Ma li pla ni ni 81, na Goj ški pa 36 koč.
(Cevc 1993, 18)

Tu ri stov ski klub Ska la da iz de la ti hip so me trij ski zem lje vid Sa vinj skih Alp. Vo ja ška oblast iz da do vo lje nje, ven dar za ra di za čet ka voj ne zem lje-
vid ne izi de.
(Do bnik 1992, 111)

Av gu sta 5. dr žav na kon fe ren ca Sko ja, pri sos tvu je ji Ivo Lo la Ri bar. Ka sne je v spo min na do go dek po sta vi jo spo min sko plo ščo.
(Vo dič po Go renj ski pla nin ski par ti zan ski po ti, Pla nin sko druš tvo Kranj, 1974, 8)

29. ok to bra 10-let ni Flor jan Rom šak - To pli čar jev s Kriv če ve ga med te kom na pa ši pa de na že pni nož in umre.
1940 Fanny S. Co pe land ob ja vi čla nek Lost World of Car ni o lia v Al pi ne Jo ur na lu, št. 260, v ka te rem pi še tu di o Ve li ki pla ni ni.

19. ju li ja 24-let ni Ru dolf (Fri de rik) Hro va tin iz Dom žal pri Pa sji pe či zdr sne in umre 21. ju li ja v ljub ljan ski bol ni šni ci.

Zgra jen vod njak v bli ži ni iz vi ra, od kri te ga le to pred tem.
1941 9-let ni Jer nej Ku har ne kaj po let nih te dnov pre ži vi na Ve li ki pla ni ni. Pre skar jev oče mu po ka že bu še na po li ci nad og nji ščem, iz rok pa jih ne 

da. Na praz nik Ma ri je Snež ne, 5. av gu sta, »so raj nki Pre skar in dru gi men da ne sli bu še v ka pe li co in jih po lo ži li pri ofru na ol tar, da bi ime li 
sre čo pri ži vi ni.« To je za pis, ki na pe lju je na mi sel, da so bu še tu di vo tiv ne fi gu ri ce. Bu ša se je ime no va la tu di fan tov ska pu stna še ma z ži val-
sko ma sko v obli ki go ve da na gla vi, zna na v Bis tri či ci.
(Cevc 1979, 71) 

1942 Spo mla di nem ški žan dar ji za se de jo Tu ri stov sko ko čo in v ča su pa še uve de jo po li cij sko uro. Na pla ni ni osta ne jo do zi me.
(Vil ko Ri fel)

4. ju li ja 1942 mo ra jo pa stir ji z Goj ške pla ni ne od gna ti ži vi no do mov, ker to za hte va jo Nem ci.
(Se lan)

Avgusta se Glav no po velj stvo NOV odlo či, naj se II. gru pa odre dov raz de li v dve sku pi ni, od ka te rih se ena, to je Si mo nov ba ta ljon, pre bi ja čez 
Kr va vec, sko zi Kam ni ško Bis tri co, pre ko Ko nja in Ve li ke pla ni ne v Zgor njo Sa vinj sko do li no.
(Fic ko, 25)

Od1943
do1944

Pla no ta Ve li ka pla ni na po sta ne oskr bo val ni cen ter za par ti zan sko voj sko. Za vez ni ki iz le tal od me ta va jo opre mo, stre li vo in oro žje.
(Vil ko Ri fel)
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1944 29. ma ja ame ri ški šti ri mo tor ni bom bnik Bo e ing For tress B-17, za det nad Za gre bom, str mo gla vi na Ma lo pla ni no. Dva čla na po sad ke, sgt. 
So ren sen in sgt. Adam, zgo ri ta, dva uja me jo Nem ci pri Pod hru ški (eden ba je po beg ne), šest jih re ši jo par ti za ni in do ma či ni. Ot to H. Hinds se 
med pad cem na tak ne pri le si med Ma lo in Ve li ko pla ni no in si zlo mi hr bet. Par ti za ni ga odne se jo v bol ni co v do li ni Kam ni ške Be le, kjer 20. 
ju ni ja umre.
(Ma le šič 2002, 210)

Eden od pre ži ve lih, stre lec in ra dij ski ope ra ter, s pa da lom pri sta ne na Vi ru pri Pod hru ški in ga uja me jo Nem ci. Po voj ni obi šče Ve li ko pla ni no.
(Bo ris Štu par)

11. ju ni ja se bra tran ca, 7-let ni Ja nez Pro dnik - Pro dni kov iz Kre gar je ve ga in 9-let ni Raj ko Su šnik - Lo gar jev iz Smre čja, igra ta pri raz bi ti nah 
le ta la in umre ta v ek splo zi ji.
(Ri fel 2004, 17)

9. ju li ja v pa stir ski ko či na Goj ški pla ni ni ve dri sku pi na par ti za nov Šer cer je ve bri ga de, ki ima pri se bi ve li ko oro žja. Med ne ur jem uda ri stre la 
in ubi je 42-let ne ga Pa vla Ši men ca - Vo dna vo ve ga iz Steb ljev ka in še ene ga par ti za na.

De cem bra: pr va dva po ži ga bajt na Ve li ki pla ni ni – po ži ga jo Nem ci.

Po žga na je ko ča Ma ri je Slevc, po do ma če Lu žar je ve Mic ke, na Su ša vah, ki jo je po sta vi la z de nar jem mo ža iz Ame ri ke: »Mo ža ver jet no ne bo 
na zaj, bo pa vsaj spo min nanj.« Tam so tu ri sti do bi va li čaj, ma li co in kaj moč ne ga, ime la pa je tu di ne kaj le žišč.
(Hla čer, 41)

Knji ga Raj ka Lo žar ja Na ro do pi sje Slo ven cev I, ki opi su je tu di bi va li šče, pa šo in pri de la vo si ra. 

Sta no vi na Ve li ki pla ni ni so zdaj dvo ce lič ni, sta rej ši so bi li eno ce lič ni. Po gra di so ime li obli ko ko rit, zlo že nih drug nad dru gim. Po se bnost so 
do tal se ga jo če stre he, ki po kri va jo pro stor oko li če tve ro kot ne ce li ce. V po kri tem pro sto ru oko li ko če, ki ima zna čaj ta mar ja, se na ha ja ži vi na 
v  vi har ju, po no či ali v sla bem vre me nu. Ni  pa hra mov za mle ko. Tlo ris je če tve ro kot nik z očr ta nim ova lom. 

Ve li ka in Ma la pla ni na sta mleč ni pla ni ni. Do ne dav na je bi la ži vi na tu za ra di pri re je, ne za ra di mle ka, pri de la va mle ka je pri mi tiv na. Pa šna 
do ba je krat ka. Za na pa ja nje ži vi ne upo rab lja jo ka li, ime no va ne lu že.

Sir je nje je pri mi tiv no: V la tvi ce na li je jo mle ko, da iz vr že sme ta no, ki jo pre de la jo v ma slo, osta nek – pod sir je nec pa so v lon cu sir ni ku 5 ur 
ku ha li in do bi li pust sir, ime no van mo ho ut, ki so ga so li li, ki slo sir ni no pa so ime no va li sku ta.  
(Lo žar, 1944)  

1945 5. ja nu ar ja, ko vse baj te še ni so po žga ne, Mir ko Štirn naj de v ka pe li ci zmrz nje ne ga par ti za na.

Mar ca tre tji po žig bajt: po žge jo jih go renj ski do mo bran ci. Po go ri 122 pa stir skih bajt in tu di ka pe li ca Ma ri je Snež ne. Od pra sta re pa stir ske 
ar hi tek tu re (ne ka te re baj te so bi le sta re nad 200 let) osta ne ta le dve, ki ju je pov sem za me tel sneg. Do ma či ni re ši jo ne ka te re pred me te iz 
ka pe li ce, sli ko Ma ri je Sne žen pa je v ko šu pri ne sla k Sv. Pri mo žu Fran či ška Pa vlin, že na cer kov ni ka pri Sv. Pri mo žu. Sli ka je v cer kvi po ča ka la 
do vr ni tve na pla ni no l. 1988.
(Ko pač 2006, 86; Mi lan Šuš tar)

16. ju ni ja se 19-let ni Mi lan Jur je vec iz Pod go ri ce ubi je pri na bi ra nju pla nik v Čr njan skih gri čah.

26. ju li ja se med na bi ra njem pla nik pod Šim nov cem smrt no po ne sre či 20-let na Pa vla Ba lan tič - Zgor nja Ža gar je va iz Za ka la.

Ve či na pa stir jev po voj ni po sta vi no ve ko če (»na sta re kam ne in na sta ro zi daj ne«). Ve či na zgra di baj te z od pr to juž no stra njo in ok ni. Po ja vi jo 
se ko če s šti ri o gla tim tlo ri som, kar je pre pro stej še za grad njo in pre kri va nje. Stre šne la te so pri ta ki grad nji  rav ne. Pred voj no šti ri o gla tih bajt 
ni bi lo. Za če li so jih po stav lja ti še le po kon cu voj ne, v ka te ri je bi lo po žga no vse pa stir sko se li šče.
(Ko pač 1995, 85, 88)

10. ma ja 200 m od se da nje po sta je žič ni ce pos tre li jo dva ka mi o na ra nje nih lju di, naj ver jet ne je Sr bov. Usmr ti tve so bi le na Ko pi ščih še ju ni ja 
te ga le ta in vse le to 1946 (dom nev no Hr va ti in Sr bi z že na mi, star ci in otro ki). 
(Ko čar po pri če va nju 2003)  
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1946 Čla nek Vla sta Ko pa ča Kra jev na ime na v Grin tov cih v re vi ji Go re in lju dje (Pla nin ski ve stnik) 1946/47. Med nji mi le din ska ime na na Ve li ki 
pla ni ni in ris ba ju go za ho dne ga po bo čja z ime ni.
(Ko pač 2006, 203–228)

Na sveč ni co, 2. fe bru ar ja, se v Ha u te že vo baj to vse li pr vi na jem nik po voj ni, Le on Štif tar - Lo ni iz Dom žal, ka snej ši pred se dnik Pla nin ske ga 
druš tva Dom ža le.
(Hla čer 2000, 30; Bo rut Per šo lja)

An drej ko Šle bir, pred voj ni oskr bnik Tu ri stov ske ko če, v okvi ru pla nin ske or ga ni za ci je na ja me Kot ni ko vo baj to na Ve li kem sta nu za okrep če val-
ni co. Z la stni ki bajt se do go vo ri za od da jo tu ri stom.
(Hla čer, 106–109)

Gor ski vo dnik in re še va lec Fran ce Er jav šek iz Sta ho vi ce zgra di ko čo na ju go za ho dnem de lu Ma le pla ni ne, v ka te ri naj de jo za ve tje tu ri sti in 
do ma či ni, ki obnav lja jo svo je baj te. V ko či je pr va ob ve šče val na toč ka Gor ske re še val ne slu žbe. 

1947 Vla sto Ko pač v član ku Ne kaj et no graf ske ga dro bi ža iz Kam ni ških Alp opo zo ri na tr ni če, pi sa ve in dru go de di šči no Ve li ke pla ni ne. Tr nič je 
sir ček če bu la ste obli ke, moč no oso ljen, okra šen s pi sa vo in pre ka jen v bu ko vem di mu nad og nji ščem. Pi sa va je pe denj ve lik le sen pe čat nik z 
vre za ni mi sim bo li in or na men ti za vti sko va nje v obod še sve žih tr ni čev, za to da so tr ni či pi sa ni. Pa stir ji tr ni če ve dno okra šu je jo v pa ru.
(Ko pač 2006, 73)

13. sep tem bra se pod Ma lo pla ni no pri na bi ra nju pla nik ubi je 18-let ni Mi ran Že lez nik iz Ljub lja ne.

Vla sto Ko pač ob ja vi čla nek Oble de le po do be iz Grin tov cev. 
1948 V Ge o graf skem ve stni ku izi de ob sež na štu di ja Ed var da Čer čka z na slo vom Pla ni ne v Juž nih Kam ni ških Al pah (na pi sa na že le ta 1940; še 

da nes ka ko vo sten re gi o nal no-ge o graf ski opis Ve li ke pla ni ne). Po zor nost zbu ja jo za pi si o kr če nju goz da, kam ni ški Me ščan ski kor po ra ci ji, ime 
Po ljan ska pla no ta in po zab lje na pla ni na Koz lo vec, kjer »se je že pred le tom 1926 pa slo 5 glav go ve je ži vi ne«.
(Bo rut Per šo lja)

8. sep tem bra se pri na bi ra nju pla nik smrt no po ne sre či 21-let ni Mar jan Až nik iz Ljub lja ne.

16. no vem bra usta nov ni ob čni zbor Pla nin ske ga druš tva Dom ža le pod pre grad njo pla nin ske ga do ma na Ma li pla ni ni z 200 po ste lja mi. Pla-
nin sko druš tvo Dom ža le pre vza me v oskr bo tu di vse oz na če ne po ti na ob mo čju Ve li ke pla ni ne.

Za če tek grad nje to vor ne žič ni ce na Ma lo pla ni no iz va si Ža ga v do li ni Čr ne.
(Vil ko Ri fel)

1949 Za če tek grad nje Že lez ni čar ske ga do ma na Kr va vi pe či (Pir če va pla ni na).
1951 Za če tek grad nje Dom žal ske ga do ma po na čr tih Fran ce ta Ško fi ca.

15. ju li ja zač ne obra to va ti to vor na žič ni ca na Ma lo pla ni no. Na dol ži ni 3000 m pre ma ga 900 m vi šin ske raz li ke. 
(Vil ko Ri fel, Bo rut Per šo lja)

Zbi ra jo les za no vo ka pe li co na Ve li ki pla ni ni, a ne ko noč v ču dnih oko li šči nah vse po go ri.

Čas pri za de vanj za grad njo no ve ka pe li ce, za kar si še po se bej pri za de va stranj ski žu pni upravitelj pater Martin Perc. Jo že Pleč nik iz de la na-
čr te za no vo ka pe li co mo der nej ših oblik, ven dar si do ma či ni bolj že li jo po do bno nek da nji.

1952 Od pr tje Že lez ni čar ske ga do ma na Kr va vi pe či. 

21. ju li ja se Her man Omer za iz Du pelj smrt no po ne sre či pri na bi ra nju pla nik na Cur li na Ma li pla ni ni. 
1953 Pr va ve čja ak ci ja za grad njo žič ni ce na Ve li ko pla ni no. Ini ci a tiv ni od bor Go stin ske zbor ni ce okra ja Ljub lja na – oko li ca or ga ni zi ra ob čni zbor 

za dru ge Žič ni ca Ve li ka pla ni na z usta no vi tve nim de le žem 50.000 din.

9. av gu sta od pr tje Dom žal ske ga do ma na Ma li pla ni ni. Ude le ži se je tu di 83-let na An gle ži nja Fanny Su zan nah Co pe land, ki v knji go za pi še: 
»Ve se la sem, da sem do ča ka la od pr tje te ko če.«

9. av gu sta se 25-let ni Ivan Ja ko pič iz Sa velj smrt no po ne sre či pri na bi ra nju pla nik pri Ško ren ci pod Nji vi co.
Pol.1953 37 po dje tij v de nar ju in ma te ri a lu pri spe va 30 mi li jo nov za grad njo ni hal ke, a ka sne je nav du še nje usa hne in ne ka te ri de nar po teg ne jo na zaj.



30

Ve
lik

a 
pl

an
in

a 
sk

oz
i č

as
Obdobje
alileto DOGODEK

1954 Pla nin ska zve za Slo ve ni je iz da zem lje vid Ka ra van ke, Kam ni ške Al pe in so se šči na, 1 : 75.000. Av tor ji so Val ter Bo hinc, Fran ce Pla ni na in 
Vla sto Ko pač.

Zgra jen Jar ški dom na Ma li pla ni ni.

Čr nu ški pla nin ci za ob ča sno bi va nje na pla ni ni na ja me jo Krč mar je vo (Er jav ško vo) baj to na Ma li pla ni ni.

16. av gu sta se 19-let ni Jo že Go dec iz Ljub lja ne smrt no po ne sre či pri na bi ra nju pla nik na Ma li pla ni ni.
Okrog
l.1955

Pa stir je pre ga nja jo s pla ni ne (vir ne na va ja, kdo). Pa stir ji mo ra jo pro si ti goz dar je, ali ži vi na lah ko pi je iz stu den cev v goz du.
(Pri po ved Fran ce ta Ba lan ti ča po za pi su no vi nar ja Vol čja ka, Glas 1981, št. 70)

1955 Ka ti Turk z Vrh po lja, iz de lo val ka ve ze nin, risb in ljud ska pe sni ca, pri de pr vič pla no vat na pla ni no.
(Ka li šnik; Ko pač 2006, 194)

Na Ve li ki pla ni ni se pre pa se 170 krav, 210 mla de go ve di, 20 konj, 130 ovac in 20 pra ši čev, na Goj ški 150 go ve di, 100 ovac in ne kaj pra ši-
čev, na Ma li pa 170 go ve di. Kme tij ska za dru ga v Kam ni ški Bis tri ci vi di svo jo per spek ti vo v pa šniš tvu na Ve li ki in Ma li pla ni ni ter Konj šči ci, 
ven dar jih mo ra jo te me lji to me li o ri ra ti.
(Raz pot nik, 157)

»Plan šar ji mle ka ri jo in di vi du al no in iz de lu je jo slab ši sir mo hand, ki ni pri me ren za pro da jo. Iz de la jo 600 kg si ra in 500 kg ma sla let no, pre cej 
mle ka su ro ve ga pro da jo tu ri stom …« Pre skr ba z vo do ni naj bo ljša. Ob sta ja ta dva ma njša stu den ca za pa stir je in tu ri ste, ži vi no na pa ja jo v 
mla ku žah, ob su ši pa jo že ne jo 2 uri da leč. Na Ma li pla ni ni je z vo do manj te žav, ker je tam mo čan stu de nec. Na tej pla ni ni je sku pni hlev za 
60 glav.
(Pre še ren, 1955)

Ivan Se lan iz de la kar to Ljub lja ne z oko li co in Kam ni ških Alp z Ve li ko pla ni no. Usta vi jo pro da jo, ker je za njo pri sto jen sa mo Ge o graf ski in šti tut 
JLA.
(Do bnik 1992) 

1956 Umre Maks Ko želj, sli kar kra ji nar, fo to graf in pr vi na čel nik GRS Kam nik ter poz na va lec do ma čih go ra.

Zgra di jo elek trič ni da ljno vod od Ki sov ca do Dom žal ske ga do ma.
(Bo rut Per šo lja)

Je se ni z Do la pro ti Ko pi ščem po že ne jo krož no sa mo tež no žič ni co za pre voz le sa.
(Ko čar 2003) 

1957 Kme tij ski re fe ren ti sku ša jo ure sni či ti za mi sel, da bi pa stir ske baj te na Ve li ki pla ni ni po ru ši li in zgra di li za druž ne hle ve. Kme tje za gro zi jo s po-
ži gom bajt. Vla sto Ko pač, re fe rent za spo me ni ško var stvo pri OLO Ljub lja na, iz de la pre dlog o raz gla si tvi Ve li ke pla ni ne za na ro dni park. Odlok 
sprej me ObLO Kam nik in s tem re ši pa stir sko ar hi tek tu ro.

Vsa pla ni na ima le dva stu den ca, 400 glav ži vi ne pa 9 luž.
(Čer ček, 1957)

Spo me ni ško za šči ti jo Pre skar je vo baj to – edi no, ki je osta la po po ža ru. An drej Moč nik - Pre skar jev: »Mej muš, to je pra va pa stir ska baj ta, ker 
se v njej ka di in ni muh. Tu rist sam not pu gle da pa gre.«
(Vla sto Ko pač)

1958 Za ra di že lje, da bi na Ve li ko pla ni no zgra di li žič ni co, iz de la Vla sto Ko pač za OLO Ljub lja na ur ba ni stič ni pro gram in var stve ni re žim Ve li ke pla-
ni ne ter ta ko za va ru je pa stir ski del pla ni ne.

Iz de la na črt za po čit ni ško na se lje na se ve ro za ho dnem de lu pla ni ne, ki je nag njen pro ti Kam ni ški Bis tri ci.

Vla sto Ko pač iz de la na čr te za pet raz lič nih tu ri stič nih koč, ki se po obli ki, ma te ri a lu in iz ved bi na sla nja jo na pa stir sko ar hi tek tu ro, in s tem 
ohra ni zna čil no kra ji no pla ni ne tu di v tu ri stič nem de lu.

1959 Pla nin ska zve za Slo ve ni je po de li Fanny S. Co pe land sre br ni ča stni znak za opi so va nje le pot na še ga pla nin ske ga sve ta v tu ji ni.
(Pla nin ski ve stnik 1959, 1, 44)

Čla nek Vla sta Ko pa ča Ve li ko pla nin ski stan v Pla nin skem ve stni ku št. 5.



31

Ve
lik

a 
pl

an
in

a 
sk

oz
i č

as

Obdobje
alileto DOGODEK

1960 Po za pi sih poz na val cev (To ne Cevc) to le to po me ni ko nec re dne iz de la ve si rov tr ni čev na Ve li ki pla ni ni.

Vla sto Ko pač pro jek ti ra obe po sta ji žič ni ce in ho tel Šim no vec.

Za če tek grad nje ni hal ke na Ve li ko pla ni no.

9. ju ni ja 88-let na Fanny S. Co pe land pri Ki sov cu zgre ši pot, zdr sne in si zlo mi no go. Pa stir jo naj de še le na sled nje ju tro in po kli če re še val ce.
(Dim nik 480)

31. ju li ja se 18-let ni Ja nez Go lob - Šve bov iz Me kinj smrt no po ne sre či pri na bi ra nju pla nik pod Po ljan skim ro bom.
1961 Na no vo le to pr vo baj tar sko ko le do va nje, ki po sta ne tra di ci o nal no.

(Hla čer, 84)

Od za čet ka šest de set ih let na pr vo ok to br sko so bo to baj tar ski go laž, ki po sta ne tra di ci o nal na pri re di tev.
(Hla čer, 92)

V šest de set ih le tih se po ja vi iz raz baj tar stvo za na je ma nje pa stir skih bajt po zi mi, prej so te mu re kli kar dru šna. Iz raz baj tar so za na jem ni ka 
upo rab lja li že prej.
(Hla čer 26)

1962 Čr nu ški pla nin ci zač ne jo z grad njo Čr nu ške ga do ma na Ma li pla ni ni.
1963 V za čet ku le ta pr vi se sta nek baj tar jev Ve li ke pla ni ne.

(Hla čer, 70)

Od pr tje ni hal ke na Ve li ko pla ni no.

An ton Me lik v de lu Slo ve ni ja ome nja pri mi tiv ne sta re hi še, tu di okro gle na Ve li ki pla ni ni. Pri mer ja jih s ti sti mi iz pra dav ni ne v Fran ci ji (Brun-
hes) in s ka snej ši mi v slo ven skih pla ni nah in v Is tri.
(Me lik 1963, 533, 534)

Za Ma kle nov cem nad Ma lo Vla či co grad be ni de lav ci naj de jo praz go do vin sko pla vu ta sto bro na sto se ki ro.
(Cevc 1972, 63)

Ok to bra kam ni ški pla nin ci pri re di jo pr vi dvo dnev ni spo min ski po hod II. gru pe odre dov s Kr vav ca v Kam ni ško Bis tri co, na Dol in čez Ve li ko 
pla ni no na Čr ni vec; po hod po sta ne tra di ci o na len.

Z de pan dan so po ve ča jo Dom žal ski dom.
(Do bnik 1998, 161)

Po tem le tu opu šča jo pre vo ze s to vor no žič ni co iz Čr ne na Ma lo pla ni no; na pra va zač ne pro pa da ti. 
1964 Na pu stno so bo to pr vi baj tar ski pu stni smuk, ki po sta ne tra di ci o na len.

(Hla čer, 85)

Knji ga Fran ce ta Pla ni ne Slo ve ni ja Tu ri stič ni vo dnik vse bu je po dat ke: Gon do la, naj drz ne je spe lja na žič ni ca v Ju go sla vi ji, dol ga 1450 m, pre pe-
lje 30 oseb/uro, vleč ni ca iz Ti he do li ne ima ka pa ci te to 300 oseb/uro, po čit ni ški do mo vi  In du pla ti, Elek tro Ljub lja na in Ru dni ka ka o li na so na 
Ma li pla ni ni, naj vi šja toč ka je Gra di šče 1666 m.
(Pla ni na, 1964) 

Od pre jo se dež ni co na Ze le ni rob.

25. ju li ja se pod Nji vi co smrt no po ne sre či 23-let ni Jo že Ul čar iz Pre se rij, kam ni ški od boj kar. 
1965 Vla sto Ko pač v član ku Še en krat o Ve li ki pla ni ni, ob jav lje nem v Pla nin skem ve stni ku, št. 9, me ni, da je pa stir ska ko ča ru di ment pra sta re ga 

bi va li šča in mor da za pu šči na pred slo van ske de di šči ne.
1966 Od 4. do 11. av gu sta po te ka jo ar he o lo ška iz ko pa va nja na Ve li ki pla ni ni. In šti tut za ra zi sko va nje kra sa SA ZU ob po mo či Me stne ga mu ze ja 

Ljub lja na son di ra kra ško zi jav ko v Do vji gri či. Naj de na kost in ostan ki ke ra mi ke, a iz vor ča sov no ni do lo čljiv.

Sta ne Ga bro vec v član ku Kam ni ško ozem lje v praz go do vi ni ome nja ar he o lo ška son di ra nja na Ve li ki pla ni ni in praz go do vin ske vi šin ske po sto-
jan ke.
(Oba po dat ka: Ga bro vec, 102, 108).
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1967 Na zad njo maj sko so bo to pr vič baj tar sko či šče nje pla ni ne, ki po sta ne tra di ci o nal no.
(Hla čer 2000, 90)

Po le ti pa se jo okrog 600 glav go ve je ži vi ne, ne kaj konj, ovac in svinj.
(Cevc 1967, 53)

Po sku sno zač ne de lo va ti brez žič na zve za GRS med po sta jo GRS Kam nik, Ve li ko pla ni no, Kam ni škim in Ko kr skim se dlom.
(Po toč nik, 236)

1968 27. fe bru ar ja 27-let ni Bo ris Ba ti sta iz Ljub lja ne zmrz ne v snež nem ne ur ju na Ma li pla ni ni.

Mu zej v Kam ni ku pri pra vi raz sta vo Plan šar stvo na Ve li ki, Ma li in Goj ški pla ni ni. Raz sta va do pol ni po do bo o ma te ri al ni kul tu ri Ve li ke pla ni ne.

Na Ve li ki pla ni ni se pa se 168 mol znic: 98 na pr vo tra vo, 55 na dru go tra vo, 22 vo lov, 11 te lic nad 2 le ti, 15 te let pod 2 le ti ter 12 pra ši čev.
(Cevc 1993, 25)

21. av gu sta se med se sto pom s Šim nov ca čez Ri gelj smrt no po ne sre či 62-let ni Alojz Kern - Ce star, lo vec iz Ko men de.
1969 17. ok to bra se 38-let na Da rin ka Brez nik iz Ljub lja ne iz gu bi pri Ki sov cu. Naj de jo jo mr tvo.

Po da tek, da je na Ve li ki in Ma li pla ni ni pa slo ve li ko več žensk kot mo ških.
(Ose bni za pi ski To ne ta Cev ca)

Po dat ki o pva nin cih – pa se ti sti, ki ga dru ži na naj la žje po gre ša (žen ske, sta ri lju dje). Na Ve li ki pla ni ni je pa slo 20 žensk, 16 mo ških, na Ma li 
16 žensk, 9 mo ških in na Goj ški 8 žensk in 9 mo ških. Ne koč je bi la pa ša mo ško opra vi lo, ker je tre ba: »Fest bit, pa n č bát, k  je tre ba, teč!«
(Cevc 1993, 47)

1970 Pla nin sko druš tvo Čr nu če do gra di in od pre Čr nu ški dom na Ma li pla ni ni.
(Do bnik 1998, 164)

Po le tu 1970 ima jo že vse baj te šte dil ni ke in vgra je na ok na, ra zen Pre skar je ve baj te.
(Ko pač 2006, 192)

Kluk če va Mic ka, Pre skar je va ma ma in Vo u kov Fran ce zna jo iz re zo va ti igrač ke v po do bi kra vic – bu še. Otro ci so na pra vi li iz lub ja baj to, se sta-
vi li tro pe in kra vi ce ime no va li kot ži ve. To poč no tu di otro ci v do li ni: da jo jih na mrav lji šče in opa zu je jo – kot bi jih gna li v pla ni no.
(Cevc 1972, 54)

Vla sto Ko pač: Ma njše in vit kej še igrač ke so ci ke, ve čje so bu še. 
1972 Izid mo no gra fi je et no lo ga dr. To ne ta Cev ca, Ve li ka pla ni na. Živ lje nje, de lo in iz ro či lo pa stir jev. DZS. Ilus tra ci je Vla sto Ko pač. Pred sta vi tu di 

po se bno vr sto si ra, tr nič, sir ček če bu la ste obli ke, okra šen in pre ka jen v bu ko vem di mu nad og nji ščem. Pa stir ji ga obli ku je jo ve dno »u par«. 
Opi su je jo (za ljša jo) ga s pi sa vo – le se nim pe čat ni kom z vre za ni mi sim bo li in or na men ti, prav ta ko ve dno u par, kar da je zgo vo ren sim bol ni 
po men. To ne Cevc ka sne je ugo tav lja, da te ga ne poz na jo dru god v Al pah.
(Cevc 1972, 44; Cevc 1993, 52)
Pa vel Ku na ver: »S to knji go vsta ja ves čar, ki  mi ga je da ro va la ta pre ču do vi ta po kra ji na že od mla dih let, naj več prav te daj, ko je bi la še vsa 
pr vo bit na in smo jo za če li uži va ti tu di po zi mi.«   

An drej Moč nik - Pre skar jev in Jo že fa Hu mar - De bev če va Ze fa iz de la ta 80 ve li ko pla nin skih tr ni čev kot da ri lo ar hi tek tu Jo že tu Pleč ni ku ob 
nje go vi osem de set let ni ci.
(Ko pač 2006, 106)

1973 V bli ži ni Gra di ške gri če pa sti ri ca Jo že fa Hu mar - De bev če va Ze fa naj de praz go do vin sko tu la sto bro na sto se ki ro.
(Ko pač 1974a, 186)

15. de cem bra za ra di ve tra za u sta vi jo žič ni co; sku pi na pla nin cev se peš po da iz Kam ni ške Bis tri ce na Ve li ko pla ni no, pri tem pa zdr sne v 
smrt 25-let na Zin ka Rav bar iz Ljub lja ne.

8. fe bru ar ja 25-let ni Cve to Flor jan Udo vič po no či umre za ra di iz čr pa no sti in pod hla di tve v vr ta či pod Ko rit nim vr hom, vzho dno od po ti Ve li ka 
pla ni na–Dol.

Čla nek To ne ta Cev ca Pri po ve dno iz ro či lo o gam sih z zla ti mi par klji iz Kam ni ških Alp, Tra di ti o nes 2, 79.

Na Ve li ki pla ni ni po sna me jo ju go slo van ski film Volk sa mo tar, glav no vlo go igra Slav ko Šti mac. 
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1974 29. ja nu ar ja se v me gli na smu čeh za le ti v ska lo 15-let ni Bo jan Re bu la iz Dom žal in umre.

Vi a tor kot uprav lja vec žič ni ške ga si ste ma pri do bi štu di jo o tu ri stič nem raz vo ju Ve li ke pla ni ne. Za vod za var stvo kul tur nih spo me ni kov Ljub lja-
na in Kranj (Vla sto Ko pač in Ol ga Zu pan) kot re likt za šči ti ta Pre skar je vo baj to na Ve li kem sta nu, Pre skar ju pa po sta vi jo na do me stno tam, kjer 
je do le ta 1917 sta la Ha u te že va.
(Ko pač 2006, 87)

Član ka Vla sta Ko pa ča Ve li ka pla ni na v Var stvu spo me ni kov, 17–19/I., in Pa stir ska to ri la z Ve li ke pla ni ne v Tra di ti o nes 3, 155.
1975 To ne Cevc v član ku Tri obli ke le se nih klju čav nic s sto pi ca mi na Slo ven skem ob ja vi sli ko in ris be raz stav lje ne le se ne klju čav ni ce z Ve li ke pla-

ni ne.
(Cevc 1977, 139)

4. ju ni ja 21-let ni Mi ha Dor nik iz Zgor njih Jarš pa de v pre pad pri Luk nji in umre.

21. ju li ja se 14-let ni Jan ko Je ran - Uzov čev iz Sto lni ka pri na bi ra nju pla nik smrt no po ne sre či pod Cur lo.

17. av gu sta se med na bi ra njem pla nik ubi je Bran ko Krempl iz Kam ni ka. 
1976 V Ge o graf skem zbor ni ku izi de čla nek Fran ca Lo vren ča ka Zgor nja goz dna me ja v Kam ni ških Al pah. V njem opo zo ri na nek da njo na rav no goz-

dno me jo na Ve li ki pla ni ni in na spre mem be za ra di člo ve ko vih po se gov.
(Lo vren čak 1976)

1977 14. mar ca zve čer 17-let ni Pet er Do lenc iz Kam ni ka pa de v pre pad pri zgor nji po sta ji žič ni ce.
1979 Čla nek To ne ta Cev ca Otro ške ži val ske igrač ke – »bu še«, Tra di ti o nes, 5–6, 71.

2. ju ni ja po slo ve sno sti mla din ske or ga ni za ci je na Ma li pla ni ni 14-let ni Sreč ko Pirc iz Dom žal pa de v pre pad na se ve ro za ho du pla ni ne v Ku-
klar jih in umre.

11. av gu sta 27-let ni An ton Ber lec iz Zgor njih Pa lovč zve čer pa de s se dež ni ce in se smrt no po ško du je.
1980 Grad nja goz dne ce ste od Vo lov lje ka nav zgor čez Mar ja ni ne nji ve, Po li ce (1984), Je ro he (1985) in nav zdol na pla ni no Dol (1988).

(Ko čar 2003)

29. av gu sta po go ri de pan dan sa Dom žal ske ga do ma.
(Bo rut Per šo lja)

1. de cem bra v le tal ski ne sre či na Kor zi ki umre uspe šen go sti nec An drej Zor man, na jem nik ho te la Šim no vec. 
1981 Za pis, da je Zem lji ško-kme tij ska sku pnost Kam nik z de nar jem po ma ga la pa stir jem po prav lja ti ogra je in baj te. Na Ve li ki pla ni ni je okrog 800 

ha pa šni kov.

Usta no vi jo Sa mo u prav no in te re sno sku pnost RTC Ve li ka pla ni na. Po ja vi jo se na čr ti za oži vi tev in re ši tev tu ri stič ne de jav no sti. Tu ri zem bi raz ši-
ri li na Ki so vec ter na Ma lo in Goj ško pla ni no, kar je v nas pro tju s pri za de va nji pred ho dni kov, naj se tu ri zem lo ka cij sko lo či od pa šniš tva.

1982 Fe bru ar ja, še med smu čar sko se zo no, usta vi jo žič ni ce, na gon do lo na me sti jo nov var no stni si stem, po ve ča jo hi trost in no sil nost ka bin.
(Glas 1982, 82)

Čla nek To ne ta Cev ca Ob ča sna na se lja na Slo ven skem, v ka te rem ome nja tu di pa stir ske ko če na Ve li ki pla ni ni. Opo zo ri na plot, ki jih ob da ja, 
na re jen iz str gač ali zlo že ne ga kam na. Ta ko na sta ne ósek, kjer pa stir mol ze, ko si za te le ta in go ji ze le nja vo. Tam po no či po či va ži vi na. Za 
pa stir ja je to za se bna po vr ši na, tam je do ma, tam je nje gov in tim ni svet.
(Cevc 1982)

1983 17. ju li ja v svo ji ko či na Ma li pla ni ni umre 84-let ni Fran ce Er jav šek, gor ski vo dnik in re še va lec, do ma iz Sta ho vi ce.
1984 25. av gu sta v bru na ri ci Sne žin ka na Ze le nem ro bu ek splo di ra plin ska bom ba in hu do po ško du je se dem tu ri stov.
1985 Knji ga Fanny S. Co pe lan do ve Ču do vi te go re (Be a u ti ful Mo un ta ins, v pre vo du Ma ri ja na Li pov ška): »Kam ni ške Al pe so vse le to očar lji ve. Goz

do vi v nji ho vem vzno žju so spo mla di pol ni le po te, vi so ki gor ski pa šni ki in apnen ča ste pla nja ve Ve li ke pla ni ne pa so v po let ni vro či ni hla dni in 
osve žu jo či …«
(Co pe land 1985, 10)

1986 V ma ju in ju ni ju pod vod stvom Mak sa Pre lov ška po te ka pre no va je dil ni ce in pro če lja Dom žal ske ga do ma. 

15. ju ni ja v Dom žal skem do mu po te ka 16. pla nin ski ta bor Med druš tve ne ga od bo ra pla nin skih druš tev Ljub ljan ske ga ob mo čja.
(Bo rut Per šo lja)

4. av gu sta na pra gu pla nin ske ko če stre la ubi je 49-let no pa sti ri co Mi ha e lo Bo dlaj - Vov ko vo z Žu pa njih Njiv.

17. av gu sta se 46-let ni Lud vik An drej Fle rin iz Dom žal smrt no po ne sre či pri na bi ra nju pla nik v Vr tih na se ve ro za ho dnem ro bu Ve li ke pla ni ne.
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1987 Izi de dru ga do pol nje na iz da ja knji ge To ne ta Cev ca Ve li ka pla ni na. Živ lje nje, de lo in iz ro či lo pa stir jev, DZS.

Koč na od klo ni grad njo tr go vi ne na Ve li ki pla ni ni. Ko mu nal no po dje tje, uprav lja vec žič nic, pri prav lja ne kaj naj nuj nej ših na ložb.

Ho tel Pla nin ka, ki uprav lja ho tel Šim no vec, je pod dru žbe nim var stvom. Pred vi de na sta mi ni ra nje te re na na smu či šču Pur man in ure di tev 
trak tor ske po ti.

Ugo to vi jo: elek tri fi ka ci ja koč bi bi la pre dra ga. Ra zmiš lja jo, ka ko pri pe lja ti vo do na pla ni no: kot vo do vod iz Kam ni ške Bis tri ce ali do voz vo de z 
vo dni mi ci ster na mi pod žič ni co.

Do kon ča na ma ka dam ska goz dna ce sta s Kranj ske ga Ra ka do pla ni ne Dol.
Zma jar ski klub Kav ka or ga ni zi ra po le te z zma jem dvoj čkom z Ve li ke pla ni ne (ce na 3000 din za po let). Iz ve de jo dr žav no pr ven stvo v zma jar-
stvu.
Pa šniš tvo je bolj do no sno, od kar je na pla ni ni tu ri zem. Tu ri stom vse pro da jo, mle ko, sir in dru go, od da ja jo pa tu di ko če. Ne mo re pa do bro 
uspe va ti, do kler je vsi lje no ko lo bar je nje v ogra dah na me sto pro ste pa še.
(Pri po ved To ne ta Ba lan ti ča)

1988 7. av gu sta no vo ka pe li co na Ve li ki pla ni ni bla go slo vi nad škof dr. Aloj zij Šuš tar.

Te ga dne se je od Sv. Pri mo ža s pro ce si jo vr ni la ol tar na sli ka Ma ri je Snež ne na Ve li ko pla ni no. Bil je lep dan, zbra lo se je ve li ko lju di.
(Mi lan Šuš tar)

Sir gre do bro v pro da jo, naj bolj av gu sta (la ški sir, ce na je 18.000 din za hle bec, 1 l mle ka sta ne 800 din, 1/4 kg ma sla 1.500 din). Na pla ni-
ni se pa se sa mo go ve do in ne kaj pra ši čev ter ena sa ma ov ca, ki je zna me ni tost pla ni ne. Po ve do, da so jo kra ve spre je le med se.

Sep tem bra po go ri Kle šni ko va tu ri stič na ko ča, ko la stnik va ri stre šno izo la ci jo. 

1989 Čla nek To ne ta Cev ca v Tra di ti o nes, 18, 1989, Dom ne ve o stav bnem iz vo ru dveh ti pov plan šar skih koč na pla ni nah v Slo ve ni ji, obrav na va 
tu di oval no baj to z Ve li ke pla ni ne.

2. ja nu ar ja v Dom žal skem do mu usta nov ni ob čni zbor PD Baj tar Ve li ka pla ni na; 18. ja nu ar ja ga re gis tri ra jo s se de žem v Sta ho vi ci 20 in de lo-
va njem na ob mo čju Ve li ke pla ni ne.

V Dom žal skem do mu pre no vi jo pro sto re s pre no či šči in jih pri la go di jo za po tre be pen zi on skih go stov.
(Bo rut Per šo lja)

20. av gu sta se pri de lu v Coj zo vi ko či na Ko kr skem se dlu smrt no po ne sre či 63-let ni Mi ha Hab jan - Mi hol iz Šmar ce, gor ski re še va lec, dol go-
let ni baj tar ter baj tar ski žu pan na Ve li ki pla ni ni.
(Ma le šič 2002, 406)

Pla nin sko druš tvo Baj tar or ga ni zi ra »pre vzem klju ča pla ni ne« ob od ho du pa stir jev. 
1990 60-let ni co baj tar stva na Ve li ki pla ni ni praz nu je jo s pri re di tvi jo Pla ni na po je in sla vi.

(Hla čer, 99)

Ja nez Drozg po sna me VHS vi de o film ob 60-let ni ci baj tar stva.

31. de cem bra se pod Šim nov cem smrt no po ne sre či 20-let ni Go razd Zlat nar – Dobrin iz Ra do melj.
1991 16. ja nu ar ja se med smu ča njem smrt no po ne sre či 16-let ni Gre gor Ur šič iz Sta ho vi ce.

18. ja nu ar ja se med smu ča njem smrt no po ne sre či 14-let na Mar ti na No vak iz Šmar tne ga pri Cer kljah.

Izi de knji ži ca Na ce ta No va ka Šest de set let baj tar stva na Ve li ki pla ni ni, sa mo za lo žba, Vrh po lje.

Moj ca Ko pač na Ka te dri za kra jin sko ar hi tek tu ro Bi o te hni ške fa kul te te Uni ver ze v Ljub lja ni pri pra vi štu di jo z na slo vom Ve li ka pla ni na, 
Va lo ri za ci ja kra jin ske ga ob mo čja za po tre be raz vo ja. De lo je bo ga to do ku men ti ra no in vse bu je ve li ko po dat kov, te mat skih zem lje vi dov ter 
fo to graf ske ga gra di va.

Ve li ka pla ni na je kra ška pla no ta z ja mo, imenovano Kof ca (ev. št. 1037), na rav nim mo stom Luk nja pod Ze le nim ro bom (ev. št. 1127 – 
10–12 m glo bo ko brez no) in po dor no ja mo Ve tr ni ca (ev. št. 112, Ve li ka in Ma la, z nav pič ni mi, 20 m vi so ki mi ste na mi). Kra jev na oz na ka: 
Sta ho vi ca, Čr na pri Kam ni ku. V Ve tr ni ci je bo ga ta spe le o flo ra. Ve li ka pla ni na je osta nek pre dle do no do bne urav na ve, ko so se med alp skim 
oro ge net skim gi ba njem de li urav na ve dvi ga li, de li pa po gre za li.  
(In ven tar naj po mem bnej še na rav ne de di šči ne 2, 1991)
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1992 To ne Cevc v knji gi Bo hinj in nje go ve pla ni ne, 134, ome nja ve li ko pla nin ske tr ni če, bo hinj ske ožem čke in gla vi če iz Lo gar ske do li ne, za ka te re 
ne ve mo, kak šen po men so ime li v pre te klo sti. Ne mo re jo pa skri ti svo je ga ero tič ne ga po me na, ki ga po u dar ja jo obli ka in de ko ra tiv ni mo ti vi, 
s ka te ri mi so okra še ni tr ni či.

Du šan No vak v Pla nin skem ve stni ku ob ja vi čla nek Z go re te če (tu di) uma za ni ja. V njem pred sta vi po sku se sle de nja vo da na Ve li ki pla ni ni in 
opo zo ri na po men va ro va nja vo dnih vi rov za ra di kra ško sti ob mo čja.
(No vak 1993, 16–17)

1993 Izi de tre tja do pol nje na iz da ja knji ge To ne ta Cev ca Ve li ka pla ni na. Živ lje nje, de lo in iz ro či lo pa stir jev. Sa mo za lo žba.

Ob sto let ni ci izi de Zbor nik Pla nin ske ga druš tva Kam nik. V njem je na str. 302 ugo to vi tev, da se je za Tri gla vom naj več pla nin skih ne sreč pri 
nas zgo di lo na Ve li ki pla ni ni.

Na pla ni ni se zač ne po jav lja ti av to mo bil ski pro met.

14. sep tem bra po no či Kam ni čan v me stu opa zi, da je Ve li ka pla ni na v ob sež nem og nju. Na pla ni no od hi ti 50 ga sil cev, ki brez ško de za ko če 
po ga si jo 25 ve li kih og njev. Vse le to so pa stir ji in na jem ni ki koč či sti li pla ni no, na re di li ve li ke ku pe in jih na me ra va li za žga ti ob pri sot no sti 
ga sil cev. A jih je nek do pre hi tel.

V Dom žal skem do mu za klju či jo le to prej za če ta de la: zgra di jo po ve zo val ni ho dnik z de pan dan so ter ga po so do bi jo in po ve ča jo šte vi lo le žišč.

Pet er Fic ko v če tr ti iz da ji pla nin ske ga vo dni ka Kam ni ške in Sa vinj ske Al pe med dru gim opi su je ge o lo ške zna čil no sti, pod neb je in ras tje. Za 
Ve li ko pla ni no za pi še, da so tu smre ko vi goz do vi ob Me ni ni, Smre kov cu, Te ru in Ra du hi naj lep ši.

1995 Izi de knji ga Fer di nan da Šer be lja Sv. Pri mož nad Kam ni kom, iz dal in za lo žil Mi lan Šuš tar, Kam nik 1995.

Izi de vo dnik Fer di nan da Šer be lja Sv. Pri mož nad Kam ni kom, iz dal in za lo žil Mi lan Šuš tar, Kam nik 1995.

Knji ga Bo ja na Pol la ka Na rav ne zna me ni to sti Kam ni škoSa vinj skih Alp na kam ni škem ob mo čju, Ob či na Kam nik.

Knji ga Sto pla nin skih pe smi, Ob 65-let ni ci baj tar stva na Ve li ki pla ni ni, iz bor be se di la Mi ro Re pič in Fran ce Ma le šič, not ni za pis Mi ro Re pič, 
za lo ži lo PD Baj tar. 

Knji ga To ne ta Gol nar ja in Bo ja na Pol la ka Ple zal ni vo dnik Kam ni ška Bis tri ca. 
V uvo du je ge o lo ški oris, ki ome nja, da je Ve li ka pla ni na iz meh kej ših kam nin, kot so la por ji (vme sna sto pnja med apnen cem in gli no, ki hi tro 
pre pe re va), skri lav ci (ki se ko ljejo v plo šče in so vo do dr žni), gli nov ci in pe šče nja ki (spri je ta zrn ca, če vse bu je jo že le zo, so od ru me ne do rde če 
obar va ni),  ki hi tro raz pa de jo, hi tre je na sta ne zem lja in ve ge ta ci ja za pa šnik. Na po vr ši ni so tu di pli tvo mor ske kar bo nat ne pla sti, v ka te rih se 
naj de ško ljka An no don to fo ra fas sa en sis. 
(Jam nik, 1995) 

1996 To ne Cevc, Fran ce Ste le in Mi ran Brem šak na Ve li ki pla ni ni na 60 me stih son di ra njo tla, da bi do bi li no ve po dat ke o za čet kih kul ti vi ra nja 
Ve li ke pla ni ne. Naj de jo ke ra mi ko iz bro na ste do be, hal štat sko ke ra mi ko na Pe či cah, v pa stir skih se li ščih ter na Lam ber gar ci na Ma li pla ni ni, 
an tič no ke ra mi ko pod ka pe li co ter la ten sko fi bu lo. S kon ca sred nje ga ve ka in mlaj ši so ostan ki skled, la tvic, vr čev ter krož ni kov in ko zar cev. 
V bli ži ni Gra di šča naj de jo 11 že lez nih pod kev in več konj skih žeb ljev iz zgod nje ga sred nje ga ve ka, ki po tr ju je jo iz vor sred nje ve ške ga ime na 
Konj ska pla ni na. 

Knji ga To ne ta Cev ca Dav ne sle di člo ve ka v Kam ni ških Al pah. Ar he o lo ške naj dbe v pla ni nah (1995–1996), ZRC SA ZU, Ljub lja na.

Uprav ni od bor PD Dom ža le obrav na va gra di vo Dom žal ski dom na Ma li pla ni ni in do lo či nje gov na dalj nji raz voj. Let no obi šče Dom žal ski dom 
15.000 obi sko val cev, ne kaj manj kot 500 pa jih v njem tu di pre no či. Iz gra di va: »Z ume sti tvi jo v ob čut ljiv gor ski pro stor in s svo jim ime nom, 
ki po u dar ja oko lje, kjer je na sta la ide ja in od ko der pri ha ja jo ge ne ra ci je lju di, ki so ga po sta vi le in ves ta čas vzdr že va le, je ned vom no ve li ko 
pri spe val k raz poz nav no sti ob či ne Dom ža le in me sta Dom ža le v Slo ve ni ji, pa tu di po sve tu.«
(Bo rut Per šo lja)

Vla sto Ko pač v član ku Ve li ko pla nin ska pa stir ska baj ta in ne kaj nje nih zna čil no sti, Tra di ti o nes, opo zo ri na sve tlo bno li no (po mič no sko dlo) na 
pri soj ni stra ni pa stir ske baj te, sko zi ka te ro je pri ha ja la sve tlo ba ali pa je do mi sel ni pa stir nas tre gel de žev ni ce »za ene žgan ce«; opi še iz pah
nje no ste no pa stir je ve ga bi va li šča, ki je omo go ča la pro stor nej šo lo po za ve čje go ve do.
(Ko pač 1996, 99; Ko pač 2006, 97)
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1998 Ur ška in An drej Stri tar v knji gi Z otro ki v go re ome nja ta Ve li ko pla ni no, naj ve čjo pri nas.
(Stri tar 1998, 64–67)

22. fe bru ar ja 1998 se 51-let ni Mar tin Ko šir iz Ljub lja ne smrt no po ne sre či na juž nem po bo čju pod Gra di ščem.

9. av gu sta zju traj se na žič ni ci na sre di ni po ti, 170 m vi so ko, za ra di za ple ta vr vi usta vi gon do la. Gor ski re še val ci 34 pot ni kov in spre vo dni ka 
re šu je jo v 25 spu stih do 20. ure zve čer.
(Ma le šič 2002, 432)

13. sep tem bra 55-let ni Ja kob Nar tnik, mi zar iz Dom žal, ki je iz de lo val so be v de pan dan si Dom žal ske ga do ma, umre na Po ljan skem ro bu 
za ra di pod hla di tve.

1999 Pred se dnik dr ža ve Mi lan Ku čan ar hi tek tu Vla stu Ko pa ču po de li naj vi šje dr žav no odli ko va nje, zla ti ča stni znak Re pu bli ke Slo ve ni je, med dru-
gim tu di za ohra ni tev Ve li ke pla ni ne.

No va ce sta s pla ni ne Ki so vec čez De be li rob na Ma lo pla ni no.
2000 La stni ki tu ri stič nih koč usta no vi jo Pla nin sko druš tvo Rigl.

Knji ga To ne ta Cev ca Lon če ne po so de pa stir jev, ZRC SA ZU.

Knji ga Te je Hla čer Ko se pla ni na pre o ble če. Baj tar stvo Ve li ke pla ni ne, sa mo za lo žba, Tr zin.

Čla nek To ne ta Cev ca Tri ti soč le tja Ve li ke pla ni ne, v: Kam ni ški zbor nik XV, 113.

21. ok to bra Bo rut Per šo lja v okvi ru 18. zbo ro va nja slo ven skih ge o gra fov vo di stro kov no ek skur zi jo na Ve li ko pla ni no.
2001 17. ok to bra usta nov lje no Druš tvo za ohra nja nje ci ka ste ga go ve da v Slo ve ni ji z na me nom ohra ni tve edi ne av to hto ne pa sme go ve da pri nas. 

Tak šno go ve do je bi lo nek daj tu di na Ve li ki pla ni ni. No vem bra 2003 izi de pr va šte vil ka druš tve ne ga gla si la Ci ka sti zvon ček.
2002 Čla nek Ja ne Hor vat Ar he o lo ški sle do vi v slo ven skem vi so ko gor ju, v: Kam ni ški zbor nik XVI, 193.

Čla nek Vil ka Ri fla Le din ska ime na ju gov zho dne ga de la Ve li ke pla ni ne, v: Kam ni ški zbor nik XVI, 235.

Knji ga Fran ce ta Ma le ši ča, Ce ne ta Gri ljca, Vla sta Ko pa ča, To ne ta Škar je in Mi ra Šte be ta Zgo do vi na re še va nja v go rah nad Kam ni kom, PZS.
2003 Na pla ni ni je več kot 500 glav ži vi ne, od te ga na Ve li ki pla ni ni okrog 350. Od 63 bajt na Ve li kem sta nu je ob lju de nih 30.

Umre pa sti ri ca in ljud ska umet ni ca Ka ti Turk.

Knji ga Ka ti Turk, pa sti ri ca in ljud ska pe sni ca; ure di la Jo ži Ka li šnik, sa mo za lo žba Jo ži in Ro man Ka li šnik, Kam nik.

Ma ja se zad njič se sta ne ini ci a tiv na sku pi na za usta no vi tev Za dru ge za traj no stni raz voj Ve li ke pla ni ne, ki naj bi uprav lja la s pro sto rom Ve li ke, 
Ma le in Goj ške pla ni ne, iz va ja la pla nin ske in tu ri stič ne de jav no sti ter vzdr že va la po ti, a do usta no vi tve ni pri šlo. 
(Bo rut Per šo lja)

19. ju li ja PD Dom ža le pod vod stvom To ne ta Cev ca iz ve de stro kov no ek skur zi jo Tri ti soč le tja Ve li ke pla ni ne. 

31. av gu sta je Pla nin sko druš tvo Dom ža le pri pra vi lo slo ve snost ob 50-let ni ci od pr tja Dom žal ske ga do ma. 

Knji ga To ma ža Ko čar ja Kam ni ška Bis tri ca – Bis tri ški gozd, sa mo za lo žba, Ljub lja na.
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Obdobje
alileto DOGODEK

2004 Knji ga Vil ka Ri fla Do li na Čr ne in nje ni pre bi val ci, Kra jev na sku pnost Čr na.

11. fe bru ar ja je na gra do dru žbe Ford za ohra nja nje na rav ne in kul tur ne de di šči ne za le to 2003 za pro jekt Ohra nja nje pa stir ske de di šči ne na 
Ve li ki pla ni ni – Pre skar jev stan pre je la Iva Šu belj - Kra mar.

Dru žba Ve li ka pla ni na – Za klad na ra ve, d. d., iz da zgi ban ko z zem lje vi dom za gor ske ko le sar je.

Knji ga Vla di mir ja Hab ja na, Jo že ta Dra ba, An dra ža Po ljan ca in An dre ja Stri tar ja Kam ni škoSa vinj ske Al pe. Pla nin ski vo dnik, PZS.

Sta ro svet ni smu čar ji pr vič iz ve de jo tek mo va nje za po kal »šinkl«.

Knji ga Ire ne Ce rar - Dra šler Prav ljič ne po ti Slo ve ni je ome nja Ve li ko pla ni no, pla no to di vjih (do vjih) mož in be lih de klic.
(Ce rar-Dra šler 216–218)

Bo rut Per šo lja v Pla nin skem mu ze ju v Moj stra ni od kri je vpi sno knji go Ko če na Ve li ki pla ni ni in vpi sno knji go Za ve ti šča Ve li ka pla ni na. V pr vi 
so vpi si od l. 1940 do 1942 in na to še od 17. 11. 1946 da lje ter le to 1947. Dru ga knji ga vse bu je vpi se od de cem bra 1947 do le ta 1952. V 
vsa ki je oko li 3000 vpi sov. 

2005 Re sne raz pra ve v kam ni škem ob čin skem sve tu o uki ni tvi ni hal ke, ki za ra di okva re sto ji, de nar ja za obno vo pa ni. Zgra di li naj bi 4 m ši ro ko 
ce sto do Ma ri ja ni nih njiv.

Grad nja ce ste iz Mač ki ne ga ko ta nad Pri mo že vi mi la zi do Zgor nje ga kon ca Ve li ke ga sta nu – po ve za va s prej šnjo ce sto, ki naj bi jo v de lu Ma-
le in Ve li ke Vla či ce opu sti li. V pro met jo pre da jo le ta 2006.
(Bo jan Pol lak)

Zgra je na dva re zer vo ar ja – be ton ski ci ster ni – za vo do za ži vi no, pri Ve tr ni cah in pod Pe či ca mi Pod Kra jem.

No vo vod stvo Ve li ke pla ni ne ob pod po ri ob či ne Kam nik pre pre či ste čaj dru žbe Ve li ka pla ni na in po skr bi za po nov ni za gon ni hal ke.

Knji ga Fran ce ta Ma le ši ča Spo min in opo min go ra. Kro ni ka smrt nih ne sreč v slo ven skih go rah, Di dak ta.

4. ju li ja PD Dom ža le sprej me sklep o od da ji Dom žal ske ga do ma v na jem. Dom žal ski dom, ki ima 14 sob in 52 le žišč, je po več de set le tjih 
spet vsa ko dnev no od prt. 
(Bo rut Per šo lja)

V Kam ni ški Bis tri ci pred pla nin skim do mom od kri je jo kip lov ca, ple zal ca in re še val ca Va len ti na Slat nar ja - Bô so ve ga Ti ne ta, de lo ki par ja Mi ha 
Ka ča.

4. ok to bra spre jet ob čin ski odlok o raz gla si tvi Pre skar je ve baj te za kul tur ni spo me nik lo kal ne ga po me na. Na dr žav ni rav ni raz gla si tev (vno vič) 
ni uspe la. 

Po go ri okrep če val ni ca pri vleč ni ci 8 v Ti hi do li ni. 

Izi de di gi tal ni zem lje vid Grin tov ci, 1 : 25.000 (Pla nin ska zve za Slo ve ni je: 1. iz da ja. Ljub lja na). Za ra di no ve ge o det ske izme re slo ven ske ga 
ozem lja ima naj vi šji vrh Ve li ke pla ni ne no vo vi ši no – Gra di šče 1668 m.
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Obdobje
alileto DOGODEK

2006 Zbor nik Člo vek v Al pah, ZRC SA ZU; s po dat ki o ar he o lo ških ra zi ska vah in naj dbah tu di na Ve li ki pla ni ni. Ure dnik To ne Cevc.

27. apri la umre Vla sto Ko pač.

18. ju li ja ob ja vi jo splet no stran PD Dom ža le (www.pdd.si), kjer so med dru gim opi si pla nin skih po ti in po dat ki o Dom žal skem do mu.
(Bo rut Per šo lja)

Knji ga Vla sta Ko pa ča Ive rí z Grin tov cev, PZS; s član ki in av tor je vim sli kov nim gra di vom o Ve li ki pla ni ni ter le din ski mi ime ni na pri soj ni stra ni 
Kam ni ško-Sa vinj skih Alp.

Pre cej po ve čan kam no lom na Rav neh za ra di mo der ni za ci je ce ste Pod lom–Pod vo lov ljek.

Knji ga Fran ce ta Ste le ta Lju dje v Al pah, sa mo za lo žba; o ar he o lo ških ra zi ska vah in naj dbah.

V En ci klo pe di ji o Al pah (v fran co šči ni) Bo rut Per šo lja ob ja vi slo var ski čla nek o Ve li ki pla ni ni. 
(Dic ti on na i re encyclopédique des Al pes, 747)

Zgra jen ve lik re zer vo ar – be ton ska ci ster na za pit no vo do nad Hba no vo ozi ro ma Do lin ško vo ja mo (Pri šter ni).

De cem bra zač ne ni hal ka po za me nja vi var no stno-kr mil ne ga si ste ma po nov no de lo va ti. 
2007 10. fe bru ar ja umre To ne Cevc.

Knji ga Ive Šu belj - Kra mar Ta ko so ži ve li in ku ha li, sa mo za lo žba, Kam nik.

In šti tut za na ro do pi sje ZRC SA ZU pri pra vi slo ve snost v spo min To ne ta Cev ca in splet no pred sta vi tev Ve li ke pla ni ne – http://odmev.zrc-sazu.
si/planina.

Agen ci ja za raz voj tu ri zma v Kam ni ku v so de lo va nju s Ka a i ta, d. o. o., iz Po to ka iz da tri vo dni ke, v ka te rih pred sta vi Ve li ko pla ni no.

22. ju ni ja sprej me dr žav ni zbor Za kon o pla nin skih po teh. Na Ve li ko pla ni no lah ko pri de mo po šest ih pla nin skih po teh, ki sku paj v dol ži no 
me ri jo do brih 33 km. Za vse te po ti, ki so po ve za ne s kul tur no de di šči no, skr bi jo s pro sto vo ljnim de lom mar ka ci sti, čla ni PD Dom ža le in PD 
Baj tar.
(Bo rut Per šo lja)

20. av gu sta po nov no po go ri dva me se ca sta ra ne do kon ča na okrep če val ni ca v Ve li ki Vla či ci (Ti ha do li na) pri Osmi ci, la stnik Se bas tjan Si tar.

Ok to bra zač ne Pla nin sko druš tvo Dom ža le obnav lja ti Dom žal ski dom na Ma li pla ni ni. 
(Bo rut Per šo lja)

18. sep tem bra po go ri Po ste ška baj ta na Goj ški pla ni ni (last Stan ke Spruk iz Pod stu den ca). 

25. sep tem bra po go ri Koc ja nov hlev pod Pur ma nom (nad Šim nov cem).

4. de cem bra po go ri po čit ni ška ko ča nad Ze le nim ro bom pod Gra di ščem, pri tem pa se ope če 24-let ni Tr bo ve ljčan, ko od pre vra ta go re če 
ko če in ogenj bu šne vanj. 

The Sound of Time on Velika planina 
Timeline  
 
Summary

Guide material according to sources about Velika 
planina.

The timeline is a chronologically organized series 
of data about Velika planina and its surroundings over 
the last 2500 years.  The authors have selected and 
written down those that have highlighted their own 
time period. The majority are supported by sources. At 
some points, there are only hypotheses and we were 

also respectful towards national tradition. Formal data 
about the economy, culture and history with the rela-
tion towards nature and the spiritual world of natives 
intertwine with one another.

We passed by some of the data from the last de-
cade, which still cannot be evaluated. Every event is 
part of another event and can reflect the past to the 
reader who can then make a judgement and create 
and image on their own. 

Velika planina has contributed to skiing world his-
tory and winter tourism.

The special form of lodging, which cannot be seen 
anywhere else in the world still excites researchers. 
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Both the cultural and technical heritage is interesting, 
which also includes the human connection with the 
magnificent natural environment. The summer setting 
along with the very different winter setting have even 
captivated experts from the Alpine world. The com-
pleted work will fulfil its purpose, if it motivates further 
scientific research as well as discovering the unknown 
and forgotten elements of this mountain and gather-
ing this information as a passion. Furthermore, to criti-
cally judge everything that is new as a result of know-
ing the mountain better.

Today, we use the World Wide Web for research and 
education however; we must know what we are look-
ing for. The timeline offers key words that will help us 
expand our knowledge and allow us to research fur-
ther. 

VirioVelikiplanini

ADA MIČ, E. 1967: Miss F. S. Co pe land – 95 let. Pla nin ski ve stnik 8. 
337–342.
Alp ski tu ri stič ni cen ter Ve li ka pla ni na. Zgi ban ka. Vi a tor.
Ar hiv Slo ve ni je, RDA, Go renj sko, št. 293, No. 1.
BA BNIK, A.  2002: Raz voj ne mož no sti Ve li ke pla ni ne v okvi ru pred vi de ne ga 
Ka ra van škoKam ni škoSa vinj ske ga re gij ske ga par ka. Di plom sko de lo. Ljub-
lja na: Fi lo zof ska fa kul te ta. Od de lek za ge o gra fi jo.
BA DJU RA, R. 1922: Ju go slo ven ske Al pe. 1. del: Slo ve ni ja. Prak tič ni vo dič. 
Ljub lja na: Kleinmayr in Bam berg.
BA DJU RA, R. 1924: Smu čar. Ljub lja na: Kleinmayr in Bam berg.
BA DJU RA, R. 1934: Zim ski vo dnik po Slo ve ni ji. Vo dnik Ba dju ra XII. Ljub lja-
na: sa mo za lo žba.
BA DJU RA, R. 1930: Sto iz le tov. Vo dnik Ba dju ra 9. Ljub lja na: sa mo za lo žba.
BA RA GI O LA, A. 1915: La ca sa vil le rec cia. Chi as so.
BREM ŠAK, M. 2000: Živ lje nje v pla ni nah pred ti soč le tji. Pla nin ski ve stnik, 
4. 150–154.
BRO DAR, M. 1959: Mo kri ška ja ma, no va vi so ko alp ska au rig na ška po sta ja v 
Ju go sla vi ji. V: Raz pra ve 4. ra zr. SA ZU 5, Ljub lja na, 419–469.
BRO DAR, S., BRO DAR, M. 1983: Po toč ka zi jal ka. Vi so ko alp ska po sta ja au-
rig na ci en skih lov cev. De la 1. in 4. ra zr. SA ZU. Ljub lja na, 24.
BU SER, S. 1980: Tol mač li sta Ce lo vec (Kla gen furt). Osnov na ge o lo ška kar
ta 1 : 100.000. Be o grad.
CE RAR-DRA ŠLER, I. 2004: Prav ljič ne po ti Slo ve ni je. Ljub lja na: Si dar ta.
CEVC, E. 1985: Umet no stni vzpo ni in upa di kam ni ške ga me sta. V: Kam nik 
1229–1979. Zbor nik raz prav s sim po zi ja ob 750let ni ci me sta. Kam nik. 
65–74.
CEVC, E. 1965: Sv. Pri mož nad Kam ni kom med ro ma ni ko in poz no go ti ko. 
Var stvo spo me ni kov, IX, 1962–1964. 36–45.
CEVC, T. 1967: Na sta nek in raz voj pa stir ske ga sta nu na Ve li ki pla ni ni nad 
Kam ni kom. Kam ni ški zbor nik XI. 47–86.
CEVC, T. 1972: Ve li ka pla ni na. Živ lje nje, de lo in iz ro či lo pa stir jev. Ljub lja na: 
DZS, pr va iz da ja, 95 stra ni.
CEVC, T. 1973a: Pri po ve dno iz ro či lo o gam sih z zla ti mi par klji iz Kam ni ških 
Alp. Tra di ti o nes 2. 79–96.
CEVC, T. 1973b: Ne kaj po vedk iz Grin tov cev. Pla nin ski ve stnik, 9. 
444–447.
CEVC, T. 1974a: Ve li ka pla ni na. Var stvo spo me ni kov, 17–19/1. 185–186.
CEVC, T. 1974b: Okam ne la ži va bi tja v slo ven skem ljud skem iz ro či lu. Tra di
ti o nes 3. 81–112.
CEVC, T. 1977: Tri obli ke le se nih klju čav nic s sto pi ca mi na Slo ven skem. Tra
di ti o nes 4, 1975. 135–154.
CEVC, T. 1979a: Vpliv zem lji šča in dru žbe no-zgo do vin skih ra zmer na živ lje-
nje pa stir jev v na rav nih za ve ti ščih v Kam ni ških Al pah. Slo ven ski et no graf, 
30. 93–112.
CEVC, T. 1979b: Otro ške ži val ske igrač ke – »bu še«. Tra di ti o nes, 5–6, 
1976–1977. 69–78.
CEVC, T. 1982: Ob ča sna na se lja na Slo ven skem. Tra di ti o nes 7–9, 
1978–1980. 93–126.
CEVC, T. 1984: Ar hi tek tur no iz ro či lo pa stir jev, dr var jev in oglar jev na Slo ven
skem. Kul tur noz go do vin ski in et no lo ški oris. Ljub lja na: DZS.
CEVC, T. 1987: Ve li ka pla ni na. Živ lje nje, de lo in iz ro či lo pa stir jev. Ljub lja na: 
DZS, 2. izd.
CEVC, T. 1989: Dom ne ve o stav bnem iz vi ru dveh ti pov plan šar skih koč na 
slo ven skih pla ni nah. Tra di ti o nes 18. 125–130.
CEVC, T. 1992: Bo hinj in nje go ve pla ni ne. Tri glav ski na ro dni park. Ra dov-
lji ca: Di dak ta.

CEVC, T. 1993: Ve li ka pla ni na, živ lje nje, de lo in iz ro či lo pa stir jev. Ljub lja na: 
sa mo za lo žba, 3. izd.
CEVC, T. 1995: Ti po lo gi ja tra di ci o nal nih pa stir skih in plan šar skih stavb v 
slo ven skih Al pah. Plan šar ske stav be v Vzho dnih Al pah. Zbor nik raz prav. 
Ljub lja na: ZRC SA ZU. 50–65.
CEVC, T. 1996: No va spoz na nja o plan šar stvu na Ve li ki pla ni ni v Kam ni ških 
Al pah. Tra di ti o nes 69–79.
CEVC, T. 1997: Dav ne sle di člo ve ka v Kam ni ških Al pah. Ljub lja na: ZRC SA-
ZU.
CEVC, T. 1999: Po ved ke iz kam ni ške ga ko ta. Tra di ti o nes. 89–100.
CEVC, T. 2000a: Lon če ne po so de pa stir jev. Ljub lja na: ZRC SA ZU.
CEVC, T. 2000b: Tri ti soč le tja Ve li ke pla ni ne. Kam ni ški zbor nik XV. 
113–122.
CEVC, T. 2000c: Ve li ka pla ni na. En ci klo pe di ja Slo ve ni je. Ljub lja na.
CEVC, T. 2004: Si rar je nje v pla ni nah v Kam ni ško-Sa vinj skih Al pah v lu či ar-
he o lo ških najdb in zgo do vin skih vi rov. Tra di ti o nes, 33/1. 57–82.
CEVC, T. 2005: Ve li ka pla ni na. Zgi ban ka.
CEVC, T. (ur.), 2006: Člo vek v Al pah. De set le tje (1996–2006) ra zi skav o 
nav zoč no sti člo ve ka v slo ven skih Al pah. Zbor nik. Ljub lja na: ZRC SA ZU.
CI GA LE, D. 1990: Pla ni ne in nji ho va na ve za nost na na rav ne po go je. Se mi
nar ska na lo ga. Ljub lja na: Fi lo zof ska fa kul te ta. Od de lek za ge o gra fi jo.
CO PE LAND, F. S. 1933: S smuč mi z Me ni ne na Ve li ko pla ni no. Pla nin ski 
ve stnik 1. 4–7.
CO PE LAND, F. S. 1985: Ču do vi te go re. Ljub lja na: DZS.
ČER ČEK, E. 1948–1949: Pla ni ne v Juž nih Kam ni ških Al pah, Ge o graf ski ve
stnik, XX–XXI. 37–85.
DE BE LAK, M., 1974: Ve li ka pla ni na. Pro gram tu ri stič ne ga raz vo ja. Ur ba ni-
stič ni in šti tut SR Slo ve ni je. Ljub lja na.
DEU, Ž. 2004: Ar hi tekt Vla sto Ko pač in »nje go va« Ve li ka pla ni na. Hi še. Re vi
ja za no ve mož no sti bi va nja. V/21, ju nij. 076–083.
DIM NIK, S. 1970: Na ša škot ska pri ja te lji ca Miss F. Co pe lan do va. Pla nin ski 
ve stnik 10. 476–480.
DI VJAK, T. 1961: Go spo dar je nje v pla ni nah Kam ni ških Alp. Se mi nar ska na-
lo ga. Ljub lja na: Fi lo zof ska fa kul te ta. Od de lek za ge o gra fi jo.
DO BNIK, J. in so avt. 1992: Sto le tje v go rah. Ljub lja na: Can kar je va za lo žba.
DO BNIK, J. 1998: Vo dnik po pla nin skih po sto jan kah v Slo ve ni ji. Ljub lja na: 
Pla nin ska zve za Slo ve ni je.
DROZG, J. 1990: VHS vi de o film, ob 60-let ni ci baj tar stva.
Ek skur zi ja Ju go slo van skog šu mar ske ga udru že nja v Kam ni ško Bis tri co, 9. 
sep tem bra 1930. Ljub lja na, 1930. 
FAJ GELJ, V. 1953: Pla ni ne v vzho dnem de lu Sa vinj skih Alp. Ge o graf ski ve
stnik. Ljub lja na.
FIC KO, P. 1977: Kam ni ške in Sa vinj ske Al pe. Pla nin ski vo dnik, Ljub lja na: 
Pla nin ska zve za Slo ve ni je, 1. izd.
FIC KO, P. 1993: Kam ni ške in Sa vinj ske Al pe. Pla nin ski vo dnik, Ljub lja na: 
Pla nin ska zve za Slo ve ni je, 4. izd.
FIK FAK, J. (ur.) 2007: Splet na pred sta vi tev Ve li ke pla ni ne – http://odmev.
zrcsazu.si/planina. Ljub lja na: In šti tut za na ro do pi sje ZRC SA ZU.
GA BRO VEC, S. 1966: Kam ni ško ozem lje v praz go do vi ni. Kam ni ški zbor nik 
X. 89–134.
GAMS, I. 1982: Slo ven ske go re. Ljub lja na: Can kar je va za lo žba.
Ge o mor fo lo ška in ven ta ri za ci ja Kam ni škoSa vinj ske ga re gij ske ga par ka. 
1995. Ge o graf ski in šti tut ZRC SA ZU. 164 stra ni.
GRAD, K., FER JAN ČIČ, L. 1976: Tol mač za list Kranj. Osnov na ge o lo ška kar-
ta 1 : 100.000. Be o grad.
GU ČEK, S. 1985: Zgo do vi na zim skih špor tov v Kam ni ku. Kam nik 
1229–1979. Zbor nik raz prav ob 750let ni ci me sta. Kam nik: Kul tur na sku-
pnost in Sek ci ja za kra jev no zgo do vi no Zgo do vin ske ga druš tva za Slo ve ni jo. 
120–127.
HAB JAN, V., DRAB, J., PO LJA NEC, A., STRI TAR, A. 2004: Kam ni škoSa vinj ske 
Al pe. Pla nin ski vo dnik. Ljub lja na: Pla nin ska zve za Slo ve ni je.
HLA ČER, T. 2000: Ko se pla ni na pre o ble če. Baj tar stvo Ve li ke pla ni ne. Ljub-
lja na: sa mo za lo žba.
HOR VAT, J. 2002: Ar he o lo ški sle do vi v slo ven skem vi so ko gor ju. Kam ni ški 
zbor nik XVI. 193–202.
HOR VAT, J. 2006: Ar he o lo ški sle do vi v slo ven skem vi so ko gor ju. – V: Cevc, 
T.: Člo vek v Al pah: de set le tje (1996–2006) ra zi skav o nav zoč no sti člo ve ka 
v slo ven skih Al pah. Ljub lja na. 21–40.
HOR VAT, M. 1996: Ob de la va lon če ni ne z Ve li ke pla ni ne. Tra di to nes 25. 
81–89.
ILE ŠIČ, S. 1956: Slo ven ske po kra ji ne. V: Ge o graf ski ob zor nik III. Ljub lja na. 
25–38.
Iz bo ljša nje uspo sob lje no sti, us trez no sti in kon ku ren čno sti kme tij stva v Pod
jet ni re gi ji. Štu dij ski pri mer Ve li ka pla ni na (kon čno po ro či lo), 5. 6. 2003. 
Sred nje Jar še pri Dom ža lah: Oi kos.
JAM NIK, A. 1995: Ple zal ni vo dnik Kam ni ška Bis tri ca. 18–22
KA LI ŠNIK, J. (ur.) 2003: Ka ti Turk, pa sti ri ca in ljud ska umet ni ca. Kam nik: 
sa mo za lo žba Jo ži in Ro man Ka li šnik.
KEM PER LE, P. 1940: Pri ka zen v be lem pe klu na Ve li ki pla ni ni. Pla nin ski 
ve stnik, 3. 84–85.
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KEM PER LE, P. 1962: Po ja sni lo k vo li tvam žu pa na na Ve li ki pla ni ni. Pla nin
ski ve stnik, 5. 224.
KEM PER LE, T. in P. 1962: Ka ko so vo li li žu pa na na Pla ni ni – nje ga dni. Pla
nin ski ve stnik, 3. 130–132.
KER ŠIČ - SVE TEL, M. 2003: Vla sto Ko pač. Pla nin ski ve stnik 4. 40–45.
KLI NAR, S. 1992: O pi sa vi in iz go vor ja vi imen. Pla nin ski ve stnik 4. 
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KLI NAR, S. 1993a: Kost za glo da nje. Pla nin ski ve stnik 5. 204–207.
KLI NAR, S. 1993b: Še en krat Kost za glo da nje ali ka ko pi sa ti ime na pla nin. 
Pla nin ski ve stnik 7–8. 345–346. 
KLI NAR, S. 1994: Kost za glo da nje – že tre tjič. Pla nin ski ve stnik 6. 
252–254. 
KLI NAR, S. 1994: Kost za glo da nje – že tre tjič. Pla nin ski ve stnik 7–8. 
321–323.
KLOB ČAR, M. 1998: Mno go vr stna us tvar jal nost Ka ti Turk. Kam ni ški zbor nik 
XIV. 117–121.
KLOB ČAR, M. 2006: De di šči na Ve li ke pla ni ne in us tvar jal na ob zor ja ar hi tek-
ta Vla sta Ko pa ča. Kam ni ški zbor nik XVIII. 351–358.
KLOB ČAR, M. 2006: Vla sto Ko pač (1913–2006). Tra di ti o nes 15/1. 
257–261.
KOC BEK, F., KOS, M. 1894: Vo dnik za Sa vinj ske pla ni ne in naj bli žjo oko li co. 
Ce lje: Slo ven sko pla nin sko druš tvo.
KOC BEK, F. 1903: Sa vinj ske pla ni ne, vo dnik po go rah in do li nah v Sa vinj
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KOC BEK, F. 1926: Sa vinj ske Al pe. Ce lje: Sa vinj ska po druž ni ca SPD.
KO ČAR, T. 2003: Kam ni ška Bis tri ca – Bis tri ški gozd. Ljub lja na: sa mo za lo-
žba.
PAČ, M. 1991: Ve li ka pla ni na. Va lo ri za ci ja kra jin ske ga ob mo čja za po tre be 
raz vo ja. Ljub lja na: Ka te dra za kra jin sko ar hi tek tu ro Bi o te hni ške fa kul te te. 
KO PAČ, V. 1940: Raz gled z Grin tov ca. Ljub lja na: Aka dem ska sku pi na SPD.
KO PAČ, V. 1946–1947: Kra jev na ime na v Grin tov cih. Go re in lju dje (Pla nin-
ski ve stnik). 1946, 1–5. 47, 6–12. 204; 1947, 1–2. 38.
KO PAČ, V. 1947a: Po men ki na po se ki. Go re in lju dje (Pla nin ski ve stnik), 3. 
49–52.
KO PAČ, V. 1947b: Ne kaj et no graf ske ga dro bi ža iz Kam ni ških Alp. Go re in 
lju dje (PV), 4–5. 110–112.
KO PAČ, V. 1947c: Oble de le po do be iz Grin tov cev. Go re in lju dje (PV), 4–5. 
89–93.
KO PAČ, V. 1959: Ve li ko pla nin ski stan. Pla nin ski ve stnik 5. 207–210.
KO PAČ, V. 1964a: Smer ni ce za za va ro va nje na rav nih in kul tur nih vre dnot 
Ve li ke pla ni ne in nje ne so se šči ne. Kranj: Za vod za var stvo na rav ne in kul-
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Min ken dorf, 1826.
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ČRT KA NE KAR TE
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Ljub lja na, 1-b, 1 : 25.000, 1955, GIJ NA.
Ljub lja na, 1-c, 1 : 25.000, to po graf ska mer je nja 1936, tisk 1949 na osno vi 
kar to graf ske ga gra di va iz le ta 1940.
Ljub lja na, 1-d, 1 : 25.000, to po graf ska mer je nja 1936, tisk 1949 na osno vi 
kar to graf ske ga gra di va iz le ta 1940.
Ljub lja na, 2-a, 1 : 25.000, to po graf ska mer je nja 1936, tisk 1949 na osno vi 
kar to graf ske ga gra di va iz le ta 1940.
Ljub lja na, 2-b, 1 : 25.000, 1955, GIJ NA.
Ljub lja na, 2-c, 1 : 25.000, 1955, GIJ NA.
Ljub lja na, 2-d, 1 : 25.000, 1955, GIJ NA.

b) No vej še kar te
TE ME LJNI TO PO GRAF SKI NA ČR TI – 1 : 25.000, 1 : 50.000
Dr žav na to po graf ska kar ta Re pu bli ke Slo ve ni je 1 : 25.000 – 073 Kam ni ška 
Bis tri ca, 1998. Ge o det ska upra va Re pu bli ke Slo ve ni je. Ljub lja na.
Dr žav na to po graf ska kar ta Re pu bli ke Slo ve ni je 1 : 25.000 – 074 Lu če, 
1998. Ge o det ska upra va Re pu bli ke Slo ve ni je. Ljub lja na.
Dr žav na to po graf ska kar ta Re pu bli ke Slo ve ni je 1 : 50.000 – 023 Kranj, 
2001. Ge o det ska upra va Re pu bli ke Slo ve ni je. Ljub lja na.
Dr žav na to po graf ska kar ta Re pu bli ke Slo ve ni je 1 : 50.000 – 024 Mo zir je, 
2001. Ge o det ska upra va Re pu bli ke Slo ve ni je. Ljub lja na.
Grin ta vec, to po graf ska kar ta 1 : 25.000, Voj no ge o graf ski in sti tut Be o grad, 
vse bi na do pol nje na 1985, ti ska no 1987.
Pod vo lov ljek, to po graf ska kar ta 1 : 25.000, Voj no ge o graf ski in sti tut Be o-
grad, vse bi na do pol nje na 1985, ti ska no 1987.
Pred dvor, to po graf ska kar ta 1 : 25.000, Voj no ge o graf ski in sti tut Be o grad, 
vse bi na do pol nje na 1985, ti ska no 1986.
Sol ča va, to po graf ska kar ta 1 : 25.000, Voj no ge o graf ski in sti tut Be o grad, 
vse bi na do pol nje na 1985, ti ska no 1987. Spod nje Je zer sko, to po graf ska 
kar ta 1 : 25.000, Voj no ge o graf ski in sti tut Be o grad, vse bi na do pol nje na 
1985, ti ska no 1987. Zgor nje Je zer sko, to po graf ska kar ta 1 : 25.000, Voj no-
ge o graf ski in sti tut Be o grad, vse bi na do pol nje na 1985, ti ska no 1987.

TE ME LJNI TO PO GRAF SKI NA ČR TI  1 : 5.000 in 1 : 10.000
Kam nik 13, 14, 15, 16, 17, 18 Osnov na dr žav na kar ta 1 : 5.000, Zvez na 
ge o det ska upra va SFRJ 1971, tisk In šti tut za ge o de zi jo in fo to gra me tri jo 
Ljub lja na 1971.
Je zer sko 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, Kam nik – Je zer sko 12, 13, 14, 15, Kam-
nik 20 Osnov na dr žav na kar ta 1 : 10.000, Zvez na ge o det ska upra va SFRJ 
1971, tisk In šti tut za ge o de zi jo in fo to gra me tri jo Ljub lja na 1972.

PLA NIN SKE KAR TE
Grin tov ci, 1 : 25.000, 1987. Pla nin ska zve za Slo ve ni je: 1. iz da ja. Ljub lja na.
Grin tov ci, 1 : 25.000, 1994. Pla nin ska zve za Slo ve ni je: 2. po prav lje na in 
do pol nje na iz da ja. Ljub lja na.
Grin tov ci, 1 : 25.000, 1998. Pla nin ska zve za Slo ve ni je: 3. po prav lje na in 
do pol nje na iz da ja. Ljub lja na.
Grin tov ci, 1 : 25.000, 2005. Pla nin ska zve za Slo ve ni je: 1. iz da ja. Ljub lja-
na.
Kam ni ške Al pe in Ka ra van ke, 1 : 75.000, 1965. Pla nin sko druš tvo Ljub lja-
na Ma ti ca: Ljub lja na.
Kam ni ške in Sa vinj ske Al pe z Obir jem in Pe co, 1 : 50.000, 1982. Pla nin ska 
zve za Slo ve ni je: tre tja raz šir je na in do pol nje na iz da ja. Ljub lja na.
Kam ni ške in Sa vinj ske Al pe z Obir jem in Pe co, 1 : 50.000, 1993. Pla nin ska 
zve za Slo ve ni je: Ljub lja na.
Kam ni ške in Sa vinj ske Al pe z Obir jem in Pe co, 1 : 50.000, 2004. Pla nin ska 
zve za Slo ve ni je: Ljub lja na.
Kam ni ške in Sa vinj ske Al pe, 1 : 50.000, 1968. Pla nin ska zve za Slo ve ni je: 
Ljub lja na.
Kam ni ške in Sa vinj ske Al pe, 1 : 50.000, 1974. Ge o det ski za vod SRS: Ljub-
lja na.
Kam ni ške in Sa vinj ske Al pe, 1 : 50.000, 1996. Ge o det ski za vod Slo ve ni je, 
Pla nin ska zve za Slo ve ni je: pr va iz da ja. Ljub lja na.
Kam ni ške in Sa vinj ske Al pe, 1 : 50.000, 2004. Ge o det ski za vod Slo ve ni je, 
Pla nin ska zve za Slo ve ni je: pr va iz da ja. Ljub lja na.
Ka ra van ke, Kam ni ške Al pe in so se šči na. Pri re dil Val ter Bo hi nec, Fran ce Pla-
ni na, Vla sto Ko pač. Na ri sal Vla sto Ko pač. 1 : 75.000. Pla nin ska za lo žba pri 
PZS. Ljub lja na, 1954.

GE O LO ŠKA KAR TA
Osnov na ge o lo ška kar ta SFRJ 1 : 100.000 – L 33–66 Ljub lja na, 1982. Be-
o grad: Zvez ni ge o lo ški za vod.
Osnov na ge o lo ška kar ta SFRJ 1 : 100.000 – L 33–54 Rav ne na Ko ro škem, 
1981. Be o grad: Zvez ni ge o lo ški za vod.
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Gre gor Lo be, višji upr. del. 
Mi klav či če va 5, Kam nik 
 
Fran ce Ma le šič, dr. med. 
Lev sti ko va 6, Kam nik

Mli nar jev stan Za Ko glom 
v Kam ni ški Bis tri ci

Uvod

Po koj ni di plo mi ra ni in že nir ar hi tekt Vla sto Ko pač je 
s svo jim dol go let nim znan stve nim de lom na po dro čju 
oval ne pa stir ske baj te na Ve li ki pla ni ni dal ce lot ne mu 
ve de nju o iz ra bi pa šnih pla nin v Al pah ne iz bri sen pe-
čat. V zad njem de set le tju pa so pod vod stvom nje go ve-
ga pri ja te lja, po koj ne ga et no lo ga dr. To ne ta Cev ca, slo-
ven ski ar he o lo gi opra vi li ob šir ne ar he o lo ške ra zi ska ve 
pa šnih pla nin v Kam ni ško-Sa vinj skih Al pah. Re zul ta ti 
nji ho vih ra zi skav in ugo to vi tev so nam v zad njem ča su 
še do dat no osve tli li zgo do vin ski, zem lje pi sni in et no-
lo ški zna čaj pla nin ta ko pri nas ka kor tu di v ce lot nem 
alp skem pro sto ru.  

V zad njem le tu svo je ga živ lje nja je Vla sto Ko pač na-
me nil pre cej svo je ga ča sa tu di stro kov ne mu pre u če-
va nju Mli nar je ve ga sta nu Za Ko glom, kar z  nje go vi mi 
ori gi nal ni mi ci ta ti o ome nje nem ob jek tu pri na ša tu di 
ta pri spe vek. Dalj ča sa je na me ra val zbra ti po dat ke in 
dru go gra di vo za čla nek ozi ro ma stro kov no raz pra vo o 
tem sta rem pa stir skem za ve ti šču, zgra je nem iz su he-
ga zi du sko raj dva ti soč me trov vi so ko. Vse to je že lel 
vklju či ti v svo je de lo o ar hi tek tur nem iz ro či lu pa stir jev 
na Ve li ki pla ni ni. Skle pal je, da mu bo pre pro sto bi va-
li šče vi so ko v go rah da lo vsaj del od go vo ra, ka ko se 
je raz vi ja la pa stir ska baj ta na ne ta ko od da lje ni Ve li-
ki pla ni ni. V zad njem ob dob ju je ure jal svo je ob šir no 
gra di vo za ob ja vo v knji gi Ive rí z Grin tov cev. Žal je za to 
odla gal na črt za na sled njo knji go, pr va pa je iz šla po 
nje go vi smr ti. 

Na pod la gi po nov nih ogle dov kra ja, po sve to vanj z 
Vla stom Ko pa čem in pre gle da nje go ve stro kov ne in 
et no lo ške za pu šči ne se je po ka za lo, da bo z ob ja vo 
gra di va o Mli nar je vem sta nu Za Ko glom v Kam ni škem 
zbor ni ku ta sta ri pa stir ski stan na pod la gi stro kov nih 
dog nanj Vla sta Ko pa ča in dru gih stro kov nja kov pred-
stav ljen v no vi lu či, toč ne je po stav ljen v čas, ce lot na 
ob ja va pa vre dna nje go ve ga spo mi na. 

SvetnadKoncemvKamniškemkotu

Gor ski svet na se ve ru Kam ni ka, ime no van Kam ni ški 
kot, ob se ga do li ne Čr ne, Kam ni ške Bis tri ce in Bis tri či-
ce z ma njši mi va smi in za sel ki, raz tre se ni mi do ti soč 
me trov vi so ko. Pre bi val ci so se pre živ lja li s po lje del-
stvom in ži vi no re jo pa tu di z dr var je njem v bis tri ških 
goz do vih in s po let no pa šo na Ve li ki pla ni ni in dru gih 
pla ni nah v go rah tik pod goz dno me jo ali na njej.1 

Kam ni ški kot se raz te za do Kon ca v Kam ni ški Bis-
tri ci in osred nje ga gre be na Grin tov cev nad njim. Po leg 
naj vi šje ga Grin tov ca, do sto jan stve no umak nje ne ga v 
oza dje, je v os pre dju Sku ta, ki od vseh vi dnih vr hov go-

ra iz sto pa nad Kon cem z naj mo goč nej šo juž no ste no. 
V po ved kah in prav lji cah je naj vi šje mu Grin tov cu na-
me nje no me sto, ka mor so hu dič in škra tje že le li pre-
se li ti Hu di čev boršt na Za pla ti, ali pa so se na njem 
zbi ra le ča rov ni ce in v di vjem ple su de la le ne ur je in to-
čo. V sve tu naj vi šjih vr hov je po iz ro či lu gor ja nov stra šil 
gór ni mož,2 me tal ka me nje na jar ce, se z ro ba kro ho tal 
pa stir jem, jih lo vil in po kon če val. Žal že ne3 so se skri-
va le v me glah, na vr ho vih pa so go spo da ri le člo ve ku 
so vraž ne si le.4 Sa mo naj bolj sme li mo žje so bi li do volj 
hra bri in drz ni, da so se otre sli stra hu in se po da ja li v 
ne zna ni in od lju dni vi so ko gor ski svet. V tem skriv no-
stnem sve tu so lov ci na Po dih pod Sku to sre če va li be-
le ga gam sa z zla ti mi par klji.5 Ži val je bi la sve ta in kdor 
bi ji kaj sto ril, bi ža lo stno kon čal. O njej tu di ni so do sti 
go vo ri li in vse se je umak ni lo v po za bo.

V tem prav ljič nem sve tu pa ven dar le iz sto pa Mli nar-
jev stan, naj vi šje sta ro pa stir sko bi va li šče na sonč nem 
vi so ko gor skem trav ni ku Za Ko glom pod Sku to. Pred-
stav lja po se bnost, ki nam ve dno zno va vzbu ja za ni ma-
nje in ob ču do va nje.

Fo to gra fi ja Vla sta Ko pa ča med pre gle do va njem ostan kov iz 
Mli nar je ve ga sta nu. Fo to: Gre gor Lo be.

 1 Cevc 1999, 89. Po i me no va nje Kam ni ški kot, ki je še pred 
de set le tji ve lja lo kot pe sni ška pri spo do ba, je mo go če spre je-
ti kot že usta lje no do ma če po i me no va nje in ga pi sa ti z ve li ko 
za čet ni co.

 2 Ko pač, 2006, 18. Gór ni mož, dó vji móž – ba je slov no mo ško 
bi tje; vča sih tu di spo min na sta ro sel ce. Po iz ro či lu so do vji 
mo žje pa stir je na u či li sir je nja in de la nja »di vje ga og nja« 
(Cevc 1993, 63); pri mer jaj kra jev na ime na Do vja ra ven, 
Do vja gri ča, Do vji gro bi. Gor ne ga mo ža ne gre za me nja ti z 
ber gman dlcem, dru gim ba je slov nim bi tjem, ki je na ga ja lo 
ru dar jem. Jar ci – do mač iz raz za ov ce.

 3 Žál že ne – ba je slov na žen ska bi tja.
 4 Ko pač 1947.
 5 Cevc 1973. Pri po ved Pet ra Ur ši ča Vla stu Ko pa ču.
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Pr vi ga je ome nil Jo han nes Fris cha uf, pr vi na črt ni 
ra zi sko va lec in opi so va lec gor stva, v svo jem de lu Die 
Sanntha ler Al pen (Sa vinj ske Al pe), ki je iz šlo le ta 1877 
na Du na ju.6 Za naj bo ljše ga poz na val ca so mu na Je-
zer skem pri po ro či li osta re le ga pa stir ja Jer ne ja Ber-
schni ga (po do ma če Jer ni ka), ki je osred nji ma siv Grin-
tov cev poz nal z vseh stra ni. Kot pa stir pod str mi na mi 
Sku te na juž ni stra ni in tu di stra sten lo vec na gam se je 
na tan čno poz nal to go ro vje.

Le ta 1875 sta na po ti z Ma lih po dov pri šla Za Ko-
glom do pre pro ste ga, iz ka me nja zlo že ne ga sta nu brez 
stre he, okro gla ste obli ke, okrog dva me tra v pre me ru, 
v bli ži ni pa je bil stu de nec. 

Pri nas ga je le ta 1937 v Pla nin skem ve stni ku pr-
vi ome nil Loj ze Er jav šek, po do ma če Je rin čkov, gor ski 
re še va lec in vo dnik iz Kon ca, v svo jem opi su iska nja 
po gre ša nih Jan še in Mikšića le ta 1936. Štir je bra tje 
Je rin čko vi so v treh dneh v ne ver jet nih kro gih pre i ska li 
ves osred nji del Grin tov cev. Ta krat sta se dva od bra-
tov pr vi dan pov zpe la čez Gam sov skret do Ov ča ri je 
pod Sku to.7

Vla sto Ko pač je v svo jih Kra jev nih ime nih v Grin tov-
cih8 na ve del vsa ta krat ohra nje na le din ska ime na na 
ob mo čju pod Sku to9 in jih pred sta vil tu di na pe ro ris bi 
osred nje ga gre be na z za tre pom Bis tri ške do li ne.10 Ne-
ka te ra od njih so v bliž nji oko li ci sta nu. 

Mlí narsk  s^edu (Mli nar ski je ko ro ška obli ka po i me-
no va nja v po me nu Mli nar je vo se dlo. Mlí nar od Jé ze ra 

je do ma če ime za Mú ri ja z Je zer ske ga, ki je imel za 
Ko glom ov ce. Čez to se dlo so no si li pa stir ju hra no.), 
Júr joųc (po Jur ju, ki je nek daj Mli nar je ve mu pa stir ju 
no sil hra no – cir ngo, ki so jo obi čaj no no si li ob kon cu 
te dna11 – ko se je vra čal, se je na Ve li kih po dih iz gu bil 
v me gli. Za šel je v ne znan skal nat svet in se po ne sre čil 
na plo ščah pod Ma li mi vrat ci.12 Zad nji Mli nar jev ov čar 
je bil Jér nik, zna ni sprem lje va lec in vo dnik prof. Fris-
cha u fa. Še se daj sto ji jo ostan ki okro gle ga ov čar ske ga 
sta nu za Ko glom pod Sku to.) Še nekaj imen: Na Vélk
h po déh, Kògu, Za Kó glam, Gám soų skrét, Mlí nar joų 
stán, Poh Skú to p r st d^enc, Skú ta, Poh Skú to u ta gór
n Stréž (stré ža je star na ziv za lov sko pre žo), Sl^eme, 

Mál pôd (mno ži na), Na Mál h po déh, U pésk  poh Slé
me nam, Na Gré ben, Vélk gré ben.

Bo ris Re žek je le ta 1959 v knji gi Ste ne in gre be ni. 
(Raz voj al pi ni sti ke v Sa vinj skih Al pah 1759–1945) opi-

 6 Pre vod v pri pra vi. Po da tek z do vo lje njem Mar ti na Be ne di ka.
 7 Er jav šek 1937. Ma le šič 2002, 184. Gle de na po do bna ime-

na (Ov ča ri ja v Mo kri ci, Ov ča ri ja pri Kr va vi lo kvi, na Kal cah in 
dru god) je mo go če skle pa ti, da je to splo šno po i me no va nje 
vi so ko gor skih pla nin. Ov ča ri ja pod Sku to pa je naj sta rej še 
ohra nje no po i me no va nje Mli nar je ve ga sta nu.

 8 Ko pač 1946–1947; Ko pač 2006, 203.
 9 Ko pač 1946, 48. 
 10 Ko pač 1947, 41.       
 11 Haz ler, 76.
 12 Ma le šič 2005, 32.

Za trep Bis tri ške do li ne z Mli nar je vim sta nom in stu den cem pod Sku to. Del ris be Vla sta Ko pa ča (Ko pač 2006, 209).
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so val Fris cha u fo va ra zi sko va nja Kam ni ško-Sa vinj skih 
Alp in še po se bej nje go ve ga sprem lje val ca Jer ni ka.13 
Nje go vo bi va li šče je ome njal kot Stan nad Gam so vim 
skre tom in ga tu di pr vi na krat ko opi sal. Vsi ov čar ski 
sta no vi so bi li ze lo pre pro sti: zlo že ni iz skal, pri slo nje-
ni na kak šno čer, le stre ha je bi la iz sko del. Jer ni kov 
stan je okro gla ste obli ke, okrog dva me tra v pre me ru; 
ostan ki su he ga zi du so še vi dni.14 Re žek si je stan več-
krat ogle dal, ven dar ni opi sal ostan kov le se ne stre he, 
ki jih je bi lo ta krat go to vo več kot ka sne je.

To ne Cevc je tež ko do sto pno ov ča ri jo le ta 1967 
opi sal v Kam ni škem zbor ni ku v raz pra vi Na sta nek in 
raz voj pa stir ske ga sta nu na Ve li ki pla ni ni nad Kam
ni kom.15 Kam nit Mli nar jev stan pod Sku to, pri bliž no 
1900 me trov vi so ko, je od da leč po do ben v ka me nje 
vra šče ne mu gnez du. Zgra jen je na ve čji pla no ti, pod 
ka te ro so trav na ta po bo čja, v bli ži ni pa je stu de nec 
pod Sle me nom. Zad nji je tod pa sel Fris cha u fov vo dnik 
Jer nik in tam kaj več krat pre živ ljal hu de ure. Stan je bil 
ze lo skro men. Ka me nje je bi lo zlo že no kot su hi zid na 
okro glem tlo ri su. Zid je bil ohra njen v vi ši ni 140 cm, 
no tra nje me re pa 2 x 1,5 m. Stre ha je bi la ver jet no 
le se na in ni bi la ohra nje na. Cevc se je zav ze mal, da 
bi stan obno vi li in s tem ohra ni li spo min na skrom ne, 
obe nem pa po gum ne pre bi val ce teh go ra, ki so v co-
klah pre lez li sko raj vse, tu di naj bolj str me ste ne, in so 
jih s spoš to va njem je ma li za vo dni ke pr vi tu ri sti v Kam-
ni ških Al pah.

Cevc je Mli nar jev stan ome nil tu di le ta 1982 v raz-
pra vi Ob ča sna na se lja na Slo ven skem.16 Ime no val ga 
je Jer ni kov stan, ki tu di kot raz va li na pri ča o tež kem 
živ lje nju ov čar ja v za ve ti šču sko raj dva ti soč me trov vi-
so ko. V raz pra vi Ti po lo gi ja in va ro va nje stav bne de di
šči ne17  mu je na me nil po se bno po zor nost. Po u da ril je, 
da so v sred njem ve ku in poz ne je pa stir ji ži ve li ra zen 
v na rav nih za ve ti ščih tu di v eno pro stor nih stav bah. 
Ome nil je  skrom no ra zi ska ne pri mer ke okro glih kam-
ni tih sta nov in kot pri mer na ve del raz va li ne Mli nar je ve-
ga sta nu pod Sku to v bli ži ni Ko gla. Cevc je dom ne val, 
da je bi la stav bi ca ver jet no po do bna trul lu,18 če prav ni 
bi lo mo go če ugo to vi ti, ali je ime la stre ho na re je no kot 
psev do ku po lo. Do dal pa je, da so ostan ki okro gle ga 
kam ni te ga sta nu vi dni tu di na za pu šče ni ov čji pla ni ni 
Dol ga nji va pod Ve li kim Zvo hom.

V pla nin skem vo dni ku Slo ven ska pla nin ska pot19 iz 
le ta 1988 pa be re mo: »Na ze le ni ci pod Sku to, kjer je 
še grob lja ov čar ske ga sta nu, je Jer nik v svo jih mla dih 
le tih pa sel Mli nar je ve je zer ske ov ce. Vzho dno od tod 
pro ti Sle me nu cur lja čez pla ti v gra pi stu den ček in po 
ne kaj sež njih po nik ne.«

Vla sta Ko pa ča je kot ar hi tek ta in gor ni ka ves čas 
od le ta 1935, ko je pr vič dalj ča sa pre bi val na Ve li-
ki pla ni ni, iz re dno spod bu ja lo vpra ša nje na stan ka in 
raz vo ja ve li ko pla nin ske baj te. Pri tem je ime la Ov ča ri ja 
pod Sku to po se ben po men. Ime na nad Kon cem mu je 
pr vi po dro bno za u pal bis tri ški do ma čin Loj ze Er jav šek, 
o zgo do vi ni mu je ve li ko po sre do val ple zal ski to va riš 
Bo ris Re žek, sam pa je s svo jim po glob lje nim zna njem 
po ma gal To ne tu Cev cu in ga spod bu jal pri nje go vih ra-
zi sko va njih. Vsem ugo to vi tvam nav kljub je še ve dno 
osta lo od pr tih ne kaj vpra šanj. Sku šal je do da ti tu di 
svoj stro kov ni pri spe vek. 

Z re kon struk ci jo sta rih sta nov se je ukvar jal že prej 
in je To ne tu Cev cu po ma gal opre mi ti nje go ve knji ge o 
na ši pa stir ski kul tu ri s šte vil ni mi ris ba mi pa stir skih bi-
va lišč na raz nih ob mo čjih na ših go ra. Le ta 1984 je za 
Tri glav sko mu zej sko zbir ko v Moj stra ni re kon struiral 
pr vo skrom no ko čo na Pro dih – Le di nah pod Tri gla-
vom. To je le ta 1871 zgra dil bo hinj ski gor ski vo dnik 
Jo že Škan tar - Šest na kra ju, kjer je da naš nji pla nin ski 
dom Pla ni ka. Ma la ko ča, v ka te ri je bi lo pro sto ra za 6 
lju di, je bi la zgra je na iz ka me nja. Os tre šje je bi lo le se-
no, pre kri to s sko dla mi. Ob jekt je na vi ši ni 2400 me-
trov nu dil pla nin cem pr vo vr stno za ve ti šče med vzpo-
nom na Tri glav.

Na vpra ša nje, kak šna je bi la pro pa dla stre ha Mli-
nar je ve ga sta nu, je de jal: »Pa stir je vo bi va li šče je bi lo 
na re je no na kar naj bolj pre prost na čin. Mo ral se bom 
vži ve ti v pa stir ja in mi sli ti po nje go vem, da bom na šel 
re ši tev, ka ko je iz gle da la stre ha.« 

Ris ba ste kle nič ke (Gre gor Lo be), nje ni ostan ki (fo to Gaš per Še ni ca) in Ko pa čev ro ko pi sni na slov raz pra ve

 13 Re žek, 84.
 14 Re žek, 324.
 15 Cevc 1967, 58.
 16 Cevc 1982, 111.
 17 Cevc 1995, 52.
 18 Ju va nec; trul lo – v Ita li ji za ob lje na zgrad ba iz zlo že nih kam-

nov.
 19 Do bnik 1988, 70.
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Kratekpogledvnekdanječase

O naj sta rej ših obi sko val cih naj vi šjih ob mo čij pod 
osred njim gre be nom go ra za en krat lah ko skle pa mo le 
po sre dno, na pod la gi ar he o lo ških ra zi sko vanj To ne ta 
Cev ca in nje go vih so de lav cev.20 Na ob mo čjih Ve li kih 
in Ma lih po dov do slej še ni bi lo us trez nih najdb. Osta-
ja pa nam važ na Cev če va et no lo ška ugo to vi tev, da se 
ljud je tu di v pre te klih ti soč le tjih ni so izo gi ba li go ra. V 
njih so ži ve li z ve li kim spoš to va njem do bo žan skih sil, 
ki so jih ča sti li z da ro vi in obre dji in se z ma gi jo sku ša li 
ob va ro va ti pred ne zna ni mi si la mi, za ka te re so me ni-
li, da pre ži jo na nje v go rah. Tu di v no vem ve ku so si 
po ma ga li z bla go slov lje ni mi pred me ti, ki so po na či-
nu upo ra be spo mi nja li na nek da nje po gan ske amu-
le te in dru ge apo tro pej ske pred me te za od ga nja nje 
po gan skih de mo nov in hu dih du hov.21 Ne kaj tak šnih 
pred me tov je bi lo naj de nih na so sed njih sta ro dav nih 
pa šnih ob mo čjih.

Le ta 1499 so bi la pr vič za pi sa na ime na naj vi šjih 
vr hov. Ome nje ni sta naj prej bolj od da lje ni Oj stri ca in 
Pla nja va, na to pla ni na Vse dli na Bra ni (V se dlu ali Na 
sta nu pod Kam ni škim se dlom). Naj bli žje ob mo čju Sku-
te je na sled nje ime: Das bergh Sa Bra nio na re bri (Za 
Bra no ozi ro ma v Žmav car jih), zad nja ime na pa so lo ci-
ra na ju go za ho dno (Kal ci).22 Šlo je za spor gle de pa še 
na pla ni nah v kam ni ški po se sti. To si je ogle da lo osem 
kam ni ških oko li ča nov, ki so po tem po ime nih naš te li 
ome nje ne pla ni ne.23 Ta ime na so naš te ta le po po vr sti 
od de sne pro ti le vi ozi ro ma od vzho da pro ti za ho du, 
iz če sar je raz vi dno, da so pri za pi su so de lo va li lju dje, 
ki so bi li res do bri poz na val ci pa šnih ob mo čij.24 Poz-
na li so jih že od prej in si po ma ga li z iz ro či lom. Pa ša 
v vi so ko gor ju je bi la ze lo ver jet no uve de na v da ljšem 

Mli nar jev stan Za Ko glom z gri čo pred vho dom, v oza dju pre hod pod Sle me nom. Fo to: Gre gor Lo be.

 20 Cevc 2006.
 21 Cevc 2006, 125.
 22 Re isp 1963. Ce lot no be se di lo za pi sa je v: Cevc 1997, 19.
 23 Cevc 1979.
 24 Ma le šič 1980, 8. Ka snej še ugo to vi tve v: Ma le šič in sod. 

2002, 22.
 25 Va len čič 1957.
 26 V zad njih 90 le tih so bi le tam kaj tri smrt ne ne sre če; Ma le šič 

2005.

ob dob ju. Skle pa ti je mo go če, da so po naj vi šjih pla-
ni nah pa sli ov ce že pred le tom 1499. Za pri gon vsaj 
v sta rej ših ča sih ni so ime li te žav, do kler le ta 1496 ni 
pri šlo do kam ni ške ome ji tve do vo lje nja sa mo na dnev-
no pa šo v Bis tri ci. Ome ji tev je ver jet no ve lja la tu di za 
vi šje pa šni ke.25 

Ali vse to ve lja tu di za Ov ča ri jo pod Sku to, bo do po ka-
za le na dalj nje ra zi ska ve. Že zdaj pa je mo go če skle pa-
ti, da so tam kaj naj prej pa sli do ma či ni iz Kam ni ške ga 
ko ta. Ov ce so prig na li v Ko nec, od tam pa pro ti se ve ru 
na dve ov ča ri ji. Na rav nost na prej so do se gli son čne 
trav ni ke V Tra ti pod Ko glom, o če mer pri ča ta ime ni 
Velk in Mal stan V Tra ti. Ta krat so jim be že či gam si 
in za lez le ov ce ver jet no že po ka za li pre hod po po li cah 
čez Gam sov skret v de snem de lu Ko gla, nad ka te rim 
se jim je od kril trav na ti svet Za Ko glom. Ven dar je bil 
za do gon čre de pre hod pre več pre pa den in ne va ren.26 
Za to so že v do li ni na da lje va li s čre do iz Kon ca de sno 
pro ti Žmav car jem in po sto pno čez pre val med Ve li kim 
gre be nom in Sle me nom in po tem le vo nav zdol pro ti 
trav na tim po bo čjem Za Ko glom. 

Že pred za čet kom tu ri sti ke so bi li v osred njem gre-
be nu zna ni vsi glav ni pre ho di in do sto pi ka kor tu di na 
stran ske vr ho ve. Naj ka sne je pred le tom 1750 so bi li 
zna ni pre ho di čez Ve li ka vra ta (ka snej še Ko kr sko se-
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dlo) in mi mo pla ni ne V Se dli in čez pre val nad njim 
(s ka snej šim ime nom Jer ma no va vra ta in mlaj šim 
Kam ni ško se dlo), čez  Gam sov skret, Žmav car je, Tur-
ski žleb, Ko tli če, Mli nar sko sedlo in Vrh Mrz le ga do la 
(Sa vinj sko se dlo). Pr va ime na go ram so da ja li lov ci, go-
nja či di vja di in pa stir ji pa tu di di vji lov ci, ru do sled ci, 
oglar ji in ze li ščar ji.27 

V le tu 1754 je bi la za ra di pe ša nja kam ni ške ga go-
spo dar stva oprav lje na te re zi jan ska dav čna rek ti fi ka ci-
ja (po pra vek, iz bo ljša va). V njej so ome nje ni tu di me stni 
do hod ki iz pa šni ne, od pa šni kov in pla nin. Ome nje no 
je, da se je ta krat na »Bis tri ški pla ni ni« let no pre pa slo 
40 glav go ve di in 500 glav dro bni ce iz so sed nje Ko ro-
ške (Je zer ja ni) in Šta jer ske (Sol ča va ni).28

Je zer ja ni, ki so na je ma li pa šo nad Kon cem, so ta-
krat ov ce z Je zer ske ga gna li nad Ko kro, v Su hi dol (k 
Su ha dol ni ku) in na Ve li ka vra ta (Ko kr sko se dlo), nav-
zdol v Ko nec, čez Žmav car je in od tam tu di Za Ko gel 
ozi ro ma pod Sku to. S pa šo so ver jet no za če li že pre cej 
pred ome nje nim le tom, ker so mo ra li prej ra zi ska ti vse 
mo re bit ne pre ho de, pre den so se odlo či li za ta ko ovin-
kast pri gon, ki je tra jal tu di po več dni ali te dnov (tran-
sho man tna pa ša). Po leg te ga pr va le ta go to vo ni so za-
če li z ve li kim šte vi lom dro bni ce. Lov ci in pa stir ji pa so 
tu di do bro poz na li do stop na Mli nar sko se dlo s se ve ra, 
čez ka te re ga so pa stir jem Za Ko glom in v Žmav car jih 
no si li hra no z Je zer ske ga in se če zenj vra ča li po isti 
po ti. Še po se bno so na svo jih skriv nih po teh ta pre hod 
poz na li di vji lov ci.29 Od vseh so bi li ver jet no naj drz nej-
ši, saj so bi le za di vji lov ze lo os tre kaz ni in je bi lo za nje 
od vse ga v go rah naj hu je, da bi jih za sa či li.

Si cer mo čan strah in praz no ver je sta pri šla do iz-
ra za v sla bem vre me nu in se sto pnje va la v ne ur jih. V 
son cu pa si pa stir, ki je pa sel tik pod vr ho vi osred nje ga 

gre be na, ni mo gel kaj, da ne bi po gle dal za za lez li mi 
ov ca mi, še po se bno če so zlah ka pri šle na gre ben in 
se tam hla di le. Je zer ske pa stir je so mi ka li gam si pa 
tu di raz gled. Pa sli so na juž nih po bo čjih, do ma pa so 
bi li na se ver ni stra ni go ro vja. Za to so ko maj ča ka li, da 
bo do z vr hov ugle da li do ma čo do li no in jim bo vzgor nik 
pri ne sel glas zvo na iz do ma če va si. Prav za to so se v 
Grin tov cih zna šli pre cej bo lje kot dru gi obi sko val ci, ki 
so si jih ogle do va li sa mo s svo je stra ni.

V za čet ku dru ge po lo vi ce 19. sto le tja je za mr lo ro-
kov njaš tvo. Dr var ji in pa stir ji pa so še ve dno ime li skri-
to oro žje in di vja di je osta ja lo bolj ma lo. Za ra di lov skih 
ko ri sti so kam ni ški me šča ni za če li ovi ra ti ov čar stvo in 
pa še ni so več da ja li v na jem. Po le tu 1850 so bi le po-
sto pno opu šče ne ov ča ri ja na Mo kri ci, dve ov ča ri ji na 
Kal cah, V Tra ti, Za Ko glom, v Žmav car jih, Re po vem ko-
tu, na Pla ni ci in Ze le ni ci v Ze le ni ških špi cah, v Ka men-
do lu in na Rze ni ku.30 Zad nji Mli nar jev pa stir Jer nik je 
svo je nek da nje pri be ža li šče Za Ko glom obi sko val le še 
nas kri vaj.

KdojebilJernik?

Jer nik se je pi sal Jer nej Ver šnik (zna na je tu di obli ka 
Ber šnik). Ro dil se je le ta 1810 na Je zer skem. An drej 
Kar ni čar v svo ji Je zer ski kro ni ki31 mo re bit ne kme ti je s 
tem do ma čim ime nom ne na va ja, prav ta ko na starem 
je zer skem po ko pa li šču ni več naj ti nje go ve ga gro ba. 

Tlo ris Mli nar je ve ga sta nu, 600 cm x 450 cm. Ris ba: Gre gor 
Lo be.

Zo že ni vhod v Mli nar jev stan; v oza dju le se ni osta nek os tre
šja, ki ni več na pr vot nem me stu. Fo to: Gre gor Lo be.

 27 Ma le šič 1980, 13.
 28 Va len čič 1960, 25.
 29 Re žek, 42, 324.
 30 Ma le šič 1980, 16.
 31 Kar ni čar 1998.
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Iz za mla dih dni pa do le ta 1850, do kler je Mli nar je-
va kme ti ja v Kam ni ku še lah ko na je ma la pa šo v Žmav-
car jih in Za  Ko glom, je bil Jer nik pri njej za ov čar ja. 
Pet er Mu ri, te da nji go spo dar pri Mli nar je vih, se je go-
to vo pov sem za ne sel nanj. Do svo je ga šti ri de set e ga 
le ta je po let ne me se ce pre bil na pa ši v vi so ko gor ju na 
pri soj ni, kam ni ški stra ni Grin tov cev. Po tem je pa sel 
Mli nar je ve ov ce na se ver ni, je zer ski stra ni, kjer je imel 
na Va di nah na vi ši ni 1700 me trov še eno za ve ti šče, 
do ma či nom zna no kot Jer ni ko va baj ta.32 Po tem ga je 
go spo dar po sta vil za svo je ga lov ca in lov ske ga nad zor-
ni ka in iz bral je pra ve ga.

Imel je go vor no na pa ko, ta ko da so ga ra zu me li sa-
mo Mli nar je vi, ki so se na va di li na nje go vo po manj klji-
vo iz go var ja vo. Med pa šo in na di vjem lo vu je obral vsa 
za ko tja in Fris cha uf je za pi sal, da je tež ko kje kak šna 
luk nja, ki je ne bi oble zel. No be no ska lo vje mu ni bi lo 
pre tež ko ali pre ne var no. Bil je ne ko li ko od lju den in je 
le v go rah na šel svo jo ute ho. Dan za dnem je po ha-
jal za gam si in je bil znan po tem, da se ni ko li ni vr nil 
brez ple na. Za to so po vsej Ko kri in na Je zer skem go-
vo ri li o njem, da je znal co pra ti.33 S svo ji mi iz kuš nja mi 
in spret nos tjo je znal pri ti pla šni di vja di pov sem bli zu, 
da jo je mo gel s svo jo kre me nja čo za nes lji vo uple ni ti. 
Pri po ve do va li so, da je bil hu di čev va ro va nec, ven dar 
ga je pe klen šček ne koč ne u smi lje no me tal ob ku pe 
ka me nja po leg ce ste.34 Ka že, da ga je me ta lo bo žje 
– imel je bo žja stne na pa de – kar so si pre stra še ni do-
ma či ni raz la ga li po svo je. 

Le ta 1875 je dr. Jo han nes Fris cha uf (1837–1924), 
pro fe sor vi šje ma te ma ti ke na vse u či li šču v Grad cu in 
pr vi ra zi sko va lec Kam ni ško-Sa vinj skih Alp, za glav ne-
ga vo dni ka naj el prav nje ga, ki je bil ta krat star 65 let. 
Te daj je bil pri Mli nar ju za lov ca. Znan je bil kot naj bo-
ljši »le zec«, ki je do po tan ko sti poz nal ta ko se ver no kot 
tu di juž no stran Grin tov cev ter pre ho de čez Mli nar sko 
se dlo in sko zi Tur ski žleb. S Fris cha u fom sta po sku ša la 
pri ti na Sku to s se ve ra; pri šla sta na Ma le po de ter pod 
Sle me nom za Ko gel nad Gam so vim skre tom. Na le te la 
sta na pre prost, iz ka me nja zlo žen stan brez stre he, 
ko der je Jer nik pred mno gi mi le ti pa sel Mu ri je ve ov ce. 
Bil je okro gla ste obli ke, okrog dva me tra v pre me ru.35 
Pri stu den cu v bli ži ni sta do bi la vo do in po tem čez Ve li-
ke po de se sto pi la na Ko kr sko se dlo in v Ko kro.  

Na sled nje le to je Jer nik sku paj z Mav cem in An to-

nom Mu ri jem na Fris cha u fo vo po bu do na de lo val te-
žav no pla nin sko pot z Zgor njih Rav ni po se ver ni ste ni 
na Mli nar sko se dlo.36 

Fris cha uf ga je imel za naj bo ljše ga od svo jih vo dni-
kov in ga je pri po ro čal vsem. Jer nik se ga je spo mi njal 
s hva lež nos tjo, do kler ni le ta 1882 umrl za pljuč ni co.

Imepastirjevegabivališča

Za pa stir je vo do mo va nje pod Sku to je bi lo do slej v 
li te ra tu ri mo go če za sle di ti šti ri po i me no va nja: Ov ča ri ja 
pod Sku to, Mli nar jev stan, Jer ni kov stan in Stan nad 
Gam so vim skre tom.

Na pla ni ni pod Sku to so naj prej pa sli do ma či ni z juž-
ne stra ni, ki so ime li na va do vi so ko gor ske ov čje pla-
ni ne ime no va ti ov ča ri je. Ka že, da je ime Ov ča ri ja pod 
Sku to naj sta rej še in se je ohra nja lo na prej. Bra tom 
Er jav škom - Je rin čko vim ga je za u pal nji hov bo ter in 
va ruh Va len tin Slat nar - Bô sov Ti ne in ga je po tem Loj-
ze Er jav šek ome nil pri opi su iska nja Jan še in Mikšića 
v le tu 1936.

Mli nar jev stan je ime, ki je ver jet no na sta lo v ča-
su, ko so pa šo za če li na je ma ti Mli nar je vi z Je zer ske ga. 
Tam kaj je do le ta 1850 pa slo več ge ne ra cij pa stir jev 
s te do ma či je. Iz raz stan je tu kaj po me nil pa stir je vo 
bi va li šče, po do bno kot v so sed njih de že lah, raz lič no 
od Ve li ke pla ni ne, kjer iz raz stan po me ni oz na ko za tri 
ali več pa stir skih bajt ozi ro ma pa stir sko se li šče. Vla sto 
Ko pač je ve či no ma upo rab ljal to ime, ker so ga upo-
rab lja li zad nji pa stir ji z Je zer ske ga.

Jer ni kov stan je ime, s ka te rim se že li mo spom ni ti 
zna me ni te ga Jer ne ja Ver šni ka, po do ma če Jer ni ka, ki 
je bil le eden od tam kaj šnjih pa stir jev, ned vom no pa 
zad nji. 

Stan nad Gam so vim skre tom je le opi sno po i me no-
va nje, ki ga kra jev no opre de lju je. Le din sko ime kra ja, 
kjer se na ha ja ov ča ri ja, pa je Za Ko glom.

 32 Kar ni čar 1997, 91.
 33 An drej ka, 22.
 34 Koc bek, 274.
 35 Re žek, 324.
 36 Re žek, 60.

Po gled na Mli nar jev stan z vzho dne stra ni. Ris ba: Gre gor Lo be.
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Kakornadlani–umestitevvprostor

Mli nar jev stan Za Ko glom le ži na maj hni urav na vi, 
v maj hni pli tvi kr ni ci med pla nin ski mi pa šni ki Za Ko-
glom, na nad mor ski vi ši ni 1950 m. Ce lot no po bo čje, 
po ra šče no s tra vo, z ma njši mi me li šči in bal va ni, spa-
da v vzho dno ob mo čje Ve li kih po dov. Po di se tam kaj 
že pre ve ša jo v str mi ne Gam so ve ga skre ta in da lje v 
Ko nec, za trep do li ne Kam ni ške Bis tri ce. Vzho dno od 
sta nu, osem de set me trov pro ti Sle me nu, iz vi ra stu de-
nec, ka te re ga pre tok vo de v ko pnih let nih ča sih je pri-
bliž no li ter v mi nu ti. Stu de nec ni ko li ne pre sa hne. 

Raz gled iz pred sta nu je bil za pa stir ja še po se bej 
po mem ben. Vi de ti je že lel pa so čo se dro bni co in še 
pra vo ča sno opa zi ti mo re bit ne ne pri ča ko va ne in ce lo 
nev šeč ne obi sko val ce. Pa stir je imel pre gled še na 
pre hod čez pre val med Sle me nom in Ve li kim gre be-
nom, čez ka te re ga je iz Žmav car jev prig nal čre do in je 
po njem lah ko pri ča ko val obisk. Prav ta ko se je lah ko 
raz gle dal nav zgor pro ti Sku ti, od ko der ga je ob kon cu 
te dna čez Mli nar sko se dlo oskr bo val no sač z Je zer ske-
ga. Stan je bil ta ko po stav ljen na me stu, ki je omo go-
ča lo raz gled na vse stra ni in s tem kon tro lo nad vso 
oko li co.37 Na juž ni stra ni je pred vho dom ve li ka skal na 
gri ča, ki je bi la pa stir ju za kri tje. S se ver ne stra ni je bil 
stan tu di do kaj va ren pred snež ni mi pla zo vi.

Le ga sta nu tik pod osred njim gre be nom Grin tov cev 
in iz vir pit ne vo de v ne po sre dni bli ži ni ka že ta na to, da 
je bi lo pri Mli nar je vem sta nu v zgo do vi ni Kam ni ško-Sa-
vinj skih Alp ver jet no eno od glav nih križ po tij.

»Mislilbompopastirjevo«–Suhizidinostrešje

Po Cev če vem opi su38 je bi lo ka me nje zlo že no kot 
su hi zid na tlo ri su s pra vo kot no no tra njo obli ko in oval-
nim zu na njim obo dom. Ohra nje ni su hi zid je bil do vi ši-
ne 140 cm, no tra nje me re pa ka že jo, da je bil pro stor 
za pa stir ja ve li ko sti 2 m x 1,5 m. V le tu 1967 je bi la 

no tra njost sta nu za su ta s ska lo vjem, za to je Cevc gle-
de os tre šja za pi sal: Stre ha ni ohra nje na, ver jet no je 
bi la le se na. 

Po tem ko sem (Gre gor Lo be) le ta 1997 pre gle dal 
te ren in od stra nil ska lo vje iz no tra njo sti sta nu, so bi li 
na zbi tih »zem lje nih« tleh po leg raz bi te lon če ni ne, ko-
vin skih ostan kov, ostan kov ko sti in ko vi ne ter ste kla 
naj de ni tu di ostan ki le se ne ga os tre šja in žeb ljev. Ob-
jekt sem izme ril in ka sne je tu di ski ci ral. Zu na nje me re 
ob jek ta so bi le na sled nje: dol ži na sta nu, po stav lje ne-
ga v osi se ver–jug, je 600 cm, ši ri na pa 450 cm, vi ši na 
su he ga zi du 145 cm. Zno traj je bil su hi zid nav pi čen, 
nje go va zu na nja na klo ni na je bi la 40 sto pinj.

V ok to bru le ta 2005 je Vla sto Ko pač no va spoz na-
nja ko men ti ral: »Stav ba je sta la nad goz dno me jo, za to 
so mo ra li ves les pri ne sti iz do li ne. Le se no os tre šje je 
bi lo iz okro gle ga le sa, saj ni bi lo vzro ka, da bi ga te sa li. 
Skle pam, da je bil na klon stre he enak kot na klon su
he ga zi du, to je 40 sto pinj, po do bno kot pri Pre skar je vi 
baj ti na Ve li ki pla ni ni. To po tr ju je tu di naj de ni del os tre
šja, ki je pri se kan pod ena kim ko tom (za ra di da ljše ob
stoj no sti pri se kan  s se ki ro in ne od ža gan). Os tre šje je 
pre kri va lo sa mo pro stor za pa stir ja, ni ka kor pa ne  tu di 
oval ne ga kam ni te ga obo da stav be, ki je bil na pla nem. 
Pre kri to je bi lo s sko dla mi na dve vr sti (ple ni). Dol ge so 
bi le 1 me ter, kar sem ugo to vil na pod la gi ana li ze naj
de nih žeb ljev. Poz nam pa tu di pa stir ske sta no ve, ki so 
bi li pre kri ti z dvo me tr ski mi sko dla mi, en tak je stal na 
Okreš lju, dru gi pa na pla ni ni Za ja vor v Ju lij cih.« 

Ski co su he ga zi du v tlo ri su in stran skem ri su ter fo-
to gra fi jo le-teh je Vla sto Ko pač ko men ti ral: »Ka men je 
bil za to ta ko de be lo na lo žen, da pa stir ju ni pi ha lo. De
be le ste ne iz su he ga zi du, ki je bil po mo jih iz ra ču nih 
zlo žen iz 14 ku bič nih me trov skal, so v po let nih dneh 
čez dan aku mu li ra le son čno to plo to, ki je po no či na 

Po gled z ju ga pro ti vho du Mli nar je ve ga sta nu. Ris ba: Gre gor Lo be.

 37 Ju va nec, 66.
 38 Cevc 1967, 58.
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nad mor ski vi ši ni 1950 me trov gre la pa stir ja. Ka men 
je to rej imel fun kci jo za dr že va nja to plo te, kar je edin
stven tak šen pri mer pri nas.« Tu pri ha ja do bis tve ne 
raz li ke v pri mer ja vi z na me nom pa stir skih za ve tišč iz 
su he ga zi du na Kra su in ob mor ju. Ta so slu ži la pa stir-
jem za shra nje va nje hra ne in pi ja če ter beg v sen co 
pred po let no vro či no.39 

»Vse me re in na klo ni se uje ma jo, tre ba pa bo iti še 
en krat gor in zno va izme ri ti le še de be li no vho dne ga 
zi du. Zdaj šnja me ri tev naj brž ni pra va, vhod v stav bo 
je spo daj ožji ka kor zgo raj, za to da ov ce ni so mo gle 
sko zenj.« Po nov ni ogled je po ka zal, da je Ko pač imel 
prav. 

V Mli nar je vem sta nu sta po se bno za ni mi vi obe od-
kri ti ni ši v pro sto ru za pa stir ja. Pr va je za og nji ščem 
na de sni stra ni. Dru ga ni ša je na le vi stra ni, nas pro ti 
og nji šča. »Tam je sta la ve dr ni ca z vo do, stran od og nja, 
da se ni gre la. Med ku ha njem je bil pa stir obr njen z 
obra zom pro ti og nji šču, z de sni co za je mal vo do iz ve
dr ni ce v le vi ni ši. Iz te ga skle pam, da je bil de sni čar.«

»Dim ni ka nad og nji ščem ni bi lo, dim je uha jal na 
pro sto sko zi vhod in sko zi stre ho iz sko del, ta ko kot 
pri ohra nje ni Pre skar je vi og nji ščni ci na Ve li ki pla ni ni. 
Vhod v stan je bil ozek, mal ce za vit, spo daj ši rok le 30 
cm in je one mo go čal vstop ov cam v no tra njost (ta ko 
ime no va ni se lek tiv ni vhod). Vhod je bil to rej po go jen 
z na me nom in iz bo rom. Pro stor za pa stir ja je bil zgra
jen na za res naj bolj pre prost na čin. So li dna grad nja 
su he ga zi du v pre te klih ča sih je omo go či la ohra ni tev 
ob jek ta do da naš njih ča sov.« 

»Po glej te tu di oko li sviž če ve luk nje, kjer so bi li ostan
ki ke ra mi ke in ko vi ne. Če je za ro bom, je ver jet no tam 
odla gal sme ti, ozi ro ma jih je me tal čez prag. Po se bej 
je za ni mi va tu di gri ča pred vho dom, saj je bil stan ta ko 
za krit po gle dom iz do li ne. Saj se v do li no vi di prav do 
Ga do ve ga štan ta, si cer pa v da lja vi do Su šav. Kdor je 
po sta vil stan, je toč no ve del, kam ga mo ra po sta vi ti, 
da je skrit pred po gle di iz do li ne.« 

»Tam so za go to vo pa sli že pred Jer ni kom. Mož no je, 
da je stan Za Ko glom mno go sta rej ši. So pa tam gor 
ve dno pa sli sa mo ov ce, saj go ve do tja gor ni ko li ni mo
glo.« 

Ob jekt je bil v ob dob ju upo ra be vsa ko le to po tre ben 
ob ča sne ne ge in na kon cu svo je ga ci klu sa tu di obno-
ve, vmes pa za šči te.40 Za to je po le tu 1850 Mli nar jev 
stan za ra di pre ne ha nja pa še Za Ko glom pod Sku to 
tu di za čel pro pa da ti in je le se no os tre šje po pol no ma 
pro pa dlo. Žal nam ana li za le se nih ostan kov in nji hov 
ra zi sko val ni po ten ci al ne da je ta od go vo ra, kdaj je bi lo 
le se no os tre šje za me nja no in kdaj je bi la zad njič za-
me nja na le se na kri ti na iz sko del. Ostal je le su hi zid, 
ki je za ra di kva li tet ne iz de la ve in ma siv no sti vzdr žal 
in de lo val do da nes. No vem bra 2005 tla na no tra nji 
stra ni še ni so bi la zmrz nje na, »prav za ra di de be le ga 
zi du«.

V Jer ni ko vem sta nu je na šel za ve tje ka te ri od di vjih 
lov cev ali pa je v bli ži ni pri šlo do strel ske ga obra ču na 
z lov ski mi nad zor ni ki v na jem ni škem in ka sne je kra lje-
vem lo vi šču. 

Tam kaj je bi lo ver jet no tu di pr vo pri be ža li šče raz lič-
nih pred voj nih in po voj nih pre bež ni kov, ki so se sku ša li 
pre bi ti čez osred nji gre ben Grin tov cev. Ne va je ni go ra 
si ni so mo gli ni ti pred stav lja ti, da jih glav ne ne var no-
sti še ča ka jo. Tam kaj so pre ho de dol go v po le tje one-

mo go ča la sne ži šča, po le ti tu ri sti in obi ska ne ko če, ves 
čas lov ski nad zor ni ki, pred voj no fi nan čne stra že, po 
voj ni pa pa tru lje kno jev cev in gra ni čar jev.

Zaključek

Ar hi tek tu ra sta nu spo mi nja na oval no ve li ko pla-
nin sko baj to v po ma njša nem me ri lu. Oval, zlo žen iz 
kam na, na do me šča lo po pri ve li ko pla nin ski og nji ščni-
ci. Izmer je ni ga ba ri ti in na klo ni os tre šja Mli nar je ve ga 
sta nu so ena ki kot pri ve li ko pla nin ski baj ti. Pro stor za 
pa stir ja je kva drat ne obli ke, v izme ri  205 cm x 165 
cm. Og nji šče je de sno, ta koj ob vho du v ob jekt. Ne ka-
te ri ostan ki lon če ni ne so po pr vi oce ni sta ri več sto let, 
verjetno z začetka novega veka,41 za toč nej šo oce no 
pa bo po tre bna te me lji ta ra zi ska va. 

Žal den dro kro no lo ška ana li za42 ostan kov le se ne ga 
os tre šja ni omo go či la toč ne ga da ti ra nja sta ro sti zad-
nje ga pre kri tja z le se no kri ti no, ned vom no pa je le se-
na naj dba preč ni ka po tr di la, da je imel ob jekt le se no 
os tre šje. Po ka za la je tu di, da je bi lo os tre šje iz ob dob ja 
med le to ma 1780 in 1820.

Ana li za ostan kov žeb ljev, ki jo je iz ve del Vla sto Ko-
pač, go vo ri, da je bil ob jekt pre krit s sko dla mi na dve 
vr sti. 

Naj de ni ostan ki ste kle nič ke z iz vi ha nim ro bom mor-
da go vo ri jo za dom ne vo, da je pri pa da la pa stir ju Jer ni-
ku, ki je za ra di bo žja sti ozi ro ma sla bo sti v njej hra nil 
zdravilne ka plji ce in se sku šal te ši ti z nji mi.

Ostan ki ko sti na og nji šču in nji ho va po dro bna ana-
li za na In šti tu tu za ar he o lo gi jo ZRC SA ZU43 ka že jo na 
dej stvo, da je bil ob jekt ob ča sno ob lju den tu di po le tu 
1850, to rej v ča su pro pa da nja. 

Ostan ki gor ske ga čev lja po tr ju je jo tu di te zo Vla sta 
Ko pa ča, da so se v nek da njih ča sih tam po go sto za dr-
že va li raz lič ni obi sko val ci go ra. 

Na pod la gi najdb po le tu 1997 je bi la po nov no od-
kri ta in po jas nje na na mem bnost ob jek ta v vseh de-
taj lih, ki jih je ute me ljil in stro kov no ob de lal po koj ni 
Vla sto Ko pač. De be le ste ne su he ga zi du so za dr že va le 
to plo to, dru ga če od su hih zi dov na Kra su in v ob mor-
skih kra jih, ki so bi li pred vsem za šči ta pred vro či no.

Obli ka in grad nja sta nu sta tak šni, da omo go ča ta 
Ko pa čev sklep, da gre za vme sni člen v raz vo ju ve li ko-
pla nin ske baj te in nam po ma ga ta ra zu me ti njen na-
sta nek in raz voj.

Na ve de na dej stva po tr ju je jo tu di skle pa nje Vla sta 
Ko pa ča, da je bi lo tam kaj od dav nih ča sov do da nes 
pr vo vr stno pla nin sko križ po tje, kjer bo v bo do če mož-
no iz sle di ti tu di po mem bne naj dbe. To pa je že do me-
na so do bne ar he o lo gi je.

 39 Ju va nec, 74.
 40 Ju va nec, 134.
 41 Ustni po da tek Ja nje Že lez ni kar.
 42 Tja ša To lar in Ka ta ri na Ču far, 2007: Les iz Mli nar je ve ga 

sta nu Za Ko glom in nje gov ra zi sko val ni po ten ci al, In šti tut za 
ar he o lo gi jo ZRC SA ZU; v: Kam ni ški zbor nik XIX, 2008, str. 
271. 

 43 Bo rut To škan, 2007: Ži val ski ostan ki iz Mli nar je ve ga sta nu 
Za Ko glom. In šti tut za ar he o lo gi jo ZRC SA ZU; v: Kam ni ški 
zbor nik XIX, 2008, str. 277.
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Zahvale

Moj ci  Ko pač za do stop do oče to ve ar he o lo ške in 
et no lo ške za pu šči ne, Tja ši To lar in Ka ta ri ni Ču far ter 
Bo ru tu To ška nu z In šti tu ta za ar he o lo gi jo ZRC SA ZU, 
pr vi ma dve ma za den dro kro no lo ško ana li zo, tre tje mu 
za ana li zo ži val skih ostan kov iz sta nu, ar he o lo gi nji Ja-
nji Že lez ni kar iz kam ni ške ga me dob čin ske ga mu ze ja 
za mne nje v zve zi s ke ra mi ko, ko vin ski mi in ste kle ni-
mi ostan ki, Bran ki in Gaš per ju Še ni ca za po moč pri 
ure ja nju gra di va in iz de la vo fo to gra fij, Vla du Di do vi ču 
za po moč pri izme ri ko tov in na klo nov os tre šja in Vi lje-
mu Stra žar ju za stro kov no po moč pri ohra ni tvi le se nih 
ostan kov sta nu.  

Mlinar’s Lodge behind Kogel in Kamniška 
Bistrica 
 
Summary

Mlinar’s Lodge behind Kogel, which is located 1950 
meters above sea level, is one of the highest located 
shepherd lodgings in the Kamnik-Savinja Alps. The dis-
coveries after 1997 have helped Vlasto Kopač to do a 
reanalysis and established that this was an »interim« 
stage in the architectural development of shepherd 
lodges on Velika Planina. The oval dry wall substitutes 
the shed of the lodge on Velika Planina. The thick 
walls of the dry wall act as insulation to keep the heat 
inside, which is the only example here in our country. 
This is different from dry walls in the Karst region and 
the coastal areas. The finding also confirms the infer-
ence that there was once an old crossing located there 
and is motivation for further research.
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